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NPEArOBOP

OBaa KHura Ke T1 moMorHe npu n3y4vyBar-eTO Ha MaTemaTrKaTta Bo TpeTa rofMHa Ha CpefHOTO CTPYYHO
obpasoBaHue. buamn akTMBeH 1 pefoBeH BO paboTaTa, a Toa Ke T MOMOrHe CaMOCTOjHO Aja CTEKHYBALL 3HaeHa
LUITO Ke TW [JOHece 3a40BOJICTBO U YCMNeX BO y4HEHETO.

KHurata e nogeneHa Ha 4eTupu TeMaTCKM LienMHU. Ha noYeTOKOT Ha cekoja Tema e faZieHa HejamHaTa
COApP>KMHA O HACTaBHUTE eaUHNLN.

Boouwn rn 03HakuTe Ha HacTaBHUTE eguHULN 1 COrNeaj ja HUBHaTa nopaka.

HacTtaBHuTe eanHULM noYyHyBaaT CO HeLWTO WTO T € NO3HATO .

T Ce!
Howceiuu ce! Tpeba ga ce NoTCeTUL U Aa MM pelunLl JaeHnTe 6aparba.

Toa Ke T ro 0fIeCHU U3y4HyBarETO HA HUBHUTE COLPXKUHM.

Z (-5 Co oBue 03HaKku HacTaBHaTa eguHuLa e nogeneHa Ha genosu (nopuyun). Bo
- CeKoj aen e 06paboTeH HEKOj HOB MOUM.
J
3 Co BakBWUTE 03HaKU Ce O3HAYEHU aKTMBHOCTUTE, Npallamata U 3agadvnTte
3 LUTO Ke I'v peLuaBatl Ha 4acoT CaMOCTOjHO MM CO MOMOLL Ha TBOjOT HACTaBHMK.
, , .

OBaa 03HaKa ce 0fHecyBa Ha npaliarbe Ha Koe Tpeba Aa Aafell 04rosop.

Kaj oBaa o3Haka e gageHa uHgopmaumja unm objacHysaH-e Ha HOBUOT MOUM.

3auomnuu! OBa Te ynaTyBa Ha Toa LUTO € Ba)KHO 3a HOBMOT nouM. MoTpyau ce Toa aa ro
pasbepeLl 1 3anOMHULL.

Boouu! OBaa nopaka Te ynaTtyBa Ha WTo Tpeba Aa NnocBeTULL NOrofieMo BHUMaHue.

Ha KpajoT Ha cekoja HacTaBHa efvHUUa ce gageHun 3agadqu. Co pefoBHO U

@ CaMOCTOjHO peLLaBar-e Ha OBUe 3a4a4vm nogobpo Ke ro pasbepeLl M3y4eHoTo.

®’ @’ e TBouTE 0AroBOPU CNOPEAN MM CO OAIOBOPUTE M pelleHunjaTa WTo ce AafeHu
Ha KpajoT o4 y4eO6HNKOB.

1 Kaj oBaa o3Haka ce gajeHu 3ajayum 3a camoripoBepka Ha Temarta. Oue
3aja4m peliaBaj rv camoCTOjHO U CO Toa Ke NpOoBEepuLL Kako CU M1 MOCTUrHarn
nporpamckuTe Lenu.

Kora Ke Havgel Ha TeWKOTUM Npu n3y4yBaH-eTO Ha OA4PEAEHN COAPXKMHU, HE CE OTKaXyBaj, 0buam
ce NOBTOPHO, 6MAN YNOpPEH.

Ke He pagyBa ako oBaa KHUra Tm OBO3MOXHU Oa NOCTUTrHeL connaeH ycnex.

OO0 asitiopuitie
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N
[ <1 > ] CTENEH CO NOKASATEJ1 PEAJIEH BPOJ

N

OBpge Ke NoBTOpMME HaKpaTKO 3a Toa
WTO CTe y4esie NopaHo BO BpcKa CO
NOMMOT CTeneH Ha 6po;.

Heka a e koj 6uno peaneH 6poj. NponssogoT

Iowcewu ce! z

BpojoT 9 moXe ga ce 3anuvile Kako

3-3=3%.
[anu cute 6poeBu MOXe ga ce 3anuwysaaT
Kako 3anucoT Ha 6pojoT 97?

a-a KpaTKo ro 3anuiysame Co CUMOONOT a’;
NPOM3BOAOT a-a-a CO CUMOOSOT d’; UTH.

3a 3anucoT 57 BenvMe Aeka e KpaTok 3anuc
Ha npomnsBodoT 5-5-5.

Hanuwu KpaTok 3anuc Ha Npon3BoaoT
2:2:2-2-2.

3anvwm ro KpaTko NpomM3Boao0T

a-a-a-..-a, Kage WTo UMa n MHOXUTENN.
CnmbonoT a”" ro BUKame ciueten N npeTcTa-
ByBa KpaTOK 3anunc 3a Npou3Boj o4 n UCTH

MHOXNTENNN.

BpojoT a ce BUKa ocrHoéa Ha CTENEHOT a”, a n Ce BUKA clllelleH08 UoKasauien, VIN Kyco
ioKa3auien KOj HN NOKaXKyBa KOJIKY MaTh OCHOBAaTa Ce MHOXWM cama co cebe.

CteneHoT &” nma cmmncna 3a cekoj peaneH 6poj a n cekoj npupogeH n. AKo a =0, Toraw

[0”:0 3a CeKoj neN.]

n

BoonwTo, a-a-a-...a=a", npuwto acR, neN n n>2.
%/—J
l> MpeTcTasu rm BO BUA Ha CTENEH NPON3BOAUTE:
a) x-x-x-x-x;0) (-3):(-3)-(-3); B) ———— ;) (x+y)(x+y)(x+y).

l> npeTCTaBVI ' BO B/ Ha nNpon3sBo o4 egHaKBU MHOXUTESIN CTENEeHUTEe:

a) 3'; 6)(2): 8 [1j S @j |

2
[ Mo geduHnLmja, cTeneHoT Ha 6pojoT a co nokasarten 1 e cammoT Toj 6poj, T.€. d' =a. }

Ha npumep: (-5)' =-5; (x—1)' =x—1; (a+b) =a+b.

I> MpecmeTaj: a) 2°-27-2;

Pewenue. a) 2°.2%.2=8-4.2=64=2°; 6) (-3)-(-3)" =(-3)-9=-27=(-3)";

n

B) a"=a-a-a-....a, d"=a-a-a-...a, a"-a"=a-a-a-..-a,7.e. d"-d =a
~—

m n m+n

6) (-3)-(-3)’; B) a"-a".

H+n

Booun, cTeneHn co CTM OCHOBM Ce MHOXAaT Taka LUTO OCHoBaTa a ce npenuuwyea, a CteneHosnTe
nokasartesim ce co6|/|paaT.

()



I> AKO a v b ce Kon 6uno peanHn 6poeBun, a m N n ce NPUPOLHN 6POEBUN, LOKAXKMN:
a) am . an _ m-n

=da

—| =—.,b=0.

’ S : 6 m\? _ m-n; b m _m bn, a m ~ am ,
m>n; 6) (a ) a B) (a-0) =a r) [bj o
Sauomnu!

AKo a v b ce kon 6uno peanHu 6poesn  m,n e N, Toraw onepayumnTe co ctenenne a” wn a”
ce usseaysaart cropej crnefHuTe npasuna:

a”",m>n,a#0

(a") =a (“jm_%,bio
(a-b)" =a"b" Z Z

I> [anu Mmoxe Aa ce NpUMEHV NPaBuUIoTO 3a AefleHe Ha CTENEeHM CO UCTY OCHOBM BO U3pasnTe

a)a :a’; 6) a’:a’, (a#0)?
Pewenue. He, 30ITO CO NpMMeHa Ha NpaBunoTo a” :a
a)a :a=a"=d";

n

a™ " 6un gobune
6) a’:a’ i

=d =

a ', aosHakute ¢’ 1 ¢ HemaaT cMMCna Kako CTeneH.
3aToa uma noTpeba oA NpoLUMpyBatbe Ha MOMMOT CTENeH CO MoKasaTes Hyfa v LUen HeraTueeH
6poj. Bugejkn o’ 1 a’

=—, Ce npuaka cnegHaea gecmHuumja
a
. def _adef 1
fedennumja. " Z1 v o' ¥

—, 3acekoj aeR\{0} nneN.
a

3) =1 (a+2)0:1,a¢—2; (\/5)0 1.

1 - 1 1 - 1 1
e OV Gy 0 g

= T = —.a#0.
(—2a) 8a
I> Mokaxkn aeka 3a n,me Z Baxu a" -a" =a™"

Ha npumep: a) 2° =1; (— !

Pewenue. Op m,nec 7 cnepysa aeka 6poesute k=—m n [ = —n ce NpupoaHn 6poeBu 1 3a HUB

. 1 1 1
BaXkn cBOjCTBOTO ' -a' = a**'. Toraw: a" -a" =

1

—m —n k1T k+l
a a a -ad a

— a*(k+/) — a*k#—(*/) _ m+n

Ce nokaxxyBa JeKa 3a CTeneH co nokasares uen 6poj BaxaT UCTUTE NpaBuia Kako 3a CTeneH
CO NpVPOAEeH nokasaTern.

3
Ha npuwmep: a) 27 +(%) +(-2)" 1.1 !




D

[MpowmpyBajKm ro NOUMOT CTENEH CO NoKasaTen Hysa u uen HeratueseH 6poj, nokaxaBme
[JeKa 3a HMB BakaT UCTUTE npaBuia KOUWTO BaXkaT 3a CTerneH co nokasaTten npupoaeH

6poj. Cera Ke nsBpLIMME yLWITE €4HO NPOLIMPYyBaHe Ha NOUMOT CTENeH, BOBeAyBajKn CTEeneH co
nokasaTesn payvoHarneH 6poj, a npu Toa Nnpolmnpysarse Tpeba Aa BaXkaT UCTUTE NpaBusia Kako 1 3a

CTeneH co nokasaten npupogeH 6poj.

OedumHunumja. Ako aeR™ n me Q (kape wto meZ, neN), Toraw

1
Ha npumep: a) 42 =+/4 =2; 4

1
Ako m=1, Toraw a” :4/;, dam=-1: a”=

n

m
a” Y Na™.
m

MpuToa a” ce BMKA ClllelleH CO payuoHnanen uokasauen.

W=

SRR

& =Jea=8, 275 =327 =3.
2 ! ~ 1 1 1
6) 8° =38 =4;  0,01°=0,012=,/0,01=0,1; 100°°=1002=—"F=—o==—.
100z V100 10

1

1
[> MpecveTaj: a) 9°%:  6) 1000°;  B) 125%: 1) 625°.

Mo3HaTo e Aeka 3anncoT Ha pauuoHareH 6poj — He e egHo3HaYeH. Ha npumep, i
n

m 3.6_9
8§ 12

m

. - . m
YcBoeHaTa gedvHuumMja 3a CTENEHOT ¢” He 3aBWUCU Of TOa CO Koja AponkKa, e4HakBa Ha — e

n

3anvaH paunoHariHMOT nokKasaTtes Ha CTeneHoT. Cnope,q TOa Ba>KWU:

m mk

ok nk[ _mk
a"=a" =""a", aeR’, meZ, nkeN.

Cnopegp Toa:

3a cekoj paymoHaneH 6poj » = — W CeKoj MO3UTUBEH pearieH 6poj a, CTeneHoT a’ e efHo-
n

3Ha4HO ornpenesieH.

2

1 2 1 2
Ha npumep: 83 =38 =2, a3a %:% umame 8 = /82 = §/64 =2. BHaum, 83 =8¢ UTH.

OnepauyunTe Co CTENEHM YMM NoKasaTe v ce pauvoHanH 6poeBu ce n3BeyBaaT cropes UcTute
npasmna WTO BaXKaT 3a ornepauumTe Co CTEMNEHN Ynm nokasaTtesnv ce NpupoLHN 6poesu.

()



m
3a cekon a,beR™ n cekon —,EEQ, Kage Wwrto m,p ez, n,geN Baxu:
n q

p
m P m.p P mop mY, ™
0 n 0 0|
P @ e =@ 99 2N @ gt =@ Yy 2| a® | =@
m @
m Z Z m n
0 mn o [a\r a
4.(a-b)n =a”-b%; 5.|—| =
b v
bn
N3BpLM r'M HasHadeHnTe onepawmu:
2 |
21 ER 3 32y
a) a’-a?; 6) x*-x2:x ", B) |a-a’ | ; r | x*-a’
3001 §+17[7§] 34246 11
Pewenue. 6) x* -x2:x P =x* 2\ V=x 4 =x4 =3,
1Y 3 1Y 3 i.[,ZJ
— 1+ 1
1
B) | a-a? =|a ? =q*\ V=g ==
a
l> MN3BpLum rv HasHa4eHUTe onepauum:
1 1 1\3 1 . 2
7.3 2 5 3 0,5 > 3.05
a) x’-x2:x 2; 6) | x -y | -x% B) X ~(xy)2: x3y”

g)) lNosHaTo e Aeka 3a cekoj pearieH 6poj a MoXXeMe Aa HajaemMe AeumMarnHn Aponknu 7, 1 s, ,

1
TakKBU WTO 7, <A <S, NS —T1, = o BpoesuTe 7, ce npubnnxxysaart co He[oOCTUr 40 6po-

. . 1
joT a, a 6poeBuTe s, ce NPUONMXKyBaaT Co BULIOK A0 6POjOT d, CO TOYHOCT —.
10"

Ha npumep, 3a 6pojoT 7 =3,14159... npubnmxysamarta co TodHocT 0,0001 ce 7, =3,1415 u
s, =3,1416. Co Kopuctere Ha NpubnMKyBararta Ha peanHuTe 6poeBun Ke Aojaeme naeja kako
MOXe Aa ce AeduHMpa CTenNeH COo nokasaTen vpauvoHaneH 6poj, a npuToa Aa rm 3anasuve
CBojcTBaTa Ha CTEMNEHNTE CO peasiHu nokasaTesu.

MNMocneposaTenHuTe NpubnmxXysararta », U s, Ha 6pojoT \/5 co To4HocT 0,1; 0,01; 0,001; 0,0001;

0,00001 n coopgBeTHUTE BpeaHOCTU HA 2" 1 2% Ke r'v npuka)keme Bo criegHaTa Tabena.

()



T 1 1,4 1,41 1,414 1,4142 1,41421 y 2
Sn 2 1,5 1,42 1,415 1,4143 1,41422
2" 2 2,6390 2,6573 2,6647 2,6651 2,6651 y o
2™ 4 2,8284 2,6758 2,6665 2,6653 2,6651

Op Tabenata cornegyBame: KOJMKY Ce NMOTOYHU NpMbvXyBamarta Ha J2 co 6poeBuTe ¥, U S,
TOnKy ce nobnucky 6poesute 2" n 2%. 3Haun, ce NpMbNMXKyBamMe KOH HEKOj peaneH 6poj 2",

Cnopep Toa 3a cekoj peaneH 6poj x (paynoHaneH nnu npaumoHaneH) N cekoj No3nTUBEH pearneH
6poj a, eAHO3HAYHO e onpeaeseH CTeneHoT a'.

Sauomnu!

Ako a,beR" n x,y € R, Toraw Baxart crefHvBe CBOjCTBa:

. . 1 aY o
a’ >0 3acekoj xeR a’=— = =
a b b*
X Yy _ x+y
a -a =a ¥ ) 9
(a‘”) =a”’ Ako a>1wn x<y, Toraw a* <a’
X
a -
:al) bx_ xbx X y
a (a- ) =a Ako O<a<lwu x<y, Toraw a* >a

(1 -2 V2 (-1)(2) NG [ENC 1-3+143 )
Ha npumep: " :(4 ) =4 =4V, (2) 72" =(2) =2° =4,

Cnopegaw rv 6poesunTe 2P0 3",

Pewenue 0
Bugejkn /3 <1,8, Toraw 23 <2'8 anopagm 2" =25 = Y2° =3/512, creaysa gexa 2 <512.
Op gpyra cTpaHa, nak, ﬁ >1,4, na 32 >34 a nopagu 3" = 3% = 3/3_7 = W crnepyBa geka
37 5 32137, Hajnocne, og Y512 <2187 3aKnydyBame geka 2V 3",

3aoa4wu

1 1

3 (4 R )
@ MpecmeTaj: a) (g—(—j j ; 6) 42+83-16" @ YnpocTu rm uspasute: a) (5) 4 gk,

3
i
@ Cnopeau rv ctenenute: a) 2° u 2°: 6) G) S

6) 5* n s B) 7 m 7%
,3\/§

A @[”@f a (@) =L o [@ﬂim.

o) ((45)°)

r) 3% " 3%;

()



CBOJCTBA HA EKCMNMOHEHUWUJATTHATA ®YHKLUJA

"\
[ <2> ] EKCMOHEHLWJANHA ®YHKLINJA.
N

Ilowceiuu ce!

Cnopep gocera KaxaHoTo, 3a KOj
Oz 6vno gageH peaneH 6poj a >0, cre-

BpepgHocTa Ha cTeneHoT a*, a >0 e egHo-

3Ha4HO onpefeneHa 3a CeKoj paumnoHaneH NeHOT a* e eAHO3HA4YHO onpefereH 3a Cekoj
6poj x, & UCTO Taka € e[JHO3HA4HO onpeje- peaneH 6poj x. Toa HM oBO3MOXYyBa Aa
JNIEH aKo x € vpauynoHaneH 6poj. AedrHIpaMe eiHO NPECHNKYBarbe

. X . x
3naum, cteneHoT a*, a>0 e efHO3HAYHO fix—>a" wm f(x) =a, (a >0, a# 1)
onpegernieH 3a cekoj peaneH 6poj X. og R Bo R.
3auomnu!

®yHkuujata f:R—>R 3agagena co dopmynata f(x)=a",a>0 n a#l, ce BuKa
eKCUOHeHyujaana (hynkyuja Co OCHOBA a.

OrpaHunyyBareTo a>(0 e BOBeAeHO nopaau Toa WTo NpuycnoB a <0 CTEeneHOT a* 3a HEKOM
1
BPeAHOCTM Ha nokasaTesnioT x He e peaneH 6poj. Ha npumep 3a a=-9 u x=— nmame
1
(—9)2 =4/-9=3i¢gR
BTopoTo orpaHnyyBare a #1 e noTpebHo, buaejkm ako g =1, Toraw yHkumja f(x) =1" (=1)

€ KOHCTaHTHa, a KOHCTaHTHUTE (PYHKLMMN He T cMeTaMe 3a eKCMOHEHUMjariHu.

I> Kou o chyHKUMNTE Ce eKCNOHEHUMjanHN:

a) y=31"; 6) y=x; B)y=[(1—%j); r)y=@j‘?

002060p. Camo (PyHKLUMUTE a) U T) Ce EKCNOHEHLMjasTHW.
I> HaupTaj ro rpadmkoT Ha dyHKumjaTa:  a) y=2"; 6) y :(%j : B)y=3" Ny :Gj .

Pewenue. 3a hyHKUMMTE NPBO chopMmpame Tabenu, Npu WTO 3a apryMeHTOT x AaBame LUenv 6poesu
3apaav NonecHo ogpeaysare Ha BpeAHocTa Ha doyHKUmjaTa.

X =3|-2|-1{0 |1 (2]3 X =31-2|-1{0 |1 (2]3

TIL L ]2 a]s y=3 |11
8|42 27| 9

1x
== 4121
(3]s

W | —

N | —
A=
o | —
<
[l
/N
W | =
S—=
\9)
~J
\O
w
—
W |
O | —
3
~




MpaduuynTe Ha byHKUMMTE a) n 6) ce NpuKaxkaHu Ha UpT.1, a B) U T) Ha ypT.2.

[la pasrnegame Hekov cBojcTBa Ha PYHK- \c

umjata y =2"

_4

1. dyHKkUnjaTa e gedmHUpaHa 3a cute
peanHn 6poesn: D, = R.

)

2. BpepgHocTunTe Ha dhyHKUMjaTa ce nosu-
TVBHW peanHwn 6poesn, T.e. V, = R".

3.3a x=0, y=a" =1, T.e. rpacdmkoT Mu-

HyBa HU3 Toukata (0, 1).

Ilowcewu ce!

-3-2-110 1 2 3

ypT. 1

=WV

upT. 2

dyHkymjaTta f (x) MOHOTOHO pacTe BO AOMEHOT D, ako CO 3rofieMyBarbe Ha apryMeHToT x
ce srofiemyBa M BpeAHocTa Ha hyHKUmjaTa, T.e. ako

x,x,eDunx<x, = f(x)<f(x).

PyHkumjata f (X) MOHOTOHO onara Bo D, @Ko CO 3rofieMyBatbe Ha apryMeHTOT x Ce Hamarysa

BpegHoCTa Ha (pyHKuUmjaTa, T.e. ako

X, X, €Dnx<x, = f(x,)>f(x2).

4. dyHKUMjaTa y = 2* MOHOTOHO pacTe, b1uaejKn co 3ronemyBare Ha apryMeHToT X U BpeAHOocTa Ha
YHKUA| y 4€)

dyHKUMjaTa ce 3aronemysa.

dyHKUnjaTa y = [E) MOHOTOHO onara, 6uaejKm co 3rofiemMmyBame Ha apryMeHTOT x Bpe4HoCcTa Ha

byHKUMjaTa ce Hamanysa.

5. Booun, Kora x HeorpaHM4eHO ce Hamarnysa (HaneBo Of HynaTa) BpefgHocTa Ha yHkuujaTa
ocTaHyBa NO3UTUBHA M NOCTOjaHO Ce HamanyBa, MefyToa HejsuHaTa BPeLHOCT HUKOrall He MOXe

[a e eAHaKBa Ha Hyna, T.e.aKo ,x Ce CTpeMn KOH —oo, Toraw 2* ce ctpemum KoH 0”. OBa HakpaTKo

. 1Y)
ro 3anuilyBamMe: ako x —» —oo, Toraw 2° — 0, a ako x — +o0, Torau (5 — 0.

MpadmkoT Ha cbyHKUmjaTa ce fobnmxysBa A0 Xx-OCKaTa, HO HMKOrall He ja cede HUTY Ke ja gonpe.

X
3aTo0a BenvMe Aeka x-ockaTa e acumuiioia Ha Kkpusata y =2", OHOCHO y = (Ej .

)



Boouu!

. . 1 X 1 X .
CDyHKLlI/II/ITe y= 2 n y= 3 , | y= E ny= 3 mMmaat UCTU CBOJCTBA.

padpmumnte Ha PyHKUMUTE y =g* 1 y:[lj , [yzzx " y:[%j 1 y=3"n y:(%j J ce cume-
a

TPUYHWM BO OJHOC Ha y-ockaTta, T.e. ako Toukata A(x,, y]) npunara Ha rpagumkoT Ha

dyHKkumjata y=a", a >0, Toraw To4kaTta B(—xl, y]) npvnara Ha rpamKoT Ha (PyHKLM-
. [ 1 Jx
jatTa y=|—1 .

a

9] Hekowu cBojcTBa Ha ekcnoHeHuujanHaTta dpyHkumja y=a*, a>0 n a=1.

1. PyHKUnjaTa e AeduHMpaHa 3a cuTe peanHun bpoesn, T.e. D, =R.
2. MHOXeCTBOTO BpeAHOCTW Ha tbyHKUMjaTa e R™, T.e. V, = R". 3Haun, y >0 3a cekoj x € R.
Oswe cBojcTBa cnegysaart o4 AeduHnymjaTa Ha yHKUmjaTa.
3.8a x=0, y=a’ =1, T.e. rpadmKoT ja ceve y-ockara Bo Toukara (0, 1).
4. a) 3a a > 1, pyHKUMjaTa a* MOHOTOHO pacTe, T.e. X, X, € D, u x, <x, = a" <a".
6) 3a 0 <a <1 yHKUMjaTa a* MOHOTHO onafa, T.e. x,, x, € D, U x, <x, = a"' >a".

5. x-ockaTa e acuMTOTa Ha eKCrnoHeHuujanHaTa yHKumja.
I> Vckaxkn rv cBojcTBaTa Ha (pyHKUMUTE y:(%) (upt. 1) y=3" (ypT. 2).

3aoaqu

@ Koja o cbyHKUMMTE € pacTeyka, a Koja onagHyBadka:

1 x' B 4 x. - B 1 x?
av=(3]: en(3i e nae(gs)
Bo ncT KoopanHaTeH cMcTeM HaupTaj ro rpadoMkoT Ha PyHKUMUTE:

(Y 1Y . .
a)y—(o)zsj n y—(zj, 6) y=10"ny=10".

@ Co nomolu Ha rpadhmKoT Ha pyHKumjaTa y =2°, HaupTaj ro rpamkoT Ha dpyHKumjaTta y =3-2°
ny=-2°%

()



N
[ <3> ] EKCNOHEHUWJAJIHN PABEHKH
N

Howiceiuu ce! l> Oppegn rm HynuTe Ha PyHKUmjaTa
y=2"-16.
2-16=0; 2*=2% x=4.

2*>(0 3acekojx € R.

3x+2 :3x . 32, 3x-2 — 3_

3 PaBeHka BO Koja HernosHaTaTa e BO eKCrno-
273 =(2-3); HEHTOT Ha 6apeM efeH CTeneH, Ynja ocHoBa
op 2°=3 = x=0. € No3nTuBEH peaneH 6poj pasnuyeH og 1 ce

3 BUKa eKCUOHEeHYU]jaHa PABGEHKA.
9r=3% 54 =45
I> Koja o paBeHKUTE € eKCrNoHeHUMjanHa:

d)yHvaugTa y=fx) e unjexiuuena ako 3a cekoj a) 3" +1=2"" 6) xﬁ 122" :
x,x, €D u x #x, cnegysa fx) # Ax,). B) 4= 2+ 37

EkcnoHeHuujanHuTe paBeHKn Ke r1 peluaBamMme BO MHOXECTBOTO Ha peanHuTe 6poesu.

3a pelwaBame Ha €KCNOHEHUMjasiHATE paBEHKM He MOoCTouM onwT MeTon. Hekou Bnmaosu Ha
€KCMOHEeHUMjarniHM paBeHKM CO MpYMeEHa Ha MAEHTUYHN TpaHcdopMaLun ce 3anvwyBsaaT BO OApeaeH
BWUA O Kaje WTo MOXe [a ce ogpean pelleHneTo Ha paBeHKarTa.

z EKCMOHEHLMjaiHN paBeHKY KoM MOXe Aa Ce A0BEAAT BO CIeAHUOT BUf, a’ ) =a") a>0
M a#1, Ke r'm peluaBame Bp3 OCHOBA HA MOHOTOHOCT M MHJE@KTMBHOCT Ha €KCMOHEeHL-

janHnTe hyHKLMM, T.€. CO NpuMeHa Ha ekemsaneHyjata o’ = " < F(x)=9(x).

l> PeLwwm rv eKCnoHeHumjanHUTe paBeHKu:

2x x+5
a) 277 =16; @(EJ-JE- B) 100-10> =3/1000™"'; n9“:{% .

3) 81 3
Pewenue
x+1 1 45
a) 2«\7—3 =16 6) 102+2x—2 _ (103 )T B) 973)6 _ (_j
273 =2 ol | 35
x—3=4 102)::103 3*61237(,&#)
3 x=1
1
X=—
5

2]



l> Pewww rm eKcnoHeHUWjanHUTe paBeHKu:

3x—1 Sx—]

4x 52x—1
a) , 6) ~=
3 5

4 5

5
Pewenue

3x—1 Sx—l

a) =
3 5

3x—l—1 — Sx—l—l
x—2=0

x=2.

D

a) 3x+2 _3x+1 +3x — 21’

r)4 =2

x+1 x+1
B) 2« (1] =1
2

x+1

X

x—1=0

x+1-x"=x=0

x’=1, x=1wnm x=—1.

I> Peww rm ekcnoHeHUnjanHNTe paBeHKuU:
6) 3" -3 = 240;

r 2 +2"" =34 m) 5 +57 =6
Pewenue
2)C
a) 3%-32-3*.3+3*=21; r 2"+7=3";

3*9-3+1)=21; 1
A (1+—) =35

3¥=3; 2
_1. z—%- _1.
X =1, 3x 37 X 9

3aoauu

Pewwn rn ekcnoHeHUMjanHNTE paBEHKW:

57 64
) ayz2=1024 6| =—;
4) 125

¥ -3x+ _]-
@ a) 5°° 1_51

(4) a) 41 +4=320; 6)5+3-52=140.

@ a) 2x—1 _2x—3 :3x—2_ 3x—3;

6) 3x2—3x+3,5 — 27\/5 .

B)x\l/axT

x 2/ x+2
= a .

6) 2x+2, 3x+2 =34

@ a) (2772 = 64;

1 1
A+ = x+2 — ‘4x+1__ . x+1_
6) 3 3 9 6 > 9

(s

x+1

X

B) 22x+2 _22x+1 _ 22x — 256,

. 62x-1




CBEAYBAAT HA KBALJPATHU

/\\
[ < 4> ] EKCMOHEHLUWJAJIHN PABEHKMU LUTO CE
N

N, .
sagggcem ce! A Pewwn rm eKkcrnoHeHunjanHuTe

paBEeHKMW:

PaBeHkaTa o BUAOT ax” +bx+c =0 3a
a,b,ce R, a#(0 e KBagpaTHa paBeHKa a) 7" -8-7"+7=0; 6) 9" -3"-6=0;
Koja ce peluaBa cnopef gopmynata

—b++b> —4dac

B) 3 5.9 -36=0.

X, = 3 PaBeHkMTe Ke r'v peLumme co BOBeZyBaH-e Ha
a .

PelueHMjaTa Ha KBagpaTHAaTa paBeHKa CMEeHa, T.e. Ke I'v CBeieMe Ha KBaapaTHW.

) 5+/25+144 6) (3") ~3"~6=0. Co cmera 3" = y pasen-
6x -5x-6=0ce x,,, =——, 5

12 kata e o Bugor y —y—6=0;
T.e. X, = 3 X, = 2 1£5
.e. ]_29 2 = 3- yI,ZZ;; y1:3 Nn y2:—2.

2

1 1
PaBeHkata x——=——2 ce cBefyBa Ha 3a y,=3 umame 3" =3, na x=1. 3a y, =-2

X
KBajpaTHa paBeHka 2x’ +3x—2=0 4um paBeHkaTta 3" = -2 Hema pelueHune. 30WTo?
Cnopep Toa paBeHKkaTa uma camo efHO

. 1
pelleHvja ce x, =—, X, =—2.
2 peweHve x=1.

() I> Pewum rn ekcnoHeHUmWjanHUTe paBeHKM KOU CO COOABETHA CMeHa ce CBeayBaaT Ha

KBagpaTHW: L
a) 5°-57"=20;  6)381-1059+3=0; B) 5«v_5:§_5_x-
Pewenue

.5 N 125 ,
a) 5 —5—x=20. Co cmeHa 5" =y paBeHkaTa e of BMAOT y———=20 uam ° -20y-125=0;
y
20+30 L
Vi = 3 ; =25 wm y,=-5. 3a y, =25 umame 5*=25,na x=2. 3a y, =-5, pasBeHKarta

5 = -5 Hema pelueHue.
Boouwn, paBeHkaTa a* =b, a>0 n b <0 Hema peLlueHme.

6) lageHaTa paBeHKa e eKBMBasieHTHa co 3({/5)2 ~10%/9 +3=0. Co cmena /9 = y, baBeHkara e
oA BngoT: 3y° =10y +3 =0, 4umm peweHuja ce y, =3 nwm y = %

3a y=3 umame /9 =3 umm 3% =3, T.e. x=2.3a y:% nvame x =—2.

B) BoBegyBame cmeHa 5° =y, na gobuBame y—5 :%—i, T.€. 57 =26y +5=0, oa Kage wTo

1
v, =3, y2=§, Te. x =1 x,=-1.

()



3aoa4u

PeLun rv eKcnoHeHUujanHUTe paBeHKu:
(1) a4 +7-27=44; 6)10-27-4=16. (2) ay4-1=27-28; 6)5.2%-3. 471 =32,

@a)9"+4x=2-6"; 6) 5*-3=~/9-5". @a) 449" =2.6".

N
[ <5> ] NMOUM 3A JIOTAPUTAM U NIOTAPUTMUPAHE
N

Ilowcewu ce! z

I> Oppepgm ro x o, paBeHCTBOTO:
=x = x=32. a) 2° = 32; 6) 2*=17.
BpegHocTa Ha CTENeHOT ce oapeayBa co onepa-
umjaTa cTeneHysame.

¥=32 = x=332.

OcHoBaTa Ha CTEMNEHOT ce oapeayBa Co onepa-
uvjaTa KopeHyBame.

0o0z060p

a)2*=2° cnegyea x =>5.
6) He nocton paumoHaneH 6poj Koj e peLueHune
Ha paBeHKaTa.

OppeayBaH-eTO Ha CTENEeHOBMOT NnokasaTesn o paBeHkaTa a* = b BO ONWT Cryvaj BO MHOXECTBOTO
Ha pauyoHanH1uTe 6pPoeBn He € BO3MOXKHO.

Bo npeTxogHnTe nekumm pekoBme feka cTeneHoT a', a > (0 e efHO3Ha4HO onpeneneH BO MHO-
)KECTBOTO Ha peanHute 6poesn. Crioped Toa, paBeHkaTa

[ a =b, a>0, azln b>0 ]

“Ma e4VHCTBEHO peLleHne BO MHOXKECTBOTO Ha peanH1uTe 6poeBwm.

PelweHneTo Ha paBeHKaTa ce BUKa sn0zapuiuam va 6pojows b 3a ocnosa a, a ce o3HadyBa

[ x =log, b. ]

OnepauujaTa co Koja ce ogpeayBa BpeAHOCTa Ha NoraputamoT Ce BUKa aozapuiumuparse.

OedwvHuumja. Tozapuiuam Ha NO3NTUBEH pearneH 6poj b, Npu ocHoBa a (a #1, a> 0) € peareH

6poj x, co Koj Tpeba Aa ce cTeneHyBa OCHoBaTa a, 3a ga ce fobve 6pojoT b. 3Hauu:

[logab=x = a’ =b, a>0,a¢1,b>0.]

Og pedvnnumjata cnegysa log b =x akoucamo ako a' =b, T.e. paBeHcTBaTa log, b=x u
a*=b ce ekBMBaneHTHU. Bo e4HOTO paBeHCTBO 3acTareHa e onepauyjara cTerneHyBarbe, a BO
ApyroTo onepaumjata noraputmmparse. OTTyKa criedyBa TOYHOCTa Ha PaBEHCTBOTO:

e (e)-x |

(s



Bo 3anucor log, b, a ce Buka ocrnosa, a b-nozapuiumano vnv uymepyc.

l> CnepHvTe paBeHCTBa 3anuvwuy ri Bo floraputamcka copma:

1
a) 3’ =9; 6) 2' =16; B) 2 :L; r) 2 =E.
32 3 2
0oz060p
1
a) log,9=2; 6) log,16 =4; B) logziz—S; r) 10g2§=—1,

3
Op pedpuHnumjata log, b=x<a" =b, a>0 n a#1, b >0 cnepysa feka noraputam of 0 1 Koj
61no HeraTMBeH 6POj He MOCTON BO MHOXXECTBOTO Ha peasiHu 6poeBu.

Bo tionatiamownoitio pazzaedysarse Ke cmeitiame 0eka A02apUiliManooill e cekozaul o3uitiueeHr u
Koz2a toa He e eKCUAUYUIUHO PeHeHO.

AKo BO paBeHkaTta a* = b ro 3ameHume x co log b, Ke pobreme:

[ alogab — b ]

KOj Ce BMKa ocHo8eH nozaputuamcku udeniuuew. OTTyKa cnefysa AeKa clllelieHy8a eilo e UHBEP3HA

ouepayuja Ha N02apuUIUMUPar,eulo.
Co npviMeHa Ha OCHOBHWMOT florapuTamcky MAEHTUTET nMame:
log 2
1)353 2
log,3 loge 5
2087 =3, 6% =35; —| ==
2 3
I> MpecmeTtaj: a) 4°%;  6) 9"»*;  B) 2",

Pewenue

Co npmMmeHa Ha OCHOBHUOT JNtorapnutamMckmn NOAEHTUTET U npaBuniaTta 3a cCTeneHyBake MMame:

a) 4083 _ 92003 _ (210g23)2 _3>_0: B) lHlog,5 _ ol olossS _ 5 5 _ 10,
l> lMpoBepu ja TOYHOCTA Ha paBeHcTBaTa:
a) log27 = 3; 6) log,,0,01=-2; B) 10g648:%; r) IOg*‘g:_%'
Pewenue

Co npumeHa Ha gethmHuymjaTa 3a noraputamoT MMame:

1
a) log,27=3< 3 =27, r) log8£=—l<:>82=£<:>L=—2.
4 2 4 8§ 4
3
I> MpecwmeTaj: a) log,,100; 6) log,1; B) log, 64; r) log, a\;/_;.
5 a

2

e )



Pewenue

Op pedhuHymjaTa nmawme:
a) log,,100=x < 10° =100=10", x=2, T.e. log,,100=2;
6) log,l1=x<6"=1, x=0, T.e. log,1=0;

ai/g_ x_ai/g v 1%% . % 5
aﬁ—xca —Wca =a Sa =al, x—g

I> Oppepgm ja ocHoBaTa a, aKo:

r) log

a) log, 25=2; 6) log, 64 =3; 8) log, /3 = _%; ) log, % _ _%,

Pewenue

Oga pedvHuuvjaTa umame: 6) log 64=3<a’ =64 <= a’ =4", a=4.

I> Oppeam ro x of paBeHCTBOTO: @) log, x =2; 6) logwg x=2; B) logﬁ x=2.

2
[oKaXu rv naeHTuTeTUTE:

a) log,a=1  6) log,1=0; B) log,a"=n; r1)log ,a= l; a) log , a" = n
m “ m

Joka3

a) Heka log, a=x. Toraw a* =a, x=1, T.e. log,a=1.
m x m-x 1 1
r) log . a=x<:>(a ) =ad"" =asom-x=1, x=—, Te. log,a=—.
a a
Sauomnu!
AKO a>0un a#1, Toraw ce TO4HN paBeHcTBaTa:

log, a=1; log, 1=0; log, a" =n; log , a= l; log , a' = E.
m m

I> lMpecmeTaj ja BpegHocTa Ha U3pasoT

1
a) log,128; 6) log ;;1000; B) log  81; ) 2log, 8+510g3 81.
Pewenue
Co npvMeHa Ha MPeTXOAHUTE paBeHcTBa umvame:  a) log, 128 =log, 2" =7;
1 1 s 4 o 1 ;1 s 1
B) og ;81= ogﬁ 3 —I—S, r) 210g28+510g381 =2log, 2 +Elog33 =2~3+5-4=8.
2

()



3aoa4wu

@ CnepHvBe paBeHCTBa 3anuwiy rm Bo noraputMmmcka copma:

a) 6> = 36; 6) G) = 64; B) 7°=1; r) (ﬁ)’z _1
2
@ lMpecmeTaj ja BpeAgHOCTa Ha floraputamoT:
a) log,8; 6) log,125; B) log2L ; r) log,, 3100 .
5 2
@ Oppegu ro x oA paBeHkKara:
a)logx=6;, 6) log,x=3; B) log, sx=-2; r) log zx=-8.
2
@ 3a Koja ocHoBa:
a) norapvtam opg 64 e 3; 6) noraputam opg 625 e 4;
1 1
PR . R _77?
B) noraputam og 356 es; r) noraputam og g © 77
@ lNpecmeTaj ja BpeAHOCTa Ha U3pasoT:
a) 3log.25 + 2log 27 - log 8; 6) log 81 - log, % - log,16.
3
@ MpecmeTaj: a) log (log,256); 6) log,(log,16) + log, (log;27).
@ MpecmeTaj: a) 2.5 _5.3082; 6) 5%+lest; ) 3t
A\
6 JIOTAPUTAMCKA ®YHKLUJA. CBOJCTBA HA
JIOFAPUTAMCKATA ®YHKLUJA
N

Ilowcewuu ce!

Koja onepauuja e nHBep3Ha Ha onepauyujata
cTeneHyBake?

Ako 2° =8, Kornky e log,8?

Ako y =log X, KOIKy e x?

X - OCKaTa e acMMmnToTa Ha oyHKumjaTa
y=a, a>0, a#1.

®dyHkumjaTa y=a*,a>0, a# 1 e getpmHnpaHa
3a cuTe peanHu 6poesm, T.e. D :x € R.

Z Bo npeTxogHaTa nekuuja pekosme

aeka log b, a>1, a=0 vma cmucna

3a CeKoj NMO3VNTUBEH pearieH 6poj b.

Cnopepg T0a, 3a cekoja No3nTMBHA BPeaHOCT
Ha NpomeHnMBaTa x €AHO3Ha4YHO € oApeneH
peaneH 6poj log x.

Ha T0j HaunH MoXxe fa ce gedomHupa egHo npe-
cnvkyBame f:R" — R.

AedmHuumja. dyHkumjata /i R* — R sagapeHa co popmynata f(x) =logx, a>0,a=1 ce

BVIKA s102apuiuamcka (hynkyuja Co OCHOBA a.

Ha npumep, norapuramcku yHkumm ce f(x) =log,x, y=log, x, y=log; x.

e )

3



l> Kown of hyHKUMMTE Ce norapuTamcKu:

1
a) y 2510g1X; 6) y =log,, x; B) y= xlogl\/i.

3 2

0o0iosop. Camo dyHkumjata y = xlog, \/5 He e fiorapytamcka.
2

I> HaupTaj ro rpacomkoT Ha pyHkuymjata y = log, x. icnnTaj rn ceojcTeaTa Ha yHKumjaTa.

Pewenue. DyHKUmjaTa Ke ja npeTcTaBmme TabenapHo:

LI L
8 | 4|2

y=log,x | 3| -2|-1[0]1|2]3

"pacmKoT Ha hpyHKUMjaTa e NpmMKaxkaH Ha upT.1.

PekoBme fgeka onepauuuTte cTeneHyBare 1 fioraput-
MUpare ce MHBep3HM Mefy cebe. Toa 3HauM feka Ha
tyHKumjaTa y = log,x nHBEp3Ha e pyHKumjaTa y = 2%

[lo nHBep3HaTa yHKUMja goarame Bp3 OCHOBa Ha
JeduHuypnjaTa 3a norapmtamMor.

Op y=log,x cnegysa x=2". Co 3ameHa Ha mMecTaTa Ha NMPOMEHNMBUTE X U y AobvBame
dyHKumja y =2 Koja e nHBep3Ha Ha noraputamckara yHKumja.

ViHBep3HWTe hyHKLMM rO MMaaT CBOJCTBOTO: ako Toykarta M(x , y ) npunara Ha rpapukoT Ha
efaHarta dyHkuumja, Toraw TodkaTa M (y,, x,) npunara Ha rpadmkoT Ha gpyraTta, VHBepaHa,
dyHKUMja.

MpadmumnTe Ha MHBEP3HUTE (PYHKLMM Ce CUMETPUYHM efiHa Ha Apyra BO OAHOC Ha cuMeTpanara
Ha [ n Il kBagpaHT, T.€. BO 0gHOC Ha NpasaTta y =x (upT. 1).

9)) Hekowu cBojcTBa Ha dyHKumjaTa y =log, x.

Op peduHnymjaTa Ha noraputamckara pyHkumja crnegysa:
1. D, =R’, 1.e. xe(0,+). 2. V,=R, Te x € (o0, +00).
3. 3a x=1, y=log,1=0, rpadumkorT ja cede x-ockaTa BO Toukara (1, 0), T.e. x=1 e Hyna Ha

noraputamckarta yHkumja.

[anwu rpacumkoT ja ceye y-ockaTta? 30wTO?

(e



4. 3vak Ha pyHkumjaTa: ¥y >0 3a xe(l,+), a y<0 3a xe(0,1).
5. dynkymjata y =log, x MOHOTOHO pacTe.
6. y-ockaTa e acMMnToTa Ha kKpuBara.

Bo ncT koopauHaTeH cuctem HaupTaj rv rpacpuumnte Ha pyHkyumTe y =log, x nHa y =log, x.
WcnuTtaj rm HMBHUTE cBOjCTBA. 3

X
Pewenue. dynkunnte y = (Ej n y=Ilog, x ce 3aemMHO MHBEP3HM, a Toa 3Ha4YN ako To4vkaTa
3
A(x,, y,) npynara Ha rpacpmkoT Ha eAHaTa yHKuuja, Toraw Toukarta 4 (v, x, ) npynara Ha rpadovkoT
Ha nHBep3HaTa hyHKUMja.

TabenaTa Ha uHBep3HaTa pyHkumjaTa y =log, x e:
3

1 X
Tabena 3a pyHKYunjaTta y = (5)

X 2 |-1[0 | 1|2 X 9 [ 3|1 LS

319

Y= ( 1 j 913 |1 L] 1 2 0O 1|2

il - | = =log, x | 2| -
3 3|9 y g% 1
®PyHkyumTe y =3" n y =log, x ce 3aeMHO MHBEP3HW.
Tabena 3a cpyHkumjata y =3° Tabena 3a pyHkumjata y = log, x
2 |-1[0 | 1]|2
. N AR
1 1 9 | 3

y=3 9|3 L1319 y=log,x | 2| -1 0| 1|2

Pasrnepgaj rm Tabenute Ha nHBep3HuTe oyHKuuK. LLTo 3akny4vysaw?

MpacbuumTe Ha dpyHKummTe y =log, x 1 y =log, x ce npeTCcTaBeHn Ha UpT. 2.

CgojcTBa Ha pyHkumjaTta y =log, x ce:
3
1. D, =(0,+).
2. V, =(—0,+).

3. x =1 e Hyna Ha (pyHKUMjaTa, T.€. aKo
x=1, Toraw y=0.

4. y>03a xe(0,1); y<0 3a x € (1, +xo).

5. ®yHKumjaTa MOHOTOHO onara.

6. y-ockaTa e acumnToTara Ha rpadoukoT Ha
dyHKUMjaTa, T.e. ako x — 0, Toraw

log, x = +co0.
3

Wckaxn rn ceojcTeaTa Ha dyHkumjata y = log; x.

0]



Boouu!

padmkoT Ha dyHKumMnTe y =log, x n y =log, x ce cuMeTpu4HN BO OFHOC Ha x-OCKaTa,
a

T.6. aKo Todkata M(x_,y ) mpunara Ha cyHkumjata y =log, x, Toraw Ttoykara M (x , -y, )

npvnara Ha rpadmkoT Ha dyHkumjaTa y =log, x.

a

@ Hekowu cBojcTBa Ha norapmtamckarta yHkumja y =log, x ce:

1. D, =R";
2.V, =R,
3. x=1 e Hyna Ha (pyHKUMjaTa, T.€. rpadunKoT ja ceve x-ockaTa BO Toukara (1, 0).

4. 3Hak Ha byHKUpmja:
3aa>1, y>03axe(l,o), y<0 3axe(0,]1).
3al0<a<l, y>03axe(0,1),y<0 3a x (1, o).

5. 3aa> 1 dyHkumjaTa MOHOTOHO pacTe. 3a 0 <a < 1 yHKymjaTa MOHOTOHO onara.

6. y-ockaTta e acuMmnToTa Ha PyHKUmjaTa.

I> Oppean ja getbmHnymoHata ob6nacT Ha PYHKUMNTE:
a) y = log,(2x - 3); 6) y = log,(3x - x?); B) y=log, (x> +4).

2
Pewenue

a) 2x—-3>0, x>%, T.e. xe(%,+ooj; 6) 3x—x7 >0, x(3—x)>0; xe(0,3).

I> Koj 6poj e noronem: a) log,5 nnm log.7; 6) loglx/g wm log, 7?

2 2
Pewenue

a) ®dyHkumjata y =log, x, MOHOTOHO pacTe, na o4 x, <x, cnegysa log.x <logx,. Bugejkn 5 <7,

cnegyea log,5 <log,7.

I> Oppenwn mery Kou Lienv 6poesu ce Haora: a) log, 15; 6) log

!
2 2

(NN

; B) log,35.

(2



Pewenue

1Y 1! 1’ "
a)bupejkn | — | =1, |=| =2, |=| =8, |=| =16, og log, 16 <log, 8,
) Buae) @ @ (2j @ A8 RS 08

2

3Haum —4 <log, 15 <-3.
2

B) bupgejkn 5°=1, 52=25, 5°=125, 3Haun log,25 <log,125, T.e. 2<log35<3.

3aoa4wu

@ HaupTaj ro rpadomkoT Ha byHKUMjaTa n UCNUTaj M Hej3anHNTe CBOjCTBa:

a) log, x;; 6) y = log.x; B) y = log, .

2

@ Oppegu ja gedbmHuymoHaTa obnacT Ha pyHKUMMTE:
a) y=log(x); 6)y=log(l-x); B)y=log(x*-4); r)y=log,(x’-3x-4).

@ Kowu oA dyHKUMNTE ce pacTeyki: a) y = log x; 6) y = log,x; B) y= logﬁx?

@ KopucTejku rn cBojcTBaTa Ha norapytamckarta yHkumja, ogpeam Koj 6poj e noronem:

a) log,3 vnun log, ﬁ; 6) log3% nm log 0,5;
2 3

B) log,+/3 wmm log, 7; r) log, = wwm log, —.
9 13

@ Oppenw Koj og 6poeBnTe a Unu b e noronem, ako:

a) log,a > log b; 6) logl a> logl b; B) logﬁ a> logﬁ b; r) logoga < logogb.

3 3

@ 3a Kou BpeaHOCTM Ha a ce TOYHWN HepaBeHcTBaTa:

a) log 7 <log 3; 6)log 2,5>log 1,5; B) log, % >log, %?

@ Oppepnn mery Ko uenun 6poesun ce norapuTMuTe:

a) log,3; 6) log,9; B) log, 7; r) log, %

2 3

2]



N
[ <7> ] OCHOBHU NMPABUIJIA 3A JIOTAPUTMUPAHKE
N

OnepauujaTta noraputTMmpame MMa HEKOM CBOjCTBaA LUTO MM HEMa HUTY eAHa gpyra onepauyuja. Tue
CBOjCTBa Ce ofHecyBaaT Ha fiorapuTMmupase Ha anrebapckute nspasm.
JlorapuTmMmpameTo Ha n3pasuTe ro BpLUMME Cropej, CnegHuTe npasuna (teopemu):

d Teopema 1. JloraputamoT Ha NPOM3BOA, 04 ABA MO3UTUBHM Opoja CO OCHOBA € €AHAKOB
Ha 36MpPOT O HMBHUTE fIOrapMTMK NpU McTaTa OCHOBA, T.€.

log (M - N)=log M+log N, sa a>0, a=1wn M,N>0.

JlokasoT Ke ro nssegeme Ha ABa HauMHU:

ITpe nauun. Cropes, OCHOBHUOT NIOrapuUTaMCcKn UASHTUTET umame M = a' %" n N ="+~

OTTyka cnegyBa geka

log, M log, N log, M +log, N
M-Nzag“ _aga :agu 2a .

Cnopeg gethvHnumjata 3a noraputam nMMame:
log (M - N) =log M+ log N.

Biuop nawun. Heka m=log M v n=log N. OTTyka cnegysa:
M=a",aN=ad", na
M-N=a"-a"=a""" T1.e.log (M- N)=log a"" =m+n=log M+logN.
OBaa Teopema Baxku 1 3a NoBEKE Of ABa MHOXUTENMN, T.€.
log, (M-N-P-Q) =log, M +log, N +log, P+log, Q.

Teopema 2. JloraputaMoT Ha KONMMYHMKOT O ABa NO3UTMBHM 6poja Co OCHOBA a € eAHAKOB
Ha pasnukarta o foraputMuTe Ha AENEHNKOT U AeNUTenoT, T.e.

M
logaﬁ =log M —log N, a>0, a=1 n M>0, N> 0.

log, M

1
Hokas.Heka M =a n N =a"*". Co penetbe Ha COOABETHUTE CTPaHMN Ha PaBEHCTBATa MMaMe:

log, M
M a _ log,M~log, N

N Jog N
N g%

M
Cnopepn geduHuumjaTta Ha noraputamoT nmame log, ~ =log, M —log, N.

[NpaBnnaTa 3a norapyTMupare BaxkaT npu Koja 1o oCHOBa LITO e NO3UTUBEH 6pOoj 1 pasnmyHa
04 eAeH, Na of TUe NPUYMHN NPU NorapuTMMpareTo Ha 3pasnTe OCHoBaTa He ja 3anuvilysame.

B dabc
3pq

_2a,

:  B) X
5 )

I> Noraputmupaj rm nspasute: a) x = 2ab, 6) x
Pewenue

B) logx = log4abc - log3pg = log4 + loga + logb + logc - (log3 + logp + logq).
23



Teopema 3. JlorapytamoT Ha CTENeH Ha NO3UTUBEH B6POj € e4HAaKOB Ha NPON3BOAOT O NOKa-
3aTenioT Ha CTENEeHOT U NorapuTaMoT Ha HeroBaTa OCHOBa, T.€.

log M"=n-log M, a>0, a=1, M>0, neR.

Hdoxas. Ako M> 0, Toraw M =a"*" . Co cTeneHyBarbe Ha paBEHCTBOTO CO 1 AobnBame

n .
M= (al"g“M) =q"" T1e. log,M" =log,a"" =n-log, M.

HMocaeouya. log, X/ M" =log, M" = ﬁloga M.
m

3/ 2
I> NorapuTmupaj r napasute: a)x =23a’bh; 6) x=a’b; B) x= 2a bfab Do) x= 2ab .
c \

3 - 3xy’

Pewenue

B) log x = log2a~/3ab —log3b’c = 10g2+10ga+%(10g3 +loga+logh)—log3-2logh—logc =

:log2+(%—l)log3+(1+§jloga+(§—2)logb—logc: 10g2—§10g3+%10ga—§10gb—logc.

() I> Oppepv ro x of paseHcTBOTO log x = 3log 2 - log 4.

Pewenue

8
log, x=1log, 2’ —log,4 wm log, x =log, rE T.e. log,x=log,2. KopucTejku ro cBojcTBOTO
log x, =log x, < x, = x,, cneaysa aeka x = 2.

3a pelaBarse Ha 3aga4qv og TUMOT Ha NpeTxoAHaTa, KOPUCTU v npaBunata (opmynuTe):

M
log, M +log, N =log, MN log, M —log, N =log, ~
nlog, M =log, M" ﬂloga M =log N M"
n

OppenyBareTo Ha U3pasoT ako € AaAeH HEeroBYOT NorapuTam Ce BUKa aniuuaozZapuiumuparse.

I> Oppeaum ro x of paBeHcTBaTa:

a) logx=2logb +3loga; 6) logx =2loga - 5logb - 3logc;
3 21
B) logxzilogb— (;ga; r) logx=10ga+%[log(a+b)—%log(a—b)+2logc}.

&



Pewenue

2 2
6) logleogaz—logbs—logc3zlog#, na x:b:’-(f;
1. (a+bd) , (a+b)c’ (a+b)c’ a+b
r) logx=loga+—log~—=-¢" =loga+log,|———— =loga-,|-—=——, na x=ac- .
2 "Ra-b Ja-b s Ja—-b Ja—b

3aoa4u

@ Ako ce 3Hae feka log, 3 ~0,47712, alog 2~ 0,30103, npecmeTaj: a)log, 6; 6) log, 12; B) log, 648.

Jloraputmupaj rm cnegHuee nspasu:

8a’h’ a +2 a’\a 8a'\/b
= 2h3- = . = = N = " = —.
@ aje=sar; 6 x="i: mx=— (@ awmaa 6 x="ys ) a=tie
2(“"'1)2 2a°b\ab
a)x=2(a+b); 6) x=8a*(a-b)* B) x=—r—". a)x= : 6) x=—"— """,
@ a)x=2a+bp; 0) x=8aa-b7; ) x="5— (B Ar=afala; 6« e
@ a)P=+s(s—a)(s—b)(s—c); 6) XZ3L2.
5(a—b)
OApeau ro x ako HEroBWOT JlorapuTam e:
@ logx=2logm +4logn-3loga-5logh. logx=1log5+2log4 -log8-3logn-2logm.
2 1 2
@ logx = 51og(a-2b)- 51og(a+2b). logy =2log(a +b) - log(a-b)+2loga.

1
@ Mpecwvetaj: a)log 4 +1log,9; 6)log,, 4 +log,36; B)log 500-log 5, T) logsz- log,0,01.

A
8 BPCKA MEIY NOrAPUTMUTE NPU
PA3JINHHUN OCHOBM
N
Houucewu ce! d I>Co Koj 6poj Tpeba Aa ce NoMHO-

logx=bex=a’, azlna>0. xn log; x 3apace gobue log; x.

i _ Pewenue
Koj 6poj e noronem: Of OCHOBHWOT NOrapUTaMCKu UAEHTUTET
a) log,13 wmm log,15; nvame 3°%* =x. Co noraputmuparbe Ha
6) log,100 nnn log,5? n3pasoT co ocHoBa 5 Ke fgobuneme:

log (310’5"’ : ) =log; x.

Co npymeHa Ha NpaBKUnoTO 3a fiorapuTam Ha cTeneH umame log x - log 3 = log, x. 3Hauw, 6apaHnoT
6poj e log,3.
OppenyBareTo Ha 6apaHNOT MHOXMTEN HU FO OBO3MOXYBa CrieiHaBa

{l2s T



TeopemaTta npeTcTaByBa opmyna 3a
NPEeMVH Ha NlorapuTamoT CO eAHa OCHO-
Ba BO Jloraputam co Apyra ocHoBa.

1 a>0wun a=#l
Teopema. log, x= 98T s {

log, a c>0, c#1ln x>0.

Jloka3: AKO OCHOBHMOT NOrapUTamMckn MAEHTUTET a'°** = x ro norapuTMpame npy OCHOBAa ¢ MMame

og, x 1
logc(a' B’ )= log, x, T.e. log x-log a=log x wmm log x=85 X
! ‘ ‘ 7 log,a
Boouu!
log, x = -log, x=m-log,_x, kKage w0 m = € KOHCTaHTa Koja He 3aB1UCK Of X.
0g.a log, a

I> MpecmeTaj 6€3 KankynaTop:
log, 7

a) log,3 - log 4; 6) log3 - log 25; B) log,8 - log,81; ry —=2—
log, 7

Pewenue
Co npumeHa Ha npeTxogHaTa Teopema, NPEMUH Ha Apyra OCHOBa, BO OBOj Cry4aj HeKa ¢ = 5,

log,3 log;4 log; 2 _ 2log, 2

nmame: a) log,3-log, 4 = = =
) log, & log,2 log;3 log;2 log,2

l> J[lokaxku rv ngeHTuTeTUTE:!

a) log, x = , e,xeR*\{1}; 6) log , x=lloga X; B) log , x" =log, x.
log. c ¢ n ¢
Pewenue
1
a) logcxzwz ! ; 6) log , x = ! :llogax,
log.c log.c “ log.a" n

1 1
I> [lokaxkn peka BpefHoOCTa Ha gponkaTa: a) log_x2; 6 M; B 08s%
log, 3 log, x log, x
He 3aBucn og x (x >0, x = 1).

Pewenue

log, 2

a) log 2 _ log, x ~log, 2 [o ncTo TBpAeHe Ke [ojaeLll ako OCHOBaTa Ha NMPEMUH € KOj
log,3 log;3 >~ 6uno nosuTueeH 6poj.

log, x

= ED)



MpecmeTaj: a) log, 3/;, ako log 8 = b; 6) log ¢a, ako log 9 = b;

B) log,,120, ako log.2=a v log3 = b; r) log,,8, ako log,2=a v log 3 =0.
Pewenue
1 1 2 2 1 21 2
6) log ~ Ya =—-2-log,a=—log, a* ==log,a==" ===
) log gla=rarloga=log, @ = o a = T3 " %
) log, § = log,8 _ log,8 _  log,2"  3log,2_ 3a

log,,30 log,10-3 log,10+log,3 1+b 1+b

(E Booun BO foceralHMoTO pasriedyBare BUAOBME AeKa OCHOBaTa Ha floraputaMoT MoXXe
ga buge Koj 6uno no3nTUBEH peasieH 6poj pasnuyeH of edeH.

HAedvHuymja. MHOXXECTBOTO Ha norapuTMUTE Ha CUTE NO3UTUBHM peasiHn 6poeBu Npu egHa
ncta ocHoBa a (a > 0, a # 1) ce BuKa s02apuiuamcku cuciiem upu 0CHO8a a.

Bo matemaTukaTta HajuecTo ce ynoTpebyBaaT ABa noraputaMcku CUCTEMMU:
1. Iexaoen (Bpuzcos) NOrapuTaMckm CUCTEM, KOj FO COYMHYBaaT fIorapuTM1MTE Ha cuTe
noauTmeHM 6poesu co ocHosa 10 (aeceT), ro osHadyBame log, x = lgx.
2. IIpupooen (Heuepos) NOrapyutaMcKm CUCTEM Ynja OCHOBA € MpaLnoHanHnoT 6poj e~ 2,71828...
ce o3HaudyBa log x = Inx.
Bo enemeHTapHaTa matemaTmKa ce KOpMCTU AEeKaAHWOT, AOAeKa BO BMLATA MaTemMaTmka u Tex-
HUYKUTE HayKN Ce KOpPUCTM HenepoBnOT NnoraputaMckm CUCTEM.

l> Oppeay ja BpckaTa Mefy AeKagHVoT U NPUPOAHMOT floraputam 3a UCT No3UMTUBEH 6poj x.

Bo chopmynata log, x = -log_x 3ameHyBame a=e, c= 10 na gobvsame Inx = 1 lg x,

log, a Ige
T.e. lgx=Ige-Inx.
3aoavu
@ lNpecmeTaj ja BpegHOCTa Ha U3pasoT:
a) log,3 - log, 16; 6) log, x/§~log25 3/5; B) Ig56, akolg2=a,a 1g7=>b.
@ MpecmeTaj: log 5
3 .
a) log,8 - log,81; 6) W’ B) log,.28, ako log,7 =a, log5=0b.

@ JloKaXkun ro paBeHCTBOTO
a) log.2 - log,3 - log 4 - log,5 - log.6 - log 7 - log 8 - log 9 = 1;
6) log,12 =1 +log 4 - log,5 - log.6.

@ [okaxu geka:
a)log b+ log, b =0; 6) 3log,a + 2log, L log, a.
- a

a

{2z



N
[ <9> ] JTOTAPUTAMCKWU PABEHKHA
N

e ce! z PaBeHKNTe BO KOM HenosHaTarta ce

Haofa BO norapuTtMaHgoT nnn BO OC-

Kon paBeHKM v fletpuHmpame Kako eKcro- HoBaTa Ha 6apeM efeH noraputam ce BMKaaT
HeHumjanHn?

N02aPUILAMCKU PAGEHKU.

Oppeau ro x of paBeHCTBOTO Igx = 2. 1
TakBu ce paBeHKuTe: lg(x2 + 1) =2,1g.9=—,

AKO M n N ce nosnTuBHW 6poeswm, Torawl 2

3a HMB Ba)kat crnegHuse hopmynu: lg, (x-3)=1nlg, (xz —2x+3) _1
log, M +log, N =log, M -N ? ?
Kown op cnegHuBe paBeHkW ce norapu-
log, M —log, N =log, M ,q- A P P
N TamcKu:

nlog, M =log, M" a) lg(x+2)—lg(x—1)=lg3;
ﬂlogaM=loga\”/Mm; a>0,a#1; mnelN. 6) log, 5=x; B) log; x=3;
n 5

r xz—(1+lg7)~x=lg7; a) x ¢ =100?
0o0:2060p. JlorapntTamckun paBeHKu ce a), B) 1 A).

JloraputamcknTe paBeHKM UCTO KaKo M eKCMOHEHUMjanHNTe Ke rv pellaBame BO MHOXXECTBOTO
Ha peanHuTe 6poeBn. 3a pelaBareTo Ha NIOrapMTaMCcKUTE paBeHKM HE MOCTOM OMNWT MeToa,
na 3aTtoa Ke peliaBame camo HEKOW BULOBW JIOrapnuTamMCcKu paBeHKM.

Mpun pewaBar-e Ha NIorapuTaMcKUTE paBEeHKMN Ke ' KOpUCTUME npasuiata 3a noraputmmparse
1 cBOjcTBaTa Ha fiorapytamckarta yHkuuja.

3auomnu!

PelweHne Ha norapytamcka paBeHka e peaneH 6poj 3a KOjLUTO paBeHKaTa npeMmnHyBsa BO TOHHO
OpOjHO paBEHCTBO, MpW LITO JIOrApUTMaHL4OT M OCHOBAaTa Ha NloraputamMoT 3a Toj 6poj ce
NMO3UTMBHN 6POEBMU.

@ I> PeLwun rv paBeHkuTe:

a) log,(x-3)=3; 6) log,(x’-2x+6)=2 ) log,,(2x~1)=2.

Pewenue

PaseHkute og eugoTt log (f(x)) = b, a>0,a# 1 1 f(x) >0 ce pewasaat co npuMmeHa Ha
AecbuHnumjaTa 3a noraputam, T.e. ce peluaBa paBeHkaTa f(x) =a.
a) log,(x—-3)=3<2"=x-3, x=11. 3a x=11 noraputmangoT x-3=11-3=8>0, 3Haun

x =11 e pelweHve Ha paBeHKara.

=]



B) PelwleHneTo Ha paBeHkaTa Tpeba ga ro 3afgoBoslyBa OrpaHn4yBaHeTo:
x=2>0, x—-2=#1, 2x-1>0, Te. x>2 n x=#3.
Co npumeHa Ha gethmHuymnjaTta 3a norapytam MMmame:

2x-1=(x-2); x*—4x+4-2x+1=0; x*~6x+5=0.
PelweHvjaTa Ha oBaa paBeHKa ce x, = S unmx, = 1, 04 Kov camo x = 5 ro 3af,0B0JTyBa OrpaHnyyBar-eTo.
3Haun x = 5 e pelleHne Ha fafeHaTa paBeHKa.
(f(x)) = h(x) e ekBMBaneHTHa CO KOHjyHKLMjaTa
f(x) >0
h(x)
F(x)=(g(x))"" n 1g(x)>0
g(x) #1.
YecTo natu pelwaBareTo Ha CUCTEMOT HepaseHkn f(x) >0, g(x) > 0wn g(x) # 1, T.e. ogpenyBame
Ha AedUHULMOHOTO MHOXXECTBO D Ha noraputaMmckara paBeHKka He e egHocTasHo. Of Tve NpuHmHm
paBeHKaTa MoOXe fa ce pelaBa n 6e3 oapefyBare Ha MHOXECTBOTO D, HO BO TOj Cny4aj

3a[,0/KUTESTHO Ce YTBPAYBa KO 04 peLleHvjaTa r'i 3a40B0osyBaaT YClioBUTE Ha orpaHuyyBamaTa,
T.€. Ce NPOBEpPYBa KoM Ce pelleHunjaTa Ha fafeHaTta paBeHkKa.

I> PeLun rv paBeHKuTe:

BoonwTo paBeHkaTta of BMAOT logg(x)

a) log, (2x+3)=-2; 6) log(x’ =5x+15)=2; ) log ., (2x+12)=2.
3
3aoa4u
PeLun rv NorapuTaMcKuTe paBeHKM:
@ a) log, x=2; 6) logQ(x+1)=%.
2
(2) a) log, (2x-1)=3; 6) lg(x* —5x+3)=0,47712.
(3) a) log, s (3x-5)=1; 6) log, , (x*~56)=3.
@ a) log, (log, x) =1 6) log, (log5 (x—l)) =0.
A
10 JIOTAPUTAMCKU PABEHKU LUTO CE PELLABAAT
CO AHTUNOTAPUTMUPAHE
N
g NorapuTamcK1Te paBeHKu Ko1 CO MAeH-
Towcenu ce! d TUYHM TpaHcdhopMaLmn MoXaT fa ce
[oBejart BO paBeHKa 0g BUAOT
2log x =log x* log, (f(x))zloga ((/)(x)), a>0, a#l,

Koja MMa cMmucria 3a OHVE BPeAHOCTM Ha x 3a
kon f(x)>0u @(x)>0. PaBeHkaTa ce pewasa
CO KOPUCTEHE Ha EKBMBaneHLmjaTa

log, (f(x)) =log, ((p(x)) - f(x) = (o(x).

{20

logx+logy=Ilogx-y

logx—logy= logi
y




I> Opfpeaw ro peLeHneTo Ha NorapuTaMcKUTe paBeHKMU:
a) lg(2x-3)-lg(x+2)=1g3-1g2; 6) lg(4x+5)=2lg(x+2).
Pewenue

3
a)Og 2x—-3>0 n x+2>0 cnegysa x >5 n x>-2, T.e. AEPMHNULNOHOTO MHOXXECTBO D Ha
)
paBeHkaTae D = 5,+oo .

2x -3 3 2x-3 3
Co npumeHa Ha npasuna 3a aHTunorapuTmvpame nvame Ig =lg—, T.e. =§’ na

x+2 2 x+2
x=12. bngejkn 12 e D, x =12 e pelweHne Ha fageHaTa paBeHKa.

6)Og 4x+5>0 n x+2>0 cnegysa geka x > —% nx>-2, T.e. BPMHNULUMOHOTO MHOXXECTBO

5
D Ha paBeHkaTa e (—Z,+oo . Co npumaHa Ha npasunarta 3a aHTUIorapuTMmparse ousame
2
(x+2) =4x+5x’ =1, Te. x, =1, x, =-1, anpuToa x,.x, € D.

> Pewm ja paBerkata: a) log(x—7)=—log3; 6) log(35 —x3) =3log(5-x).

() l> Pelun ja norapMtamckaTa paBeHKa:

a) log, (x+14)+log, (x+2)=6;  6) log(x+2)+log(x—2)=2-log4.

Pewenue

Op x+14>0 n x+2 >0 cnenysa geka A4ePUHNLUMOHOTO MHOXECTBO € D = (—2, +oo).
Co npumaHa Ha npasunara 3a aHTurorapuTMmparse gousame log, (x+14)(x+2)=6, ogHocHo
(x+14)(x+2)=2°, T.e. x’+16x-36=0, of Kage wro x, =18 D, x, =—2¢ D.

Pewwn rn paBeHKUTe:

a) 10g(x—9)+210g\/2x— =2; 6) logv2x -3 +logvx—-5 =1log30-1.

3adauu
Pewn run JiorapuTamMCckKmnTe paBeHKNU:

@ a) log(x+5):10g(x2 +5); 6) log x> —log x’ =log27.

@ a) lg(x+2)-1g(x-1)=1g3; 6) Ig x+6+%lg(x+1):lg6.

(3) a) 21g(x+3)+1gx” =2; 6) log, (x+1)+log, (3x—1)=5.

(@) a) lg(x+3)-lg(x-2)=2-1g20; 6) Ig(log, (" -5)) =0.

(0 )



BOBEJYBAHE HA HOBA NMPOMEHJINBA

N
[ <1 1> ] JIOTAPUTAMCKWU PABEHKW LUTO CE PELLABAAT CO
N

z JNorapuTaMcku paBeHKM Kou CO MAEeH-
TWUYHM TpaHcopmaLumm Moxe ce fo-

Ilowceiuu ce!

log. 3 1 BeJaT BO paBeHKa of, BUAOT
log,3=—2=; log,x= :

log, 7 log, 2 F(loga (f(x))) =0, a#1, a>0
Of x’ = ¥ N0 NOrAPUTMPAILETO AoGUBaNE ce pellaBaaT co BOBe/yBarbe Ha CMeHa.
3lgx=1gy. I> Peww ja paBeHkaTa:
Ogp x"® =10 no norapUTMMparbeTo CO a) Ig*(x)-51gx-6=0;

ocHoBa 10 gobusame Ig x-lg x =1g10. 6) 51gx+i:7
lgx

Pewenue
a) D=(0,+), a6ugejkn 1g’ x = (Ig x)2 co cMeHaTa Igx =¢ ce fobusa paBeHkaTa t* —5(—6=0
unm pelwenmnjace , =6, 1, =—1. 3a 1, =6 crepysa geka Igx =6, na x=10°, asa 1, =-1 cnegysa
pexa lgx=—1, na lgx=-1, x=10".
6)Oa x>0 n lgx#0, T.e. x#1 cnegysa D =(0,+x)\{1}, ano cmeHara lgx =1 ja so6uBame

2 2
paBeHkata 5t —7t+2 =0, of Kage wo t, =1, t, =3 3Haum, x, =10, x, =10°.

12
> Pewwn ja paBeHkata: a) 4—Igx=3-,/Igx; 6) lgx— =0.
lgx+1
() l> Pewnw ja paBeHkaTta: a) log, x+log, 5 :%; 6) x"**' =100.
Pewenue

a)Op x>0 v x#1 cnegysa geka D =(0,+)\{1}, og cBojcTBOTO log, 5= nMame

log, x

log, x+

1
=—. Co cmeHaTa log, x =y pgobusame y+—:§, T.6. 2" =5y+2=0, of Kage
log, x y 2

wro y, =2, y, :%. Op logs x =2 pobmeame x, =25, aopf log; x :% Aobusame x, =5

PaBeHkaTa MoXe Aa ja pelumme 1 ako NoMMHEeMe BO JlorapuTam co ocHoBac, ¢ >0 n ¢ #1,

e. log, x +—10g" > :é. Boeegysame cme log, x =y u log, 5=m n gobusame
log.5 log,x 2

()



5
Y +ﬂ:§, T.€. 2y’ —Smy+2m=0, o Kage wTo y, =2m, y, :g'

m
s log.5
2

Op log. x =2log, 5 pobusame x, =25, aog log, x = fobvsamve x, = J5.

PaBeHKNTe BO KOM Hero3HaTaTa ce Haofa BO OCHOBAaTa WM €KCMOHEHTOT Ke MM pelunme co
norapuTMuparse.

6) Og x'*' =100, x >0 no noraputmmparbeTo co ocHosa 10 umame (Igx—1)Igx =1g100.

Heka lg x = y. Toraw nmamve (y—l)y=2, T.e. ' —y-2=0, ogKage wto y, =2, y, =—1, na
x, =10 =100, x, =10"" :L.
10

I> Pewnw ja paBerkaTta: a) log, x+log 2=2,5; 6) x"* =100x.

3aoaqu
Pewmw rv paBeHkuTe:

@) a) (2-lgx)(1-21gx) +1=0; 2+21gx+411gx= ,

(2) a) log, x—6log, 7+1=0; 6) 0,1- X' =100.
A\

[ <1 2> ] JIOrAPUTAMCKO-EKCMNMOHEHUUJAJIHU PABEHKU
N

Ilowcewu ce!

0{ I> Peww ja gageHaTa paBeHKa:

Bo noraputmaHaoT Ha AafeH NorapuTaMcku

n3pas MoXKe Aa umMa 1 CTEMeEH BO Yuj EKCMO- a) log3 (2“ — 7) =2;

HEHT ce Haofa x.

Mpumep. log, (2x —5). 6) log, 5 (4x +2X) =2.

Mo>ke BO cTeneHOBMOT nokasarten ga uma HaneHnTe paBeHKV ce MO3HATU MO UMETO
riorapuTaM CO Hemno3HaT fiorapuTMaHa. norapuTamMcKo-eKCrNoHeHLUMjanHn paBeHKuw.
Mpumep. 3¢, Pewenue

a) [ledMHMLMOHOTO MHOXXECTBO Ha paBeHkaTa e 2* —7 >0, T.e. 2° >7 nnm x > log, 7, na umawme:
2F-7=3% 2"=16, T.e. x=4.
6) 4" +2° > 0 3acekoj peaneH 6poj, 3Haum D =R. Co npumeHaTa Ha gehmHmymjaTa 3a norapmram
nMmame 4"+2“‘=(2\B) , na co cmeHaTta 2=y pobuBame ¥ +y-20=0, of kaje WTO
y,=-5, y,=4. PaBeHkaTa 2" =-5 Hema pelleHve, a of 2' =4 cnegysa Aeka x =2, 3Ha4u
pelleHne Ha paBeHkaTa e x = 2.

I> Pewwwu ja norapytamcko-eKcrnoHeHumjanHaTa paBeHKa:

a) log, (9-2")=3-x; 6) 1ogm(4ﬁ—2ﬁ)=2.

2]



9)) l> Peww ja paBeHkata: a) 37" * = 34/3; 6) 3 412.37" =13.

2

3
Pewenue. a) PaBeHkaTa e gedvHipana 3a x >0, Taa ce ceefdysa Ha 3°¢"* =32 2lgx—4 :%
11
T.e lgx= % OTTyka cnegyBa geka x =104,

6) D=R"*, paBeHkaTa ce cBegyBa Ha 3'¢*"' +31% =13, na co cmeHata 3" =y go6usame

12

3y+—=13, T.e. 3)° 13y +12=0, oa Kage wTo y, =3, y, :i_ lNoHaTamy nmawme:
y , 3

3]gx =3, lglea X =10. 3ng :§’ lgx:1g3§: X5 :lolg?’;.

I> Pewun ja paBeHkara:

" 2 2 2
a) 2log3x+2 — 2log3x +96, 6) 4log21+logzx +25]og2x+log2x — 2.1010g2x+log2x )

3abenewxa. Yecto natn gageHa norapyrtamcka paBeHka MoXKeme Aa ja TpaHchopmupame BO
€eKCMNoHeHuumjanHa n obpaTHO, eKcrnoHeHumjariHaTa BO floraputamMmcka.

Ipumep 1. Pewm ja noraputamcka paBeHka x'=*

uMjanHa paBeHKa.
Pewenue. PaBeHkata e gedvHnpana 3a x > 0. Co cmeHara Ig x = y, ogHocHo x = 10" ja gobusame

=1000 co TpaHchopmMmpare BO EKCMOHEH-

eKcrnoHeHUMjanHaTa paBeHka (10*' )ﬂ =10°, T.e. y'—2y-3=0, ogkage wto y, =1, y,=3. 04
lgx =y gobusame x, =10", x, =10".

Ipumep 2. Pewn ja ekcnoHeHunjanHaTa paBeHka 4" —2-2"—-3=0 co TpaHcchopmupare BO
noraputamcka paBeHKa.

Pewenue. Bosepysave cvmeHa 2" =y, T.e. x=log,y. 3a y>0 unja gobusame norapmtamckara

, : 2 ,
paBeHka 4%’ —2.2%Y _3=0, T.e. 2% —2.2°2Y_3=(. Cera co NpUMeHa Ha OCHOBHNOT

log, b

norapuTamMcku MAEHTUTET a = b pobusame )’ —2y—3=0, ogkage wto y, =—1, y, =3. 3Hauu,

x =log, 3 e pelleHne Ha paBeHKaTa.

3aoa4u

PeLu 11 paBeHKMTe:

@) a) log, (3" -2)=2; 6) log, (4 ~3)=x+1.

(2) a) 57 =535, 6) 9ET 43 = 430w

(3) log, (2" +1)-log, (2" +2)=2; Ynatcrso log2(2“1+2):log2(2-(2x+1)):

=log, 2+log, (2" +1). MNMoToa BoBegu cmeHa log, (2* +1)= y.
2 2 2

(s




> MpadvKoT Ha dyHKLMjaTa ¥ =a’ ja ceye y-ocKaTa BO TodkaTa:

A. (0,0); B. (0.1); B. (1,0); r.(L1).
> N3pasoT »°%* e egHaKOB Ha U3Pa3oT:

A. b b. log, x; B. b; r. x
> PeweHne Ha paBeHkaTa 8" =1 e: 1

A 0 6. -7 B. 8 r. 3
> BpegHocTa Ha nspasotlog, 3-log, 4 e: 1

A -1, b. -2; B. 2; r. >

0!
3 (3

5 BpegHocTa Ha uspasoT g— g e

A 2, b 2, B 2, r 2z

. 2) - 2) . 5) . 5'

MHOXeCTBOTO BpeAHOCTM Ha pyHKumnjaTa y=a  3a a>0,a#1 e

Exeusanerumjata '™ = ¢ < 7 (x)=g(x) e TouHa camo ako 3a OCHOBATa G € UCMIOSTHET

yCnoBoT

AHTMnoraputam Ha uspasor log, x—log, y,a>0,a#1,x>0,y>0 e

MpadmumTe Ha pyHkyumTe y =log, x n y =log,, X Ce cMMeTpU4HN efHa Ha Apyra BO OAHOC
Ha . 10

BpegHocT Ha log3/100 e

239

é
[lokaXku ro naeHTuTeToT ((Q@ ) 2] = %

Pewww ja ekcnoHeHUujanHaTa paBeHka 25" —4-5" = 5.
Pewwm ja paBeHkaTa lg(log2 (log, x)) =0.

MNpecmeTaj ja BpegHocTa Ha n3pasot log, 3-log, 4-log, 5.

VVVVVVY VV VYV

Pelwwuu ja paBeHkara log, (3 2% - 4") =log, 3°.
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- Geogebra (JedvHnymn Ha TPUroHOMETPUCKU hYHKLMMN BO
npasoarofeH TpuaronHuk; lNpolwmpysarse Ha MOMMOT 3a aros:
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nepuognyHocT; ['pacduum Ha TPUroHOMETPUCKUTE DYHKLIMN)




A\
1 TPUTOHOMETPUCKUW ®YHKLWKN OfF OCTAP AroiJ Bo
NMPABOATOJIEH TPUATOJTHUK

N
Hoiuceitiu ce! 04 Ha upTexoT e npeTcTaseH ocTap aron
a = xAy. Heka Ha KpakoT Ay To4KuTe
lto e pasmep? B, B,, B,, ... ce npousBonHu. Opf ToukuTe
3a KoM TpraroH1LM ce BeN feka ce Crn4Hu? B, B, B,... noBnekyBame HOpManu Ha KpakoT
Mpn Kom ycnosu gBa npaBoarosiHKM Tpuaros- Ax w pobuBame MpaBoarosiHN TpUarosHULm
HULM CE CNNYHN? ABC, AB,C,, AB,C,...

3a cuTe OBME TpMarosHMUM arofioT a € 3aefHUYKKM arosl, WTO 3HA4YM AeKa CEKOj Of HMB € CIIMYEH
co AABC.

Opf cnuyHocTa Ha TpuaronHWUMTe cregysa npornop-
LMOHANHOCT Ha HMBHWUTE COOABETHM CTPaHW, T.e.

BC_BG
B

BC, B,C, ME_A_C,_AQ_
AB, AB, ~ AB AB, 4B,

Boouu!

O,D,HOCOT Ha CTpaHUTe BO CITMHHUTE TpuarosiH1umM 3a egeH UCT aroji He 3aBucK o4 royieMmHnUTe
Ha HABHUTE CTpPaHW.

Cnopep, gocera KakaHoTo:

Bo cuTe npaBoaronHu TpuaronHuuM co octap aron «, OLHOCOT Ha CnpoTMBHaTa KateTa Ha
aronoT a W XunoTeHysaTa e efeH UCT 6poj (BpeAHOCTa Ha pasMepoT a:c, Kaje WTo
a=BC, c=A4B).
. . a .
Toj 6poj, T.e. KOMIMYHUKOT — Ce BUKa cumyc Of arofioT o W ce 03Ha4dyBa Co sinc.
C

Bo cuTe npaBoaronHu TpuaronHiumM co octap aron ¢, O4HOCOT Ha HanerHaTaTa KaTeTa Ha TOj
aron o wu xunoTeHy3aTa e efeH ucT 6poj (BpegHoCTa Ha pasmepoT b:c, Kage WTO
b=AC, c=A4B).

: : b
Toj 6poj, T.€. KONMNYHNKOT — Ce BUKA KOocuHyc Of, arofioT & U ce 03Ha4vyBa Co €osJ.
C

3auomnu!

Cunyc of ocTap aron Bo NpaBoarosfieH TpUarosHWK € O4HOCOT Ha CpoTMBHATa KaTeTa Ha
TOj aron n XxunoTeHy3aTa.

KOCllHyC oA OCTap aroJyi BO npaBoarosieH TpuaroJyiHMkK € o4HOCOT Ha HaJierHaTtaTta KaTeTa
Ha TOj arofl n xumnoTteHysarta.

=)



3a npaBoarofHNOT TPMArofHUK 0f LUPTEXoT B

. a . b b a
nMame:sina =—; sinff=—; cosa=—; cosf=—.
c c c c

A b C

I> Oppegn v sina 1 cosa of UPTEXOT, crnopes, AedumHuypmjaTa.

a) sina :% =0,6; 6) cosa =£; B) VickopucTu fleka d = av/>2.
p

(!7 Ha upTexoT ce fafeHv npasBoarosiHuTe TpuarosHuLm
ACB wn A4,CB co 3aegHn4Ka kateTa BC, pasnndHu arnm

o, # o, N PasfNYHN XUNOTEHY3N A B # A,B.

CB CB _ ,
Mopaan Toa = #——, O[HOCHO sing, #sina,.
AB A,B

3Hauu, ako a, # a,, Toraw sing, #sina,, T.e. aKo sing, =sina,, Toraw o, = a,.

Op ceTo norope N3HECEHO MOXE Aa ce 3aky4dn Aeka:

CwuHyc Ha Koj 6uno ocTap arofni o e ogpegeH 6poj.

Co meHyBarbe Ha arofioT « ce MeHyBa U sina, T.€. sina € PyHKYMja o4 aronoT o.
AHanorHo, Ha uUpTexXoT ce AdafeHW npaBoarosiHuTe

TpuaronHmun ACB, n ACB,, co 3aefdHu4Ka kKaTteta AC,

pasnuyHu arnn o, # o, U PasnnyHn XUNOTEHY3N AB, # AB,.

AC | AC
OuunrnepgHo e fgeka A=;t—, O[HOCHO COSQ, # COSK,.
1 2

3Haum, ako @, #a,, Torawl cosa, #cosa,, T.e. aKO COSa, = Cosa,, Toraw o, = o,.

KocuHyc Ha Koj 6uno octap aron « e ogpefeH 6poj.

Co MeHyBarbe Ha arofioT & ce MeHyBa u cosa, T.e. cosa € PyHKLUMja oA, aronoT .

Ll



Mefy kateTute a n b Ha NPaBOaArosIHNOT TPUArOSTHNK
G)) ABC, pafeH Ha UpTexoT, MOXe Aa ce hopmupaart u
crnefgHuBe pasmepu a:b N b:a. a

BpegHocTMTe Ha Tue pasmepu ocTaHyBaaT UCTU BO CUTe
npaBoarosiHM TpMarofHULM Co 3a4afeH ocTap aron «, ace A S C

MeHyBaaT Kora arofioT o Ke ce NMpoMeHM.

Co pasmvepute a:b N b:a ce onpegeneHn agse apyrn pyHkumMn. KONMYHMKOT a:bh ce HapeKyBa
wianzenc of, aroNoT o KOJWTO fexXn cnpotn Katetata a Bo AABC, a KONMMYHUKOT h:a €
KollaHzeHc Ha TOj aron; Tue ce o3HadyBaar co tga, OQHOCHO ctgor.

3auomnu!

Tanzenc op ocTap aron BO MpaBoarofieH TpUarosHMK € O4HOCOT Ha CMpoTMBHATa U
HasfierHaTtaTa KkaTteTa Ha Toj arof.

Koiuanzenc op octap aron BO NpaBoarosfieH TpUarosHMK € OQHOCOT Ha HanerHaTtarta u
CNpoTMBHATa KaTeTa Ha Toj arosn.

a
3a NpaBoarosIHNOT TPUArosTHUK Of, LpPTEXO0T uMmame: tga = Z; ctgor =—.
a
I> Oppean 1 sina, cosa, tga W ctga Of UPTEXOT, cnopef aeduHuupmjara.

V4

=—, tga=—=—, ctga=

SRR
NSRS
[

. h a 2h
B) sina =—, cosa= — —
b 2b a

Q=

3abenewxa. BoobnydaeHo e 3a (hyHKUMjaTa KOCUHYC Aa ce BeNu AeKa e KohyHKkyuja Ha CUHYC,
HO 1 fAeKa CMHYC e KohyHKLMja Ha KocuHyc. MIcTo Taka 3a doyHKLmjaTa KoTaHreHe ce Benn geka
€ KO(pyHKUMja Ha TaHreHC, a TaHreHCoT € KOPyHKLUMja Ha KOTaHreHc.

3auomnu!

®DyHKUMUTE sina, cosa, tga U ctgar Ce BUKAAT OCHOBHU WipUuzoHOMellpucKu (hynkyuu. Bp3
OCHOBa Ha oBMe (PyHKUMK e usrpageHa nocebHa mateMaTnyka AUCUMNIIMHA Koja ce BUKa
wpuzoHomewpuja.

=)



NmeTo TpuroHomeTpuja NOTEKHYBA o4 ABaTa rpYku 36opa: trigonon, LUTO 3HAYM TPUArOSHUK U

metria, LUTO 3Ha4YN Mepa.

3aoaqu

@ Oppean rm BpeAHOCTUTE Ha TPUrOHOME-
TpUCKMTE PYHKLUMM o arnuTe o U 3 Ha npa-
BOArosIHUOT TPMAronHWK, ako a WU b ce
KaTeTn, a ¢ e XMnoTeHys3a Ha TpunarosiHu-
KOT.

a) a=3,b=4 6) a=38,c=10;

B) b=15,¢c=17, r a=12, b=35.

@ Oppeay ja npnbnMKHO BUCMHATa Ha ApBO,

ymja ceHka e gosira 5 m, a COHYeBUTE
3paum co 3emjaTta 3achakaat aron og 50°.

TpuroHomeTpujaTa AeHec Haola Wmpoka npumMeHa. Taa e oco6eHo 3Ha4vajHa, na Aypv 1 HesameHnmea
BO MexaHuKaTa, acTpoHOMMjaTa, HaBuraymjata u TexHmkara.

@ KoHCTpyupaj ro ocTpuoT aron ¢r ako e gageHa

BpegHoCTa Ha TpUroHoMeTpuckarta pyHKuumja:

a) sina:%; 6) cosa =0,6;

B) tgaz%; r) ctga:\/i

@ Oppegwn v BpeQHOCTUTE Ha TPUrOHOME-
TPUCKUTE PYHKUMM Oof OocTap aron BO
npaBoarosfieH TpMarosHNK, ako HeroBuTe
KaTeTun ce ogHe-cyBaaT Kako §:15.

EO2

OCHOBHU TPUTOHOMETPUCKHA
3ABUCHOCTU O] OCTAP Aroi

Iowicewu ce!

3a gechuHnLmja Ha TPUrOHOMETPUCKU (OYHKLMM
of} ocTap arosn BO NpaBoarosfieH TpUaroHuK.

BucuHaTa BO paMHOCTpaH TpUaroyiHUK Co

a3
CTpaHaae h=——.
2
[OunjaroHanaTa Ha KBagpaT Co cTpaHa a €

dza\/z.

3a Kov arnu ce Benu Aeka ce KOMMIeMeHTHN?

a a3

sm30°:;:l, cos30°=—= 2 :£7

a 2 a a 2
a a a3
2 2 h 5

tg30°:;: 2 :£, ctg30°=—-= 2 _

h a3 3 a a

2 2 2

0@ I> Oppepn rm BpegHOCTUTE Ha
TPUTOHOMETPUCKUTE PYHKLMM
opg 30°, 60°, 45°.

IIpocaeou 20 pewenueiio

Ha yptexxotr AABC e pamMHOCTpaH TpUarosHmnK
CO cTpaHa a, a CC, =h e HeroBaTa BUCWHA.

Op AAC,C v peduHMuymjaTa 3a TPUroHoMme-

TPUCKNUTE PYHKLMN UMaME:

C

30°




Boouu!

a
05 60° = 2 = sin30° = l, sin 60° = ﬁ =c0s30° = ﬁ;
a 2 a 2
2
a
tg60° =2 = ctg30° =3, ctg 60° = 2 = tg30° =£.
a h 3
2
I> Ha upTexxoT e gageH kBagpaTt CcO cTpaHa a M gujaroHana D C
d = aJ2. Onpean m: sin45°, cos45°, tg45°, ctg45°. J
a
Pewenue
45°
sin4s° =4 =1 zﬁzcos45°, tg45°:£:1:ctg45°. 4 a B
d a2 2 a

I> Oppeam ja BpegHoOCTa Ha M3pasor:
a) 2¢0s30° +3ctg 60° —tg60° —ctg30°;  6) (1-sin60°)(1+sin60°).
B) 1+tg45° ~(sin 45° —cos45° )

Pewenue
2
. . 3 3 3 3 1
6) (1-sin60° )(1+sin60° ) = 1—£ 1+£ =1- V3 =1-2=—,
2 2 2 4 4
Iowcewu ce!
() I> Ha upTexoT e npeTcTaseH npa-

Kako ce BukaaT gBa arna 4ujwto 36up BoaronieH AABC co KaTeTu
nsHecyBsa 90°? awv b, xunoteHysa cuoctpu arnm o n f.
Konky cTerneHn nsHecysa 36MpOT Ha oCTpuTe B

arnu ¢ v [3 BO NpaBoarofieH TpMarosHNK?

Konky e 3 ako e fageH aronot « ?

3anvwm rm BpegHOCTUTE Ha:
a) sina u cos f3; 6) cosa usin f; B) tga uctg f; r ctga utg B.

Arnnte o 1 f ce KomnnemeHTHM T.e. o+ f=90°, na f=90° —a.

Cnopeaw ja BpegHOCTa Ha TPUrOHOMETpUCKaTa (pyHKUmMja o4 AafeH ocTap arofl u coogBeTHarta
KO(pyHKLMja 04 HErOBNOT KOMMMEMEHTEH aron.

= E)



0Ooz060p

b
a) sina=g=cosﬂ; 6) cosa:é:sinﬂ; B) tga:%:ctgﬂ; r) ctga =—=tgf.
c c a

Sauomnu!

BpegHocTa Ha cekoja TpuroHoMmeTpucka dyHKUMja o4 efeH ocTap arofl € e4HaKoB CO
cooZBeTHaTa KOpyHKLMja 04 HEFOBMOT KOMIMJIEMEHTEH aror, T.e.

sina:cos(90°—a); cosa:sin(90"—a)} {tga:ctg(%“—a); ctga:tg(90°—a)

Ha npumep: sin 75° = cos15°; c0s25° =sin 65°; tg 60° = ctg 30°; ctg 50° =tg40°.

BpeaHocTuTe Ha hyHKLmnTe of 30°, 45°, 60° 30° o8 60°
4ecTo ce KOpUCTaT na 3apajy NonecHo sin 1/2 272 | B/2
NOMHEHe MM 3anuuysame BO criefHaTa cos B2 | 2 T
Tabena.
tg 313 1 J3
ctg NE) 1 V373

I> Oppenw ro oCcTpUOT aron @ ako:  a) cos(a+1()°):cos40°; 6) sin(a—20°)=cos3()°;

B) ctg(a+20°)=ctg50°; r) tg(2a +10°)=ctg50°.

Pewenue
a) a+10° =40°, a=30°
arnun, T.e. ¢ —20°+30°=90°, o =80°;

200 =30°, a=15".

6) PaBeHCTBOTO € TO4HO ako arnnte o —20° 1 30° ce KOMMNNEMEHTHM

B) a+20°=50°, a=30% r) 2a+10°+50°=90°,

I> Oppen ro ocTpMoT aron o ako:  a) sin(a+15"):sin50"; 6) cos(a +35°):sin40";

B) tg70° =tg(a+15°); 1) tg40°30'=ctg(2a -20°).

q)’ I> AKO e o KOj 610 OCTap arosn, AoKaXKM JeKa:

sina cosao
=tga; B)—
cosa sina

a) sin o +cos’ ar =1; 6) =ctga; rtgo-ctga=1.

(+ 1



Ilpocaeou 2o ooxa3owu B

Heka « e ocTtap aron Bo npaBoarosHuoT TpuaronHuk ABC. ¢
a
Cnopep geduHnymjara:
. o
. a b C A
sing =—, cosa =—, tga =—, ctgo =— b
c c a
aY (b)Y & b d+b sine . a
a) sin“a+cos a=| — —| == > = —=—=1 6) —=—=tgq;
c c ¢ e c c cosae b b
b , c
cosa a
B) — =X =—=ctga; 1) tga-ctga=——=1.
sina  a b a
c

2 2
Ha npumep, 3a o = 60°, umame: sin’ 60° + cos’ 60° = {g} + (%) =%+%= 1.

Mposepu Aeka: a) sin”30°+cos>30° =1; 6) sin’45°+> 45°=1; B) tg60° -ctg 60° =1.

AKO e gapgeHa BpegHoOCTa Ha efHa byHKuwuja, Toraw co npuMeHa Ha dopmynarta
sin” a4+ cos’ & =1 MoOXe [a rv oApeanume BpeAHOCTUTE Ha ApYyruTe yHKLMM.

I> AKo sina = %, oApenm rv BpegHocTUTe Ha Apyrute OyHKLUUN.

[laneHata BpegHOCT Ha sina, Ke ja 3aMeHMMe BO PaBEHCTBOTO sin’a +cos’a =1, T.e.

3\’ . 9 _16 4y 4 g Sma 3 4
g +cos’a=1, na cos’a = 2525 |3 ,cosa—g, g cosg 4’ g 3

Boouu!
Op sin’ a +cos’ o =1, cnepysa: sina =1-cos’ a, T.e. cos’ a =1-sin’ a.

24 . 8
> Oppegw rv BpegHOCTUTE Ha sina, tga, ctgar, ako: a) cosa ——; 6) sino =ﬁ.

/ 24 25 -24° 77
MpBo Ke ro oapeanme sina, T.e. sina =+1-cos’ o =, |1— \/ =\/ =—.
2)fp APSA 25 257 257 25

7
MoToa, tga = sina 25 l ctga—L———_
cosa 24 24’ tgae 7T 7
25 24

Co KOpUCTEeHe Ha paBeHCTBOTO sin” & +cos” o = | HeKou U3pasu MoXxe Aa ce ynpocTar, T.e. Aa
ce 3anuwaT BO NOe4HOCTaBEH BUJ.

YRpocTyi ro n3pasoT: a) 3 —sin’ « —cos’ «, 6) (1+cosar)-(1-cosa).
Pewenue
a) 3—sinz0{—(:05205:3—(sin205+cos2 a) =3-1=2. 6) (1+cosar)-(1—-cosa)=1-cos’ a =sin’ .
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| N 1 '
l-cosa 1+cosa

I} YnpocTu ro uspasot: a) (1-sina)-(1+sina);  6)

I} Oppegn ro ctger, ako tga =2,5.
Op tga-ctgar =1 cnepysa geka ctga:L, na ctga=L=O,4.
tga 2,5

Boouu!

1
, ctga=——- T.€.

Op tga-ctga =1, cnegyBa tga =
ctgo tgo

hYHKLMMTE TaHTEHC N KOTAHIeHC OZ UCT arosl ce peuynpoYHu.

Oppegu v BpegHOCTUTE Ha sina, cosa, ctga, ako tga :%

Ilpocaeou 20 pewenueiio

i 1 15 sin sine 8
MpBO Ke ro ogpegume ctga, T.e. ctga=—=—.0f tga = nMame Aeka =—, Te.
tga 8 cosa cosar 15
. 8-cosa . . . s ) .
sina = . AKO oBaa BpefHOCT 3a sina ja 3aMeHUMe BO PaBEHCTBOTO sin’« +cos” a =1, Ke

2
8- . .,
nobvewme: ( j(;saj +cos’a =1, —643(2)85 Y rcosta=1. MHOXejKn ro paBeHCTBOTO cO 225 pobmBame

225 15
64cos” o +225¢cos” a0 =225; 289cos’ @ =225; cos a—§ o4 Kaje WTOo cosa = 539 :ﬁ'
{2 32 /
Ha kpaj sina =+1-cos’ a = \/1——:\/ T
I} Oppeav rv BpegHOCTUTE Ha sina, cosa, tga, ako ctga— 3
3auomnu!
AKO o e Koj 6uno octap arof, Torawl ce TOYHM paBeHcTBaTa:
sinfa+costa=1, tea=""% ctga=% teq-ctga=I,
cosa sina

KOW Ce BUKAaT OCHOBHU WPUZOHOMEWPUCKU UOeHIUUelUU.

Co nomoLl Ha OCHOBHUTE TPUTOHOMETPUCKN NOAEHTUTETUN MOXXe Ada Ce OOKa)kyBaaT TOYHOCTa Ha
HEeKOUu paBeHCTBa.

Mokaxkn AeKa e TO4YHO PaBEHCTBOTO: tg° o —sin’ a = tg” a-sin’ a.
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BakBuTe paBeHCTBa Ce HapeKyBaaT WpuZOHOMepUCKY udeniduideiiu, 6Naejkn BO HUB ce
cpekaBaaT TPMroHOMETPUCKM (DYHKLMM 1 Ce TOYHM 3a CeKoja BpeAHOCT Ha aronoT « : 0 < a < 90°.
HuBHaTa TOYHOCT MOXKE Aa Ce NoKaXke Ha ABa Ha4dmHa:

1. Ce TpaHcdopmupaaT n neesaTa 1 gecHaTa cTpaHa Ha paBeHCTBOTO, Ce AOAEKa He ce fojae
[0 o4uMrnegHo BUCTUHUTO PaBEHCTBO;

2. Ce TpaHccopmmpa camo egHaTa CcTpaHa Ha paBeHCTBOTO WM Ce HacTojyBa Aa ce Aojae 4o

apyrara.
[lafleHOTO paBEHCTBO Ke ro IoKaXXKeMe Ha ABaTa HauMHM.

s 2 s 2

2 . 2 2 . 2 Sln O[ . 2 S]n O[ . 2
1. tga—sin"a=tg" o sin”" o < —sm-a = S sin" o &

2

cos” o cos” o
., sin” o 5 .5 l-cos’a ., l-cos’«x
Ssin“ o 5 -1|= 5 -(l—cos a)@sm o ———=sin" - ———.
cos” o cos” o cos” o cos” o

2. Ke ja TpaHcchopmmupame nesaTa CTpaHa Ha paBeHCTBOTO, Na MMame:
sin’ o

0052 o

tg’ o —sin’ a =

.5 l=cos"a sin"a ., ) . 2
—1|=sin"a- = -sin“ o =tg" a-sin” a.

—sin® o =sin*- > >
cos“ a cos~ o

COS2 (24

3abenewka. [pn KOPUCTEHE HA OBOj HAYMH Ha AOKaXKyBaHe, MOXe Aa ce TpaHcdopMupa gecHaTa
CTpaHa Ha paBeHCTBOTO 1 fda ce fobve nesata. 3a 0Ba paBeHCTBO, 06MaM ce Toa Aa ro HanpasuLL CaMm.

3aoaqu
Oppeam ja BpegHocTa Ha M3pasoT (1 - 3): Oppeau ro ocTpuoT aron o (4 - 5):
@ a) 3sin 60° —2c0s30°; @ a) sin23°16'=cosa;  6)cos27°23'=sina;
6) (tg45°+ 2 60°)(tg45° — tg 60°). B) ctgar = tgl3% r) ctg>°45'=tgar.
@ (sin30° + cos 60")2 o ctg45°—tg45° @ sin(ar +10°) =sin30°;
a tg45°+ctgd5® ~ sin60°—cos60° 6) cos(a —15°) =cos23°15";
B) tg(a +20°) =ctg15°20";
@ a) sin’30°+cos’ 45° +tg” 60°; r) otg (@ —15°) =tg15°23"
6) 2sin’ 60° + cos’ 30° + ctg’ 30°. A) tg(a—20°) =ctg(a +20°);
f) sin(a +10°)=cos(10°+a).
@ YNpocTu ro M3pasor:
sin15° N ctg62° sin40°-cos50° 5 3sin70° —2¢c0s20° ] 4tg5°—2ctg85°
cos75°  tg28°’ cos” 50° +sin® 40° 25in20°+cos70° 4tg5°+ctg85°

Oppeay rv BpeAHOCTUTE Ha OCTaHaTUTe TPUrOHOMETPUCKM chyHKUMK (7 - 8) ako e:

5 7 B 21 9
i = cosa =—,; == a) tga=—; 6) ctga=—; B) t a:\/g.
@ a) sina 3’ 6) 2 B) sina 5 g 20 ) ctg 10 ) tg
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KopucTejKM rm OCHOBHUTE TPUTOHOMETPUCKMU
NOEeHTUTETN, yNpocTh rv nspasute (9 - 12).

@ a) sina —sina - cos’ a;

6) cosa —sin’ - cosa.

cos’a  cos’«
a) - :

. . b
l-sina 1+sina

6) sin’ o sin’
l—-cosax 1+cosa

@ a) tgar —tga-sin” a;

6) ctga —ctga - cos’ a.

@ a) (1 thgal)2 -2tga;

6) (1+ c‘[goz)2 - 2ctga.

[oKaXkun rv TpurMHomeTpucknuTe nageHtute (13-15).

l-cosa sino
J’_

- =-2ctga.
sina cosa —1

2
l+tear) +(1-tga)’ = :
a) (I+1ga) +(1-1ga) cos’a

sin o cosa 1
+

l+ctga l+tga  sina+cosa’

tgax ctga
® e s
I+tg"a l+ctg o

6) tga +tg B
ctga +ctg B

=tga-tgf.

)

NMPOLWNPYBAHE HA MOUMOT ArOJ1.
MEPEHE A1

Ilowcewu ce!

B Q
Ha ypTeXXoT e npeTcTaBeH aro- ‘

not a =110° 0 P
Monynpasute OA n OB ce Kpauum Ha arosnor.

BHaTpelwHaTa 06n1acT Ha aronoT € 03Ha4eHa co
KPY>X€eH nak.

AronoTt o MoXXeme fa ro o3Haudume co

KZAOB =110° vnun £BOA =110°.

EpeH cTeneH (1") e 90-Tn gen og NpaBunoT aroJi.

d Criopepn AedvHuumjaTa 3a aron co
Koja cu ce 3ano3Han gocera, rornieMe-
MUHATA Ha arosfioT MepeH BO CTEerneHn MoxXe Ja
e Hajman 0° a Hajronem 360°.

Mpn n3BegyBareTO HA ONepauumTe Co arnuTe
MOXXe Aa ce 4obuve aron wro e noronem og 360°
UMM aron WTo e M3paseH CO HeraTuMBeH 6poj
CTEeneHu.

l> fapenn ce arnute o =43°, [=75°, y =250

Mpecmetaj: a) y —(a+f); 6) B-a:

Pewenue

a) y—(a+)=250" (43" +75") =250" ~118° = 132"

B) o — f=43°—75° =-32°;

B) a—p; r) 5.

6) f—a=T75"—-43° =327

r) 5y =1250°.

AECHE




3a noTpebuTe Ha TpUroHoMeTpujaTa, usmkKaTa, MexaHmkaTa n gpyrv Hayku Tpeba aa ce nsspLum
npoLuMpyBame Ha NOMMOT 3a arof, T.e. Aa ce onpeAenart n BakBuUTe arsu.

3a Taa uen, aronot AOB Ke ro gedvHupame Kako curypa npu Koja Kpauyute ce cMeTaaT Kako
nogpegeH nap (OA, OB).

3auomnu!

Aron npu Koj e4HMOT Kpak € 3eMeH 3a NoYeTeH (T.e. 3a NpB), a APYr1oT 3a KpaeH (T.e. 3a BTOP)
Ce BUKA HACOYeH U OPUEHIUUPAH arof.

Hacouen wvnv opuenwupan azoa moxe fa ce fobue Kora egHa nonynpasa poTvmpa OKosy
noyeTHaTa To4ka o HeEKOja noYeTHa nosoxoba, 3eMeHa Kako NpB Kpak Ha arosioT, A0 KpajHaTa
nosioxoba, 3eMeHa Kako BTOpP Kpak Ha arosior.

Ako poTauujaTa Ha nonynpasaTta OA e BO CNPOTUBHA HACOKa Of ABUXXEHETO Ha CTPENKUTE Ha
YaCOBHMKOT, TOrall Taa onvyBa UO3UULUGHO HACOYeH a20n (W UO3UIUUBEH a20N).
Ha upTeXoT ce npukaxkaHn No3nTUBHM arnu:
a) 6)

B B)

[e,

0 0

T S—

(0] A N

MNpwv reoMeTpUCKO NpeTCTaByBarb-e Ha OPUEHTUPAHUTE arfin, HacokaTa Ha arosioT ja HasHadyBame
CO CTpenka of NPBUOT KOH BTOPUOT KPak Ha arosoT.

Koj e npB, a Koj BTOp Kpak Ha arnvte AafeHN Ha LpTeXoT?

Ha ypTtexxoT B) nonynpasata OP no poTayujata ce noksionuna co cBojata noyeTHa nonoxoba,
CO LWTO € onpeaeneH no3ntueeH aron £POQ =+360°=360°.

(Bnaxoiu ,*" ionaitiamy Hema Oa 2o 3ailuutysame.)

10 A

Ako nonynpaeaTta OA poTupa BO HacokaTa Ha ABWXKeHeTO Ha
CTPEnK1TE Ha YaCOBHMKOT, TOorall Taa Ke onviue nezaiuusen azon. B

Ha ypTexoT e npeTcTtaBeH HeratueeH aron XAOB = o =-120°.

I> HaupTaj rv opueHTmpanute arnu: a) 30°, 6) 120° B) 210° 1) 270°, 8) —90°.

Pewenue

6) B) N o
B //C; M r
N
0] A

0
= E0)




Ako npu poTtauuwja Ha nonynpasaTta OA a) 6)

OKOJy CBOjOT MOYETOK, 3eMeHa Kako MNpB

Kpak Ha arosfioT ce coBnajHe CO CBojaTa A A
noyeTHa nonox6a Toraw € hopMMpaH aros 360° -360°

og 360°, ypT a) unm -360°, upT 6), BO 3aBMCHOCT BO KOja Hacoka poTupa nonynpasata OA.

I> KoHcTpywpaj ro aronot:  a) f=5a; 6) ¥ =—3a; ako aronot « =250°.
Pewenue
a) f=5-250=1250°; 6) y =-750°. AronoT £ =1250° e noronem of 360°.

ArnuTe noronemm og 360°, ogHocHO nomanu o —360° Ke ce gobujat ako NPBMOT KpaK NPOA0STKN
Aa poTupa BO Uctarta Hacoka.

[lobuennTe arnn S 1 y MOXe fa ce sanuwat BO CNeAHVNOB BUA.

£ =1250°=3-360°+170°, a y = —(2~3600 +30").
OBoj 3anu1c 3a arofnoT S HY NoKaxkyBa [ieKa NoYeTHNOT Kpak, nonynpasata OA, npasu Tpy NOSHM
3aBpTyBara 1 ywrte cpopmupa aron og 170° (upT. a).

3a aronoT y, NOYETHUOT Kpak, nonynpaeata OA4, Npasu ABe NOSHW 3aBpTyBara BO HeraTueBHaTa
Hacoka u ywTe 30° BOo ucTaTta Hacoka, T.e. y = —(2-3600 +30°) = 2-(—360")—300 (upT. 6).

ArnnTe
L =3-360°+170° n y = 2-(—360°)+(_30°)

ce 3anuiwiaHun Bo onwT BMA.

3auomnu!

Koj 6uno aron @ mMoxe fa ce 3anviue BO OnwT BUA Ha CNeAHNOT Ha4vH:
Ako ¢ >0, Toraw @ =k-360°+a, ke Z" U{0}, 0<a <360°.
Ako ¢ <0, Toraw ¢ =k-360° +a, ke Z" U{0}, -360° < <0.

BpojoT k 03Ha4yBa NonHM 3aBpTyBarba Ha NPBMOT KPaK Ha arofioT WTO poTMpa BO NO3UTMBHA UK
HeraTMBHa Hacoka.

ArnuTe: a) 890°; 6) —650°; B) 1500°; r) —2500°, 3anMLKX rv BO OMLIT BUA U KOHCTPYMPaj
ro arnuTe.

Oppeaym ja ronemmHaTa Ha aronoT LWTO ro onvwyBa: a) YacoBHaTa cTpenka; 6) MMHyTHaTa
cTpenka 3a egHo AEeHOHOKMe. 3anuvium ro aronoT BO ONWT BUA.
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(J) | [Hocerakako mepHa eAnHNLia Ha aro ce KopucTelle cTeneH. EaeH ctenen (1”) e gesepe-

ceTTNOT Aen og npasuoT aron ( 1° = 91—0 OA NpaBuoT aro).

MocTojaT 1 gpyrn eguHMLM 3a MepeHse Ha arnu, a egHa of HYUB € paaujaH.

3auomnu!

EneH paoujan (1 rad) € LieHTpasieH aron Ynim Kpauu, o KpyXXHuLaTa oTcekyBaarT fak dnja

[AOJDKMHA € efjHaKBa Ha paguycoT Ha KpyxHuuaTa. Ce osHadysa 1 rad.

Op pedbmHnumjaTa 3a pagujaH nmawme:
aronot o =lrad, ako r, =/, r,=1,, r,=1[,, NTH. (UPT.),
3Hauu UeHTpanHuoT aron « =lrad He 3aBuCK oA rone-
MUHATa Ha paauycoT Ha Kpy>XHuuara.

Of Toa WTO NEPUMETapPOT Ha Kpy>XHMLAaTa co paguyc r e
L =27r noaycnoBoT [ =r cnepysa Aeka nosiH LeHTpaneH
L 2rnr

aron (t.e.aronopf360°)uma = ===" =27 =2.3,14...=6,28...
/ r

paavjaHun, 3Hauu,
[ 360° =27 rad. ]

Taa e ocHOBHa Bpcka Mefy MepHUTe e4MHULM CTEMNEH U pagmjaH 3a MepeHrse armu.

Op ocHoBHaTa Bpcka nomery MepHUTe eAMHULUM CTeNeH 1 pagujaH, T.e. og 360° =27 rad cnegysa

[ 180° = 7 rad. ]

L_3’1415
180

a’ =L-a rad.
180

I> AronoT: a) 150° 6)45° B)240° r) —120°; a) —-65°30' W3pasu ro Bo pagujaHu.
Pewenue

OTTyKa nak gobusame 1° = =0,0174 rad, a

KopucTtejku ja opmynata «° :%-a rad nmame:

T Y4 T 27

a) 150° = 2—.150 = 2Z rad: r) —120° = ——.(~120) = - == rad;
180 6 180 3
) —65°30" =L-(—65+£j =i(—£j — _1,14319...~ —1,14 rad.
180 60) 180 | 2

e )



_(30Y 0
Bo pewaBareTo Ha 3agavarta i) MMHYTUTe ce NPeTBOPEHM BO cTeneHu, T.e. 30'= % =0,5

na 65°30'=65,5°; noHaTamy onepayunTe ce N3BpLLUyBaaT Kako CcO peasiHn 6poesu.

I> Arnute: a) 30°;6) —60°; B) 90°; 1) —240°; B) @ =120°45"; f) —135°25"; n3pasm rm Bo pagujaHu.

180°  180°

Op penauujaTa 180° = 7 rad, cnegysa 1 rad = =57,295795°...57°17'44,6", T.e.

T 3,14

1 (6]
{1rad~57°17'44", a arad= 80 -a}
Vs

Arnute: a) %; 6) 7?”; B) —8?”; r) —2,53 rad; m3pasu rm BO CTEMNEHMN.

Pewenue. a) 3z _180° 3z _3-180 =135°; B) 87 87 180T 4800 Aronor — 37 woxe
4 T 4 3 3 3
8 8-180°
[a ce NpeTBOpM BO CTENEHn co 3ameHata Ha 7 co 180°, T.e. —?ﬂ == 3 =-8-60° =—-480°;
) 2,53 rad =— 1502 53 ~ —144,9583222° = —(144°+0,958°-60) = —(144° +57,48") =
T

= —(144° +57'+0,48" 60) = —(144° +57'+ 28") = —144°57'28".

7
I> M3pasu rm Bo CTENeHn arnuTe: a) %; 6) ?ﬂ; B) 0,56 rad; r) —1,7 rad.

Boouu!

AKO arosioT LITO € UCKaXkaH BO pajujaHy u ro cogpXu 6pojoT 7, Toraw MepHaTa

3z Ix 27
egvHuya rad He ce 3anuwyBa. Ha npumep: T’ — —— WUTH.

8 3
AKO aronioT He ro coap>xu 6pojoT 7, Toraw 3aA0SKUTESNHO Ce 3anullyBa MepHaTa

eavHuua rad, Ha npumep: 2,35 rad; 0,75 rad; —3,45 rad uTH.

3aoa4u @ NpecmeTaj BO CTENEHM 1 pagnjaHn Konkas
aron Ke onuwe MUHyTHaTa cTpeska Ha
@ 3anuwmn rv arnuTe BO ONwT BUA: 4ACOBHMKOT 3a:
a) 450 6) —164°; 8)3000° r) —1000°. a) Smin;  6) 30 min;  B) 1 Yac.
@ PaguycoTt Ha kpy>kHuyaTta e 36 cm. Ogpe- @ W3pa3sw rvi Bo pagujaHu arnuTe:
OV ja JormKuHaTa Ha NakoT Yuj LeHTpasneH a) 36°; 6) 108°; B)210°%
aron e 7jﬂpa,q,vljaHm. r) 212°24°; p) 345°36°.
@ M3pas3n rvm Bo cTeneHun arnute gageHy Bo pagujaHu: a) %; 6) %; B) 37”; r) 7?7[; A) 4 rad.

ECDE



CUHYC N KOCUHYC O[] MPOU3BOJIEH AroiJi

A\
[ < 4> ] TPUTOHOMETPUCKA KPY>XHULIA.
NV

Howucewu ce! A I> HaupTaj rv arnute: 60°, 150°,

0 o _
KoopguHaTHuoT cuctem xOy ja Aenv paMHuHaTa 240°1 315° B0 KOOpANHATEH CUC
Ha 4YeTVpy KBagpaHTu Tem x(Oy, Taka WTO TeMEeTOo Ha aronoT Aa e BO

KOOpAMHATHNOT NOYeTOK, a NpBUOT (T.e.

Cekoja Touka 4 BO paMHuUHaTa e onpejenieHa

CO CBOMTE KOOPAMHATY, T.€. NOAPEAEHNOT Nap MOYETHMOT) KpaK Aa ce CoBnagHe co noau-
peasntu 6poesm (x, ). TUBHMOT [en Ha x-ocKara.
Ay
I keagpant » | 1keagpaHT
B,
........................... Axy)
B,
Y
—> 150°
X 60° X
X —>
. A
11l KBagpaHT IV KBagpaHT 240
315" > B,
B,

MpBMOT Kpak Ha aronoT, T.e. MO3UTUBHUOT AeN Ha x-ockaTa, ro onuwysa 6apaHuoT aron.
KLAOB, =60° XAOB, =150° XAO0B, =240° XAOB, =315°
Booun, BTOPMOT Kpak (T.e. KpajHMOT Kpak) Ha aronoT og 60° € BO NpBMOT KBaApaHT, Ha aronoT 150°
€ BO BTOPVOT KBaApPaHT UTH.
AKO NpBUOT KpaK poTMpa BO HeraTMBHaTa HacoKa, Torall TOj OnulyBa HeraTMBeH OpPUEeHTUpPaH

aron.

BoonwTo, OpueHTUpaHNoT aron Yve TemMe € BO KOOPAUHATHUOT MO4YeTOoK, a NMPBUOT Kpak ce
coBnara co NO3NTUBHMOT fef Ha x-ocKaTa BefiMMe fieka e BO OHOj KBaApaHT BO KOj KBaJpaHT ce
Haofa BTOPMOT Kpak, Npu YCIOB TOj Aa He NeXM Ha x-ockaTta, O4HOCHO Ha y-ockaTa.

Aronot og 60° e BO NpBMOT KBagpaHT, aronioT o4 150° e BO BTOPUOT KBagpaHT, aronoT Of,
240° e BO TpeTMOT KBaApaHT v aronioT og, 315° e BO 4eTBPTMOT KBAZPaHT.

Aronot —60° e BO HeTBPTM KBapaHT,
aronoT —120° e BO TpeTM KBaZpaHT,
arosiot —300° e BO NpBU KBagpaHT.

Opapeav ro nHTepBanoT Ha arosioT LWTO ro OnNuLyBa MNOABUXHUOT Kpak BO:
a) | keagpaHT; 6) Il kBagpaHT; B) Il kBagpaHT; r) IV ksagpaHT,
aKo TOj poTupa BO MNO3nTMBHA HAcoKa.

50}



I> Konkas e arofioT ako:

a) TOj € NO3NTMBEH, a BTOPMOT KpaK My € BO NPBUOT KBAAPaHT 1 NEXN Ha cumeTpanaTa o4
NPBUOT KBaAPaHT;

6) aronoT e HeraTUBEH, BTOPMOT KpaK My € BO HETBPTMOT KBaAPaHT M SIeXN Ha cuMmeTpanara
O4 YEeTBPTMOT KBaAPaHT?

[la HaupTame Kpy>xHMLa CO LieHTap BO KOOPANHATHNOT NOYETOK 1 Co pagnyc r =1, T.e. CO eAMHNYHa-
Ta oTceyka Ha 6pojHaTa ocka.

BTopmoT Kpak Ha aronoT 4ne TeMe e BO KOOPAMHATHMOT
No4eToK, a NPBUOT Kpak ce coBnara co NO3UTMBHUOT AeN Ha
X-0CKaTa, ja ceve Kpy>xHuUarta camo BO efHa To4dka. Baxxun n
o6paTHOTO, ako M e Npom3BOSIHO n3bpaHa To4yka oA
Kpy>XHuUUaTa, Torawl Moxe Aa ce onpegenu aron o 4vj eaeH
Kpak € No3UTUBHWOT Aesl Ha x-ocKaTa, a APYrmoT Kpak e
onpegeneH co Toukute O n M.

Ako aronot a ce meHyBa of 0° go 360° Toraw mefy TOYKMTE 0Of
Kpy>XHuUaTa n arnute Moxe fa ce BOCMocTaBu o6paTHO e4HO3HA4YHO
COOABETCTBO.

Ha npuMmep KoopanHaTuTe Ha TOYHKUTE BO KOWU KpyXHUUATa M ceHe KoopaoMHaATHUTE OCKU Ce:
A(L,0), B(0.1), C(-1.0) n D(0,-1).

3auomnu!
Kpy>XHuyata co ueHTap BO KOOPAMHATHMOT MOYETOK M paanyc co gofmkmHa 1 ce Buka

UWIPUZOHOMEWUPUCKA KPYHCHUYA.

Ilowcewu ce!

Ha uptexxot AABC e npaBoaroneH. CTpaHute AC = b, BC =a ce kaTetu, a AB=c e XMNOTEHY3a Ha

TPUaroJsIHNMKOT.
B . a crnpoTuBHaTa KateTa
sin =—= .
c XunoTeHysaTa
C
a
a HanerHataTta kaTeTa
cosff=—= .
. o 4 c XMNoTeHy3aTa
C b

oy



(5 TpuroHomeTpucKaTa Kpy>XH1La HM 0BO3MOXKYBa fa r'i fecpuHmpame
TPUrOHOMETPUCKUTE (PYHKLMM O NPOU3BONEH aron. _— ¥ — M (x,.7,)

Heka aronoT « e BO NpBUOT KBaApPaHT, a HEroBNOT BTOP Kpak
ja ceye Kpy>xHuLaTa Bo ToukaTta M co koopanHatn M (xa Vs )

On AOM M wvmawme:

MM y, OM, «x,

sina = =% =y ; cosa= = .
oM 1 oM 1

[
|
I

=

Cnopep Toa KoopavHaTMTE Ha TouKaTa M, BO KOja BTOPMOT Kpak Of arofioT ¢ ja ceye TpuroHome-
TpuckaTa Kpy>kHuua ce M (cos a,sin a).

3auomnu!

Cunycoiu op NpoU3BOJIEH aron € eAHaKoB Ha opAvHaTaTa Ha TodkaTa BO Koja BTOPMOT
Kpak Ha aronoT ja ceyve TPUroHOMeTpUcKaTa KpyXHuLa, T.e. sina = y,.
Kocunycoiu o, npon3BosieH aron e e4HaKoB Ha ancuyucaTa Ha ToukaTa BO Koja BTOPUOT

Kpak Ha aronorT ja ceyve TPUroHOMEeTpUCKaTa Kpy>KHULA, T.€. CoSar = X,,.

Op oBaa pgeduHuumja cnesyBa feka pyHKUMMTE sina U cosa ce peduHMpaHn 3a CeKoj aron

a, 0° <a <360°.

I> MpeTcTaByBajkn ja TPUroHoMeTpUckaTa Kpy>KHULa Ha MUNUMeTapcka xapTuja ogpeaun v
BPeAHOCTUTE Ha PyHKUMUTE Sinar M CoSa ako aronoT « e: a) 30° 6) 120°; B) 315°.

Pewenue. Booun rv KoopanHaTUTE Ha TOYKUTE BO KOM y
BTOPVOT KpaK O arofioT ja cede TpUroHoMeTpuckaTta
KpY>KHULA.

a) 3a aronot « =30°, Toukata M (0,8; 0,5), 3Haum (0,8;0,5)

sin30° =0,5; cos30° =0,8.
6) 3a aronot «=120", Toukata N(-0,5; 0.8), na
cos120” =—-0,5; sin120° =0, 8.

B) 3a aronot « =315, Toukata P e co KoopAMHATK
P(0,7;-0,7), sHaun cos315° =0,7, a sin315" =-0,7.

Bpeonociuuitie Ha ¢hyHKyuUilie 00 HeKOU azZau KOUWLINO 2U Yuitiame 00 pUZOHOMeUpUcKaiia
KPYaCHUUA ce UpudauicHU Opoesi.

l> Oppeny rv BpegHOCTUTE Ha (DYHKUMUTE Sin U COSar ako arosioT « e:
a) 0°; 6) 90°; B) 180°; r) 270¢; n) 360°.

w2



MofBvXHUTE Kpaum Ha arnnuTe o U ¢ = +2kx, k €7 ce coBnaraat, nau To4kuTe M, u

M

oa+2kr

BO KOM ja ceyaT TPUroHoMeTpuckKaTa Kpy>xHuLa ce coBnaraaT, WTo 3Ha4u

[ sin(a+2k7r)=sina, cos(a+2k7r)=cosa, kel ]

l> Oppeaw rm BpegHOCTMTE Ha DYHKLUMNUTE Sina U COSar ako arofioT o €:

a) 450°; 6) 1080°; B) -540°; r) 1350°.
Hoiuceiuu ce! fb) PeluaBajku rm npeTxogHuUTe ABe 3aa-
um 3abenexa gexka TpUroHOMeTPUCKK-
Heka e papgeHa To4dkaTa M co KoopAuHaTu Te PYHKUMM Sinx U COS & 3a HEKOM arnuv ce
M(x,y). NO3NUTUBHU, a 3a HEKOU HEraTuBHW.
Ako ToukaTa M e Bo I unn IV kBagpaHT, Toraiu Oppe AV ro 3HaKoT Ha dpyHKLMjaTa sin o
anyucata x >0, a ako Toykata M e Bo Il nnu N COSC aKo arofoT « e:
III kBagpaHT, Toraw x < 0. a) 60°  6) 135°  B)270% 1) 300°.
Ako Toukata M e Bo I unu Il kBagpaHT, Toraw Pewenue. Hauptaj rv arnute BO TPUroHOMeT-
opauHataTta y >0, a ako Toukata M e o III pucKa Kpy>KHULA:

w1V keagpan, Toraw y <0. a) AronoT a =60" e BO NpPBMOT KBaApPaHT, a

Bo Koj KBaApaHT ce Haora TodkaTa: 61aejKn KoopgmHaTUTe Ha TOYKUTE BO NMPBMOT
M(-3.2), N(-2.-3), P(3.-1) n O(3.2)? KBaApaHT ce No3nTUBHU, T.e. x>0 n y >0,
cnepysa fgeka cos60° >0 u sin60” > 0.

6) AronoT « =135" e Bo BTOpMOT KBagpaHT, Nna x <0, y >0, T.e. cos120° <0, a sin120° > 0.
Yy

B) BTopvoT Kpak Ha aronoT « =270" ce coBnafa co HeraTVBHUOT Aef Ha y-0ocKaTa, na Toykara
M(O,—l) e npeceyHa To4Ka Ha 0BOj KpPaK CO TPUroHOMETpUCKaTa KpyHWLa. 3Haum cos270° =0,
a sin270° =-1<0.

Oppeavn BO KOj KBaApaHT € arosioT ako:

a) sina>0; 6)sina>0wuncosa<0; B)sina<0 uncosa<0.

3HauMTe Ha TPUroHOMETPUCKNTE (PYHKLMM HAjHeCTOo rv npeTcTaByBame BO Tabena.

I 11 111 v
sinx + + — —
_|_

coso - — -+

i




3aoaqu

@ HaupTaj opueHTunpaH aron « :
a) 659 6) 110 B) 1809
r) 290% a) 360°.

@ Bo koj kBagpaHT e aronor:
a) 859 6) 175° B) 280°;
r) 1859% a) 359°?

@ Ako 0< o <90°, BO KOj KBAZPaHT € arosoT:
a) 90° + a; 6) 180° —«; B) 90° —¢;
r 270° —a; a) 360° —a?

@ Bo npaBoaroneH KOopAMHaTEH CUCTEM AazieHN
ce TouKuTe:
A(-13); B(2,-3); C(2,0); D(0,-3) n
E(-1,-5). HaypTaj opueHTupaH aron umj
BTOp KpakK MWHyBa HW3 AajeHaTa Touka. Bo

KOj KBafpaHT € CEeKoj o4 fobueHnte arnm?

@ Oppegun rm BpeAHOCTUTE HA TPUFOHOMET-

pucknTe PyHKUMM Sina U COS &, ako BTO-
pVOT Kpak oA, arofioT ¢ MUHYBa HWU3 TodKaTa:

a) 4(3,0);  6) B(-3,0);  B) C(0,2);

r) D(0,-3); A E(-10).

@ Oppeawm ro 3HakoT Ha yHKUmjaTa 6e3 ga ja
oApeauw HejsuHaTa BpeaHOCT:

a) sin35”;  6) cos125’;  B) sin170’;

r) cos250°; p) cos300°; ) sin320°

Oppean ro 3HaKOT Ha U3pasoT:
a) sin130° -cos210°; 6) sin30°-cos180°;

8) sin90° - cos100°; r) _sin309":sin90"
c0s8205° -cos180°°

. 0 0

) sin120” -cos100

c0s200" - cos300°

@ Bo koj KBagpaHT e arofioT «, ako:

a) sina-cosa < 0; 6) cosa-sina>07?

Ako aronoT 0 < o <90°, ofpeam ro 3HaKoT Ha
n3pasorT:

a) sin (1800 +a);
6) cos(360O —a);
B) 005(900 +a)-sin (900 + a);

r) cos(l 80° + 0()~sin(270° + a).

@ HaupTaj TpuroHoMeTpucka Kpy>XHuLA Ha MuUnMMeTapcKa xapTuja u ogpeau rv BpeAHOCTUTE Ha

byHKUMUTE Sina U cosor 3a aronoT « :

a) 45¢ 6) 1509
r) 225° o) 3109
e) —240°; X) —210°,

()

B) 210°;
f) 360°;



TAHIT'EHC U KOTAHIT'EHC O/ MPOU3BOJIEH Aol

N
<5> AE®PUHULUNJA HA TPUTOHOMETPUCKUTE ®YHKLIUU
N

Iowcewn ce! 0@ MopaHo v fechrHMpaBMe PYHKLMATE
TaHIEHC 1 KOTAHIEHC 0f] OCTap aron

Heka a v b ce kaTeTu, a ¢ XUNoTeHy3a Ha npaBo-
aroneH TPUarofHNK U o/ e aron CnpoTy a. (Bngmn Bo notceTn ce). Bo oBaa nekuyumja ke rm
JedunHnpame pyHKUNNTE TaHMEHC N KOTaHreHC

Tanzencop octap aron o BO NpaBoaroneH Tpu-
A P P P o[ NPOV3BOSIEH aros.

arojiIHMK € OgHOCOT Ha cnpoTuBHaATa U Haner-

. a
HaTaTa KaTeTa Ha Toj arof, T.e. tga = —. Heka aronot « e Bo BTOpWOT KBagpaHT, a

b BTOPUWOT Kpak 04 arosioT ja cede TPUroHoMeT-
Kowanzenc op octap aron o Bo npaBoarosieH puckaTta KpyxHuua BO To4kaTta M co Koop-
TPUarosiHMK € O4HOCOT Ha HanerHartara u cnpo- AvHaTy M(x .Y )
a a
: b
TMBHaTa KaTeTa Ha TOj arosn, T.e. ctga =—.
a
sino cosa
tga = R ctga =— R
cosx Sino

aKO o e OoCTap arors.

Sauomnu!

Tanzenc on NnponsBosieH aron « (a #90° + kr, keZ) € e4HaKOB Ha KOJIMYHUKOT Of

opAauvHaTata 1 ancynucaTta Ha TodKarta MuwTo e npecek Ha BTOPUOT KpaK o4 arosiotT &« Co

TPUroHoMeTpuCcKaTa Kpy>Huua, T.e. tga = y—"’, x, #0.

a

Koiuanzenc op npovssoneH aron o (a#kx, k€Z) € eAHAKOB Ha KOJINYHUKOT Of
ancuycara v opaMHaTaTa Ha TodkaTa M LITO e Npecek Ha BTOPUOT Kpak Of arofioT ¢ CO

X
TpUroHomeTpuckarta KpyxHhuuya, T.e. ctgar =—=, y_#0.

a

X
BpepgHocTa Ha KONMYHUKOT &, OZHOCHO —% He ce MeHyBa ako HamecTo TodkaTa M ce 3eme
X Y
[24 a

Koja 6uno Touka M, Koja nexkn Ha BTOPUOT Kpak 0/, arosioT 1 e pasnnyHa o4 TeMeTo Ha arosior.

OBa TBpZeH-€e crnefyBa of, CIMYHOCTA Ha TpuaronHuuuTe, 6uaejkn o4HOCOT Ha HUBHUTE CTPaHU He
3aBWCMY O roflemmHaTa Ha CTpaHuTe.

iss



TaHreHTaTa Ha TPUroHOMETpPMCKAaTa KPY>KHWULA BO Npece4vHaTa To4yka CO Mo3uThBHaTa
HacoKa Ha x-OckaTa 4Yumja HacoKa ce coBrara Cco HacokaTa Ha opAvHaTHaTa ocka ce BUKa
WIAHZ2EHCHA OCKA.

Ha uptexoT npaBata AT e TaHreHCcHa ocka.

r(1,47)
[
To4KWTe Ha TaHreHcHaTa ocka ce co koopauHath (1, ). (%o 7)
A
—>
AKO BTOpMOT Kpak OT Ha aronoT o He NeXXu Ha opanHaT- -1 X
HaTa ocka, Torawl Toj (Mfin HEroBOTO NPOACIKEHNE) ja ceve
TaHreHcHaTa ocka camo BO efHa To4ka (BO HEj3SUHUOT
NO3NTUBEH U HEraTuBeEH Aen). T P(l,y)
MM AT M M
Op AOM M wvmawme: tga === =2 Op cnnuHoctanHa AOAT n AOM M vmame — = ——,
. OM, x, 04 OM,

T.€. £:& OAHOCHO AT =2« Og tga:y—“ w AT =2« cnepyea tga:ﬁ, Te tga e

X, x, X, X,

e[HaKOB Ha opAvHaTaTa Ha To4dKaTa BO KOja BTOPMOT KpaK 04, arosioT ja ceye TaHreHcHaTa ocka.

3auomnu!

- /1 ,
Tanzenc op Npon3BoneH aron « (a = Bl +kr, ke ZJ e opavHaTaTa y, Ha Toukarta BO Koja

BTOPUOT KpaK Ha arofioT a WY HEroBOTO NPOAOJSIXKEHME ja cede TaHreHcHaTa ocka, T.e.

s ]

(!) Ha cnndeH Ha4nH Ke noctanuMme n 3a hyHKumjaTa KOTaHreHC o4 NPOU3BOSIEH arof.

Ngx,l) yTB 7 (W,l)

TaHreHTaTa Ha TPUroOHOMETpUcKaTa Kpy>XXHuua BO
npece4yHarTa To4ka co No3MTUBHATA HacoKa Co y-ockaTa
Ymja Hacoka ce coBnafa co HacokaTa Ha ancuyucHaTa
OCKa Ce BUKa KOUWIAH2ZEHCHA OCKd.

Ha uptexxoT npaBata BT e KOTaHreHCHa ocka.

TouknTe Ha KOTaHreHcHaTa ocka ce Co koopauHaTtu (x, 1).

AKO BTOpMOT Kpak OT Ha arofioT « He JfieXKM Ha ancuymcHaTta ocka, Toraw Toj (MM HeroBoTo
NPOAOJIKEHME) ja ceve KOTaHreHcHaTa ocka caMo BO eHa To4Ka (BO Hej3MHMOT NO3UTUBEH UK
HeraTueBeH aen).

s )



On AOM M wwmawme ctga = 1\0;\?;[ = Yo Op cnnaHocta Ha AOM M w AOTB nmame
x Ve
OM, BT BT — — _
= =—, T.e. Yo _PL BT Op ctga:x—“ nXe — BT cnepyesa pgeka ctga = BT.
MM, OB v, 1 v,

3Haun, ctgar e efHAKOB Ha ancuyucaTa Ha TodkaTa BO KOja BTOPMOT Kpak of arofioT ¢ ja cede
KOTaHreHcHaTa ocka.

3auomnu!

Koiuanzenc on nponssoneH aron a(a +zkr, ke Z) e ancuucarta x, Ha Toykarta BO Koja

BTOPUOT KpaK Ha arosfioT Uin HEroBoTO NPOAOIIKEHNME ja cede KOTaHreHcHaTa ocka, T.e.

[ ctga =1x,. ]

Oppeav M BpeAHOCTUTE Ha:
a) tg0° 6) ctg45°; B) tg135° M, (-0,5;1) yTB(o,l) |,
r) ctgl120°  A) tg210°; ) ctg270°.

Pewenue. KpyxHnyaTta Ke ja HaypTame Ha Munu-
MeTapcKa xapTuja u Ke rv ogpegmme KoopamHaTuTe Ha
TOYKNTE BO KOV BTOPUOT KPaK o4, arosioT Ui HEroBoTo
NPOAOSIKEHME ja ceye TaHreHcHaTa, O4HOCHO KOTaH-
reHcHaTta ocka.

a) BTopunoTt kpak Ha aronot o =0° ja ce4ye TaHreH-
CHaTa ocka BO ToykaTta A(l,O), na cnopepg gedu-
HuymjaTa tg0°=0.

6) BTOp1OT Kpak Ha arofoT ¢ = 45° ja ceye KOTaHreHcHaTa ocka Bo Toukata M (1,1), na ctg45° =1,
6ugejkm yetmpmnaronHnkot OAMB e kBagpat co cTpaHa r =1.
B) 3a aronot o =120°, M, (—0,5; 1), na ctg120°=-0,57. r) tg210°=0,5. A) ctg270°=0.

Co nomoLl Ha TPMroHOMETPUCKA KPY>XHMLA HaupTaHa Ha MUMMeTapcKa XapTuja ogpeam ri
BpegHoCTMTE Ha pyHKUMUTE:

a) ctg90°; 6) tg45°; B) tg150°; r) ctg240°;, p) tg315°% f) ctg315°.

BTopnoT Kpak Ha aronoT & OQHOCHO @ = a + kx, k € 7 VNN Ha HErOBOTO NPOAOSKEHUE
ja cede TaHreHcHaTa, OAHOCHO KOTaHreHcHaTa ocka BO MCTa To4Ka, na

[ tg(a+kr)=tga, ctg(a+kr)=ctga, kel ]

Ls



Boouwn, BpegHoCTMTE Ha DyHKUMWTE tgar U Ctg @ 3@ HEKOW arnv ce No3WTUBHM, a 3a HEKOW arfnn ce
HeraTMBHW.

3HaKoT Ha hyHKLUMMTE tg @ U ctg @ 3aBUCK OZ TOa BO KOj KBaZpaHT e arosioT ¢, T.e. TouKaTa Bo
Koja BTOPUOT Kpak Ha arofioT UMM HErOoBOTO MPOLOSIKEHME ja ceye TaHreHcHaTta, O4HOCHO
KOTaHreHcHaTa ocka.

. T
Mpn geduHupar-eTo Ha PyHKUMjaTa TaHreHe o4 NPOU3BOSIEH aros MMaBMe YCII0B o # 5+ kr.
Va
YcnoBoT e noTpebeH 3aToa WTo ako o = B +kx, k € 7 Toraw BTOPMOT Kpak oA arofioT o Hema
. . V4
[a ja ceye TaHreHcHaTa ocka. Toa 3Ha4u geka oyHKLmjaTa TaHreHe 3a arnnTe o BuaoT B +kx

(900 +k7r) He NocToun, T.e. He e fednHpaHa.

Opf vcTtn npuymHn Npy gedpmHnparse Ha yHKLUnjaTa KOTaHreHe uma ycnoB o # kx, k € 7.

3auomnu!

dyHKUmMjaTa tg ¢ (OQHOCHO ctg @ ) He e fethnHMpaHa 3a arnnTe YmjLTo BTOP Kpak Ha arosioT
ce coBnara co y-ockata (04HOCHO CO x-OcKaTa).

Oppepu ro 3HaKOT Ha U3pas3oT 6e3 Aa ja onpegenysalwl HerosaTa 6pojHa BpeAHOCT:
a) tg130° 6) tg220°; B) ctg300° ) ctg200°;

a) tg320°:ctg120°; ) ctg220°-tg60°.
Bo cnepgHaTta Tabena e npukaxkaH 3HaKOT Ha TPUrOHOMETPUCKUTE (PyHKLUN BO CEKOj 0Of
KBagpaHTuTe.
I kBagpanT | II kBagpaHT 1II kBagpaHT IV kBagpaHT
@ e(0,90°) | @€(90°.180°) | a<(180°270°) | ae(270°,360°)
sin & + + — -
cosa + - _ N
g + — + —
ctga + - + -
l> Oppenn ro 3HakKoT Ha n3pasnTe:
. sin100°-cos200°
a) sin120°-ctg130°; 6) tg200°-c0s320°; B)

tg300°-ctg150°
Pewenue. a) Arnnte 120°un 130° ce BO BTOPUOT KBagpaHT, a sinl120°>0, ctg130°<0, na
sin120°-ctg130° < 0; 6) tg200° >0, cos320°>0, na tg200°-cos320° > 0.

tga-ctga<

I> Bo koj kBagpaHT e aronoT, ako: a) tga-cosa >0; 6) ctga-sina <0; B) 0?

s

sino
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@ Oppepny ja BpegHocTa Ha goyHKUMjaTa Cco
MOMOLL Ha TPUrOHOMETpUCKaTa Kpy>KHuLA:
a) tg60°; 6) ctg150°; B) tg180°;
r) tg240°; a) ctg300°.

@ Oppean ro 3HakoT Ha doyHKumjaTa 6e3 ga ja
oApeauLl HejsauHaTa BpPeAHOCT:
a) tg70°% 6) ctg30°;
r) ctg225°; a) tg350°.

B) tgl150°;

@ Oppeam ro 3HaKoT Ha NPOU3BOAOT:
a) sin15°-tg150°; 6) cos100°-ctg100°;
B) tg200°-sin300°.

@ Ako O0<a<90°, oapeAn ro 3HaKoT Ha
N3pasor:

a) sin(180°—«)-tg(180+ @);
6) cos(180°+a)-ctg(360°—ar);

sin(270° - a)-cos(180 - ) .
tg(270° - a) ’

: tg(a + 180°) . cos(a + 270°)
ctg(180°— ) '

@ Bo KOj kBagpaHT e arosnoT ako:

a) tga-sina < 0; 6) cosa -ctga > 0;

sina-tga
g) JME L 9
ctgor

EO2

OCHOBHU TPUTOHOMETPUCKHU
3ABUCHOCTU O[] MPOU3BOJIEH ArOJi

Ilowceiuu ce!

3a ocTap aron « Baxat paBeHcTBarTa:

a) sin“a+cos’a=1;

sinx cosa
0) tga = , Clga=—-—;
cosa sina

B) tgar-ctgar =1,

KON ce BUMKaaT OCHOBHU TPUTOHOMETPUCKMU
NWOEHTUTETU.

oka3. Heka « e koj 6uno aron.

a) Heka M(xa,ya) € ToYKa BO KOja BTOPMOT Kpak of

arofioT « ja ce4ye TpUroHoMeTpucKaTa KpyxXHuua, T.e.

sina=y,, a cosa =x,. Og AOMM , vmawme:

(v, )2 +(x, )2 :O_Mz, T.e. (sinoz)2 +(COS0[)2 =1, na

[ sina +cos’ o =1. ]

d I> Hokaxu feka 3a Koj 6uso aron

 Ba)kaT paBeHCTBaTa:

a) sin"a+cos’ o =1;

sinox T

6) tgeax = , a+xr—+kr, kel
cosa
cosa

B) ctgax=——, a#kr, ke,

SiIno

Ntga-ctga =1, a;t(k+l)%, kel




_ y sina T )
6) Op pedvHuymjaTa tga =%, cnepgysa fgeka tga = , a# 5+ kr, ke,
X

. cosa )
B) O pgedhunHnumjata ctgoa = x—”‘, cnepysa geka { ctga = Cf)sa , a*krm, kel
. sina )
sina cosa T
rtga-ctga = —=1, Te. [tga-ctga=1, a;t(k+1)—,keZ.}
cosa sina 2

Boouwn, ocnoenuuie wupuzonomeiupucku udenuiuideiuu O 0CTap aron BaxkaT 1 3a NPON3BOJIEH aron,
3a KOj ce aeunHMpaHn pyHKUUUTE, BKITyHYEHM BO PaBEHCTBOTO.

Og sin” o +cos’ a =1, cnepyea [ cos’a =1-sin’a, sin’a=1-cos’a. }

Op tga -ctga =1, cnefysa feka tga 1 ctg o ofUCT aron 3a Koj AseTe OyHKLMK ce feddrHNpaHn

Cce peymnpoYHm, T.e. { tgo = L; ctgor =L. }
ctgor g

I> Oppeaw rv BpegHocTUTe sina, tg o, ctga, ako cosa = —%, 180° < <270°.
25 144

2
Pewenue. Op, sin® o +cos’ ¢ =1, cnegysa sin”a =1-cos’ a; sin"a =1—| — > =l-—=—-,
169 169

13

na sina =—, /% = —% (3eMeH e 3HakoT MUHyC 6uaejkn 180° < o <270° n sina <0);

to sin o 12‘( 5) 12 a ot 5
= =-—!| - |=—>actga=—.
ST

3abeaewka. I[Ipu pewasarbeitio Ha 3a0ayuitie 00 080] U0 3A0OANCUTLEAHO Ce 3a0a8a YCAOBOIUL 80 KOJ
K8aopawinl e azoaoi. M3bopoiti Ha 3Haxotl Juayc” uau ,munyc” iped KopeHoll 3a8Uctt 00 3HAKOT Ha
bapanaitia hyHkyuja 60 coo08etiHUOU K8AOPAHI.

l> Oppeayn M BpegHOCTUTE Ha ApYyrvTe TPUroHOMETPUCKM hyHKLMK, aKo:

a) sina=—£, ae(%ﬁﬂj; 6) sina=73, a €(90°,180°); B) cosaz—%, 7r<05<377r.

I> Heka tga = —%, 90° < ax <180°. Oagpean riv BpeAHOCTUTE Ha OCTaHATUTE TPUTOHOMETPUCKMU
YyHKLMN.

1 4
Pewenue. Op tga -ctga =1, cnegysa ctga :t—, T.e. ctgar :—5.
g

e}



AKO [BeTe CTpaHW Ha UAEHTUTETOT sin’ « +cos’ a =1 v nogenume co cos” a # 0, ke fobueme

2 1 1
—, Te. tga+l=—5—, Te. COSr=—"5—,MNa

sina cos’a
>+t 7 - FE
cos’a cos’a cos’a cos’ « 1+tg’ o

1 16 . 4y .
=—.,a cosa:—i. Op sin’ a+cos’ a =1 cnepysa smza:l—(—gj , sina =

( 3)2 25
I+ —=
4
AKo e gageHa BpefHocTa Ha pyHKumjaTa tga vnm ctgo,

Toraw oyHKUMUTE sina M cosa MOXe fa ce ogpedart co
hopmynuTe (BUAM LPTEX):

cos’a =

, Cosa =

1+t +/1+tg’ @

Mpen KOpeHOT ce 3eMa 3HaK cooABETEH Ha 3HAKOT Ha (pyHKUujaTa 3a AafeHuOoT arors.

. 10cosa +5sina 24 3z
l> Oppeav ja BpeAHOCTa Ha U3pasoT , akoe ctga = - T<a< R

Tetga —6tga

Co npuMeHa Ha OCHOBHUTE TPUTOHOMETPUCKUN NAEHTUTETU HEKOU N3Pa3n MOXe Oa Ce yrnpocTar.

sina —sin’ « sina sino
Ynpoctmrowuspasotr: a) ———;  0) - .
cosa l+cosa cosa-—1

. -3 : in?2 .
sina —sin” @ sma(l Sin 05) sin -cos’

Pewenue. a) 5 =sina.
cosa cosa cos’ &
sina sind_ sina sing_sina(l-cosa)+sina(l+cosa)  2sinee 2sina 2
l+cosax cosa—1 l+cosa 1—cosa (1+cosar)(1-cosa) l-cos’a sina sina

PaBeHCTBO BO KOe MMa TPUrOHOMETPUCKM (PYHKLIMN Ce BUKA ipuzoHOMEUpUCKU Udenuiuidell,
aKo e TOYHO 3a CUTe BPeHOCTU Ha arofoT ¢ 3a KOV U3pasuTe of nesaTa u fiecHaTta cTpaHa Ha
paBEeHCTBOTO ce AeduHMpaHu.

l> [loKaXu ro MAEHTUTETOT:
. 2 . 2 . .
a) (sina—cosa) +(sina+cosa) =2;  6) tg’ o —sin’a =tg’ a-sin’ a;
1 sina 1

B) + =

l+sina cos’a cos’a

Pewenue. Co npyMeHa Ha HEKOW OCHOBHM UAEHTUTETU 1 anrebapcku TpaHchopmauum nmame:

) .0 . 2 s 2 _ 2 ) )
2 . sm"a ., sin“@—sin” ¢-cos” ¢ S 05(1 cos 05) sin” a-sin”
6) tg"a—sin"a=———-—sin" o = = =

- - - =tg’ o -sin’ a.
cos’ & cos’ o cos’ o cos’ o

oy



1 N sina 1 N sina _ l-sina+sina 1
B)1+sin0( l-sin’a l+sina (1—sina)(1+sina)_(1—sina)(1+sina)_cos2a'

3aoaqu
@ Oppenm rv BpeAHOCTUTE Ha ApYruTe TPUroHo- @ [lokaXu ro naeHTUTEeTOT BOAEjKM CMeTKa 3a
METPUCKU prHKL[I/II/I, aKo: agonywTeHnTe BpeaHOCTU Ha arosnoT o
) 3 37 a l-sinaa  cosa
a) sma:—T, ae(;r,?j; cosax  l+sina’
6) Cosa:_ﬁj Z<a<7[. 06) ctgza—coszoz:cthOt-cos2 o,
@ MpecmeTaj ja BpegHoCTa Ha n3pasoT B i—:f[gz o _ 1—2sin’a;
. +tg o
3eosatsing oo sina=2, 90° <a <180°. tger
3ctga —4tga 5 r —=——=sin’a.
tgo +ctga
@ Oppeaw ja BpegHocTa Ha Apyrute OyHKLUMM
\/g 3 @ [oKaXXu ro ugeHTUTeToT:

s
axo: a) tga_—T, 7<a<27z, a) 1+sina+cosa +tga =(1+cosar)(1+tg);

6) ctga:—i, T ea<n sina L _cosa 1 )
40 2 - sin® l+ctga l+tga sina+cosa’
YnpocTu ro usapasoT: a) m; B) tgat;;ma —1—cosar;
6) sina —cos’a +1_ 5 tg'a-1 tg?a-1 9 tgo .ctgza—IZI.
sinag+1 tga+1 1-tg’a’ 1-tg°a  ctga
N CBE/lYBAHE HA TPUrOHOMETPUCKM ®YHKLIMM
[ < 7> ] oAanPOU3BOJIEH AITOJ1HA TPUTOHOMETPUCKN
V2 OYHKLUUN O OCTAP ArOJi

Howcewu ce!

Bo Tabenata ce faneHn BpegHOCTUTE Ha TpUro- 3HaKOT Ha ceKoja TpuroHoMmeTpucka dhyHKumja
HoMeTpuckute dyHKumm 3a 30°, 45° n 60°. 3a CeKoj KBaZpaHT e fafeH Bo Tabenara.
300 450 60° Ike. | IIke. | Il ke. | IV KB.
sina r ﬁ £ sina + + _ _
2 2 2 cosa + - - -
cosa ﬁ ﬁ ]_ tg a + — + —
2 2 2
ctga + - + —
tga ﬁ 1 3
3
ctga NE) 1 g

e2 )



d I> Oppeam rv BpegHOCTUTE Ha TPUFOHOMETPUCKINTE
dbyHKUn 3a aronoT og 120°, 6e3 ga kopucTumw
KankynaTop.

Pewenue. bapaHnte BpegHOCTY Ke ' ogpeanmMe co NoMoLL Ha
TpUroHoMeTpucKaTa Kpy>KHuua.

BTopuTe kpaum Ha arnuTte og 60°un 120°ja ceyaT TpuroHome-
TpuckaTa Kpy>xHuua Bo Touknte N u M. Tue ce cMMeTpuyHn
BO O[HOC Ha y-ocKarTa, T.e. MMaaT e4HaKBWn opAavHaTi, na

Ve

sin120° =sin 60° =

Op cnmeTpryHocTa Ha To4kmuTe M 1 N BO OAHOC Ha y-ocKaTa cregyBa Aeka

1
HUBHMTE ancLUmMcy ce CnpoTuBHM, T.e. cos120° = —cos60° = ——.

dyHkummTe tg120° 1 tg60°, ogHOCHO ctg120° n ctg60°, ncto Taka, maat CNPOTUBHWN BPeHOCTH
y

B

(Buay ro upTexoT), na tg120” = -tg60° = —/3, a ctg120° = —ctg 60° = =

Bugejkn 120° =180 —60°, umame:

1
sin120° = sin(lgoo —600): sin60° = c0s120° = cos(1800 —600): —c0s60° = -

&2}

tg120° = tg(180° - 60" ) =~ 1g60° =—/3 n ctg120’ =ctg(180° - 60°) = —ctg 60" = - 3
Aron WTO e BO BTOPWOT, TPETMOT UM YETBPTUOT KBAJPaHT MOXe COOABETHO Aa ce 3anuiie
kako 180° —a (um 7—a), 180° +a (v 7+a) v 360° —a (wm 27—a), kage wWTo o e
ocTap aron, T.e. 0° <a <90’ [00 <a <%) Ha npumep, 150° =180° —30° nnm

150° =7z—%; 240° =180° +60° v 240° =7r+% UTH,

l> MpecmeTaj cos210°, sin210°, tg210°, ctg210°.
BTOpVOT Kpak Ha AaAeHNOT aron e Bo TpeTuoT keaapaHT, na 210° =180 +30°.

Pewenue. Touknte M n N ce CUMEeTPU4HHM BO OAHOC Ha KOOpAMHATHWUOT NOYETOK, na HUBHUTE

B

KOOPAMHATM Ce CMPOTMBHM, T.e. cos210° = cos(1800 +30° ) =—c0s30’ = -

b

Le



1

sin210°:sin(1800+300)=—sin300:—2, Y
sin(180°+30°)  _sin30° NG

tg210° =tg(180° +30° )= - —tg30° =2

¢ e ) cos(180° +30")  —cos30° s 3

ctg210” = ctg(180° +30" ) = ctg 30° = /3.

Sauomnu!

sin(180°—a):sina cos(180°—a):—cosa tg(180°—a):—tga Ctg(lSOO—a)=—ctga,
sin(180°+a)=—sina cos(180°+a):—cosa tg(180°+a)=tga ctg(180°+a):ctga,

sin(3600 —a) =-sinx 005(3600 —a) =cosa tg(360° —a) =—tga ctg(3a600 —oc) =-ctga,
Kage WTo ¢ e octap aron, T.e. 0° <a <90° (00 <a <%}

3a npuMmeHa Ha osune qaopmynm AOBOJTHO € Aa ro 3anoMHuLL cnegHoTo npaBuio.

Mpu cBeyBarbETO TPUrOHOMETPUCKA (DYHKLMja oA aron WwTo e oA BuaoT 180° + o nnm 360° +
Ha pyHKUMja o4 OCTPUOT aron &, pyHKuujaTa ocTaHyBa UcTa, 3eMeHa CO 3HaKoT ,+~ W ,—"

COOABETHO Ha 3HAKOT Ha gajeHaTta (PyHKUMja 3a AafeHMOT aros, O4HOCHO BO AAafeHMOT
KBaZpaHT.

Ha npumep,
tg135° = tg(180° —450) =—tg45" =1 (aronot og 135" e Bo Il kBagpaHT, Na tg135° <0);

ctg 340" = ctg(360° —20" ) = —ctg 20° (IV kBagpaHT, ctg340° <0);
V3

cos150° = cos(180° —30°) — —c0s30° = - sin160° = sin(180° —200) —sin 20°.

I> YnpocTu ro gageHnoT napas ako 0° <a <90° :
cos(1800 —0{)+sin(1800 —a)
(:05(3600 —0{)+sin(1800 +a)'

a) tg (180" —ar) —tg(360° — ) +sin (180° + ); 6)

Pewenue. a) ‘[g(180O —a)—tg(3600 —a)+sin(180° +a) = —tga—(—tga)—sina =—sina;

(:05(1800 —0{)+sin(1800 —a) _ —cosa+sina —(cosa—sina) _
cos(360°—a)+sin(180°+a)_ cosa—sina  cosa—sina

()



Ioiucemu ce! (!7 AKO o e ocTap aron, Torawl kKoj 6uno
apyr aron og 0° o 360° moxeme ga

Oea arnu unj 36up e 90° ce BMKaaT Komnne-

ro sanvweme Ha egeH o cnegHUTe Ha4nHu:
MEHTHWU arnu.

Ha cekoj ocTap aron &, KOMMAEMEeHTHUOT aron 90" + & (zi a) nm 270° + o (3—” + aj.
e 90’ —ar. 2 2
sina = (:05(900 —a), cosa = sin(()O0 —a), Ha npuwmep,

0 0 0 0 0 0
tga:ctg(90°—a), ctga:tg(900—a). 1207 =90"+30", 210" =270"-60",

315° =270° +45° WTH.
sin30° =cos60°, tg50° = ctg40°.

I> Opapeav 1 BpeAHOCTUTE Ha TPUrOHOMETPUCKMTe dyHKLMM o, 120°, cBefyBajKku rvi Ha ocTap
aron 3anuwaH kako 36mp 90° +30°.

Pewenue. Ha TpyroHomeTpuckaTa Kpy>XHuLA ce NpeTcTaBeHu

arrmte 120° =90° +30° 1 30°. Of cknagHOCTa Ha TPUArOHULMTE

OMyMM ON N cnepysa geka OM  =ON, n OM, =N N.

Og sin120° > 0, cos120’ <0, cnegyBsa feka:

3

sin120° = OM , = ON, = cos 30" =

2

c0s120° =—OM, =—N_N =—sin30" =_%;

. 0 0 0 . 0
2120 = sm1200 _ co.s30 _— _ctg30° =—3; ctgl20° = Cf)sl200 _ sm3(()) _ ﬁ
cos120 —sin30 sin120 cos 30

Booun feka ako aronoT e of BnaoT 90° + o unn 270° £ «, Toraw npu cBeayBarbeTo, PyHKLMjaTa

NpeMuHyBa BO COOABETHA KOMDYHKLMja HA OCTPUOT arofl & (T.e. CUHYC BO KOCMHYC U 06paTHO, a
TaHrEeHC BO KOTAHIEHC 1 06paTHo).

Ha npumep, cos150° = cos(900 +60°) = —sin60° = —?, 6naejkn cos150° < 0;
tg240° = tg(270" - 30° ) = ctg30° = /3, 6uaejkn tg240° > 0.

Boouwiuo.

Ako aronot e of BnaoT 90°+a wnm 270° £, Toraw npu ceegysareTo, dyHKUmjaTa
npeMrHyBa BO COOABETHA KO(PYHKLMja Ha OCTPUOT aron & CO 3HaK ,,+ " unn,—" cooABEeTHO
Ha 3HaKoT Ha gajeHaTa yHKuWja 3a AafeHNoT arosn, O4HOCHO BO AAfEeHNOT KBaApaHT.

Ll



I> Oppeay ja BpeaHocTa:  a) sin330°; 6) cos225’; B) tg%[.
Pewenue. bapanaTa BpeHOCT Ke ja oapeauMe co CBefyBare Ha AajeHaTta yHKUMja of
NPOM3BOJIEH Ha ocTap aron. AronoT Moxeme Aa ro napasume kako 360" —30° unm 270° +60°.

Cocema e ceefjHO KaKo Ke ro nspasvme gageHuoT aros, pesynraToT € UCT.

a) sin330" =sin(360° 30" ) = -sin30° = —% mnm sin330° =sin (270" +60° ) = —cos 60° = —%;

2

3
6) c0s225° =cos(270° —45°) = —sin 45’ =- ) th”:ths" =1g(90° +45°) = —ctg4s’ =-1.

®yHKUMUTE sina, cosa, tga W ctga CBEAV ' Ha PYHKLMM Of, OCTap arosi, ako aronoT « e:
a) 115°% 6) 200% B) 320°.
a) cos115° = cos(90° + 250) =—-sin25%; sinl15° = sin(1800 - 650) =sin 65"

Bes kankynatop, ogpeau ja BpegHocTa Ha oyHKumjaTa:

v

a) tg150°;  6) ctg210’; B) sin225"; 1) cos%r.

OyHkummTe sin75”, cos35”, tg83", ctg23” napasm rm npeky coogBeTHUTE OYHKLMM Of
KOMMJSIEMEHTHNOT arorsn.

sin75° = sin(900 —150) =cosl5’; ctg23’ = ctg(900 — 670) =tg 67"

I> VNpocTu ro n3pasoT (O <a <90° ) :

a) sin(90O +0{)+cos(180O +0{)+tg(270O —a)+ctg(360° —a);
cos(z—a)+sin(r—-a) ) sin(3600 —a) ‘ sin(900 +a) ‘ tg(2700 —a)
l+tg(27-a) | cosa tg(90°+a) ctg(90°+a)'

Pewenue. a) sin(900 +a)+cos(90° +a)+tg(270° —a)+ctg(360° —a) =

=cosa +(—cosa)+ctga +(—ctgar) =0;

cos(ﬂ—a)+sin(7r—06) —cosa+sina  —cosa +sina
6) = = - =—cosa;
1+tg(27 — ) 1+(-tge) cosa —sina
cosa

sin(360°—a)‘sin(90°+a).tg(270°—a) _-sing_cosa _ctga __sina
cosa tg(90°+a) ctg(90°+a)_ cosa —ctga —tga  tga

es )

B) =—-cosa.



2 2
[loKaXu ro MAEHTUTETOT [sin[%—a]+sin(ﬂ—a)} +[cos[3§—a)—cos(2ﬂ—a)} =2.

2 2
(7 . RY/4
Pemeuue_ Sin E—Ot +sm(7z—a) +| CcOS 7—0[ —COS(27Z'—C¥) =
. 2 . 2 2 . -2 <2 . 2
=[COSC¥+SII’IC¥] +[—sma+cosa] = COS a+2sma+sm o + SIn 6(—251110!0056(+COS o =

=2sin’ a +2cos’ :2(sin2a+cosza):2-1:2.

3aoaqu

@ Opfpeam ja BpegHOCTa Ha TpUroHoMeTpuckaTa dyHkumja: a) cos135%;  6) ctg240’;  B) tg315°.

@ MpecmeTaj ja BpegHocTa Ha 3pasoT: a) sin330” +cos210° —tg225° —ctg150°;
. Sm b4 b4 T 3z T hY/4 1z
6) sin— +tg— —ctg— —ctg—; B) 2tg— —2ctg— + cos— —sin—.
ysin"g Ty dlem ey ) 2emm2eley 3 6

@ lNpecmeTaj ja BpegHOCTa Ha U3pasoT:

2sina —sin 2o 2z tg f—sina

. 3 T T
ako o =—; , ako sina==, a+pf=—, O<a<—.
3 cos f+ctga 5 2 2

2sina +sin2a
ynpocTy ro uspasot (4-7):
@ a) 2sin40° +cos130° —sin160° —cos110°;  6) sin160° - cos110° +sin250° - cos 340" +tg110" - tg340°.

cos’ (3600 - 0() +sin” (2700 + a)

@ tg’ (900 + a)-ctg2 (270O + 0:)

, 0<a<90°.

@ sin (360" - &) - tg (90° + ) - ctg (270" — ) sin(180° + a )- ctg130” - c0s320° -5in 90°
cos(360° —a)-tg(180° + ) ' @ cos(90° + a)-sin140° - ctg 50° -cos 180° -

[okaxu ro ugeHtutetot (8-10):

(:05(270O +0()-sin(1 80° —0()-tg(900 —a)

‘[g(2700 + a)-ctg(900 —0{)-sin(900 —a)

=sina.

. V4
sin (7[ + a) +cos (2 - 0{] + cos(27z - a) cos(l 80° + a) -tg (1 80° — a)

TS (:05(270O - 0() ‘g (270O + a) ~le

ctg(7 +a)-tg(7r-a)

{7



A\
[ <8> ] [ MEHYBAKE HA TPUTOHOMETPUCKUTE ®YHKLIUU
N

Ilowcewuu ce!

3a 3HaKOT Ha (PYHKLMUTE CUHYC U KOCWHYC Of
arnuTe BO CEKOj Of KBaApaHTUTE.

Heka aronot « e BO BTOpY KBagpaHT.

CwuHyc of Npou3BOJIeH aron e opgvHaTaTa Ha
ToykKaTa BO KOja BTOPUOT KpakK of arofioT ja
ceye TpUroHoMeTpuckaTa Kpy>XHuua.

KocuHyc o npou3BoseH aron e ancuyucara Ha
ToYKaTa BO Koja BTOPMOT KPakK Of arosioT ja ceve
TpUroHoMeTpucKaTa Kpy>XHuLa.

3apaau nonecHo NomHere, BPeAHOCTUTE Ha
pyHKUMMTE M 3anuwyBame Bo Tabena.

3a dyHKyyjaTa [ (x) LedrHMpaHa BO MHOXXECTBO-
TO ija npudpakame crnegHasa

0{ l> Oppean rv BpeAHOCTUTE Ha

PYHKLUMUTE CUHYC M KOCUHYC Of,
0°, 90°, 180°, 270°, 360°.

Pewenue

0-1)

Booun, BTOpMOT Kpak of gageHuTte arnuv ce
coBnara co x-ockaTa unm y-ockara.

Op pedurHunyajata Ha hyHKUMUTE Of, NPON3BO-
neH aron cregysa:

sin0° =0, cos0° =1, sin90° =1 UTH.

0° 90° | 180°1270° | 360°
sin | 0 1 0 | -1 0
cosa| 1 o -11]0o0 1

AedmHuupmja. a) dyHkuymjata f (x) MOHOTOHO pacTe BO DfaKo 3a KoM o6uno x,, x, € D, n x, >x,,

cneaysa f(x,)> f(x,). 6) ®ynkumjata f(x) mMoHOTOHO onafa, BO D, ako 3a Kou 6uno

x,x, €D, nx,>x, cnegysa f(x,)<f(x).

Heka awn fce octpu arnm n nputoa « < S (upT. 1)
Cnopeg aeduHuymjata Ha TPUroHOMETPUCKN OYHKLMN OZ

npon3BOJIEeH aros, MMame:

cosa=x, U cosf=x,

sina=y, W cosf=y,

(es )




OuurnepHo e geka:

X, >X,, @ cosa > cos [,

Vo <Yy, W sina <sinp.

Cnopeg gedhuHuymjata 3a MOHOTOHOCT Ha PYHKUMNTE NMaME:

Ako aronoT « pacte Bo | kBagpaHT og 0° go 90°, Toraw cyHkumjata cosa onafaog 1 go 0, a

dyHkumjaTa sina pacte og 0 go 1.

Boouwn rv MeHyBarbaTa Ha PYHKLMMTE Sin @ M COS ¥ aKo arosioT & Ce MeHyBa BO ApyruTe KBagpaH-

T (YpT. 2), Npy WTO a < f.

upT. 2

Heka (xa,ya), (xﬁ,yﬂ) ce KoopaMHaTU Ha TOYKUTE BO KOV BTOPMOT Kpak Ha arnuTe o u 3 ja cede

TpUroHoMeTpucKaTa Kpy>KHuua.

[ 1T kBagpaHT ] [ IIT kBagpaHT ] [ 1V kBagpaHT ]
sina=y, Yy >y, Na sina=y, Vo >y, Na sina=y, Vo <Yy Na

sinf =y, sina >sin 8’ sinff =y, sina >sin 8’ sinff =y, sina <sin
cosa=x, X, > X, na cosa =1x, X, <X, na cosa =x, X, <X, na
cos f=x, cosa>cosf cosf=x, cosa<cosf cosf=x, cosa <cos f

Op pedhmHMymjaTa 3a MOHOTOHOCT Ha oyHKLUMja cnegyBa Aeka, ako arofioT o pacTe BO:

Il kBagpaHT 0og 90° go 180° Toraw cyHkymjaTa
sina onafaop 1 go 0.

IIT kBagpaHT of 180° go 270° Toraw yHKLM-
jata sina onafaog 0 go —1.

IV kBagpaHT og 270° go 360° Toraw dyHKYM-
jata sina pacte og —1 po 0,

I kBagpaHT 04 90° go 180° Toraw yHKLmnjaTa
cosa onafaog 0 go —1.
IIT kBagpaHT og 180° go 270° Toraw gyHKUn-

jata cosa pacte og —1 po 0.

IV kBagpaHT og 270° go 360° Toraw gyHKUu-
jata cosa pacte og 0 go 1.

{leo T



I> Cnopeau rv 6poeBuTe:

a) sin5° n sin85°; 6) cos130° n cos150°;

B) sin220° un sin260°; r) cos300° n cos310°.

l> Oppenyn ro 3HaKOT Ha pasnukaTa:
a) sin100° —sin130°; 6) cos15° —cos85°; B) cos215° —cos220°.

Pewenue
a) Arnute 100° n 130° ce Bo Il kBagpaHT. ®yHkumjaTa sina Bo Il KBagpaHT onafa, 3Ha4n
sin100° >sin130°, T.e. sin100° —sin130° > 0;

B) Arnute 215° n 220° ce Bo Il kBagpaHT. ®yHKUmnjata cosa BO III kBagpaHT pacTte, 3Haum

c0s215° <¢c0s220°, T.e. cos215° —cos220° < 0.

Iowceiuu ce! (“
J) | Hekaarnnte o n 3 ce Bo NpBMOT KBa-
APaHT n Heka a < S, upT. 3.

3a 3HaKoT Ha (PYHKLMUTE TaHrEHC N KOTaHreHe
Of, arnuTe BO CEKOj KBaApaHT.

V4
Heka aronoT o e BO BTOPWOT KBaApaHT.
Y
N(x,,1 0,1 _
: ( ) 'R ) | tga =),
ctga=x,

tg0” =tg90" =0
ctg90° =ctg270° =0

9 S M(Ly,)

T
tgor 3a arnute « = 5+k7r, k € 7 He nocTtom,
T.€. He e AeduHMpaH. upT. 3
ctga 3aarnute «a = kx, k € 7. He nocTou, T.e. Op aeduHMLmjaTa Ha yHKLMjaTa TaHreHe
HE & AebrHMpaH. 0/} MPOV3BOJIEH arosn NMame:

tea=y,, tgf=y,ny, <y, cnegysa geka tga <tg /5, OAHOCHO CO 3royieMyBarbeTO Ha arosoT
o BpepfHocTa Ha (pyHKumjaTa tga ce 3rofiemyBa, T.e. PyHKumjaTa tgao pacTe.

Ha npumep: tg80° =5,7; tg88° = 28.6; tg89°30' =114,57; tg89°55' = 687,55 uTH.

= G0



Boouu, ako aronoTt a ce cTtpemun KoH 90°, Toraw opAvHaTUTE Ha TOYKUTE Of TaHreHcHaTa ocka
HeorpaHu4yeHo pacTarT, T.e. tg« ,Ce CTPEMU KOH +0",
Cnopeg T0a, aKko:

[ a pacte og 0° go 90°, Toraw tgo pacte og 0 go +oo. ]

Op peduHnumjata 3a ctga (ypT. 3) Umame:

ctga =x,, ctg f=x, 1 x, >x,; nosnekysa ctga >ctg .

3Ha4n co 3ronemyBarbe Ha arosfioT BpeAHoCTa Ha (pyHKuujaTa ctga ce Hamanysa, T.e.
dyHKUMjaTa ctga onara.

Ha npumep: ctg 0°1' =3437,75; ctg0°10' =343,77; ctg0°50' = 68,75; ctg1°5'=52,88.
Boouwn, ako aronoT « e BO NPBUOT KBaApaHT U Ce CTPEMM KOH Hyna, Toraw cyHKuymjata ctga

HeorpaHu4eHo pacTe, T.e. ctga ,Ce CTPemMu KOH +wo",
Cnopepg T0a, ako:

[ o pacte o 0° go 90°, Toraw ctga onafa og +oo go 0. ]

AKoO aronoT « e BO BTOPUOT KBaApaHT, Toraw tga <0 n ctga <0. Ay

Op ABa HeraTuBHM 6poja NOrosieEM € OHOj WTO Mma
nomMasa anconyTHa BpegHOCT.
Ha npumep: —5 < -3, 6ugejkn |-5|>|-3|.

Opf, upTexoT 4 BOOYN, aKO arosioT ce 3ronemysa, T.e. a < 3,

Toraw tga <tgf, a ctga >ctg B, T.e. PyHKUMjaTa tga
pacTe, a ctga onara.

Ha npumep: tg90°1'=—-3437,75; tg90°5' = —687.5;
tg90°15'=-229,18; ctg179° =-57,29;
ctg179°40'=-171,88; ctg179°55'=-687,55.

AKO arofioT & e BO BTOPUOT KBaApaHT N ako & ce cTpeMu KoH 90°, Toraw tga — —0, aako o
ce cTpemu KoH 180°, Toraw ctgoa — —oo.

Sauomnu!

Ako aronot « pacte og 90° po 180°, Toraww:

tga pacte og —o o 0, a ctga onara og 0 go —oo.

(OHE




Mpn geduHNPareTo Ha TPUTOHOMETPUCKUTE (DYHKLMN TAHTEHC N KOTAHreHC O NPOU3BOSIEH aros
peKoBMe fieKa NoABMXKHUOT Kpak Ha arnnute a U ¢ = a +kx, k € 7. ce coBnaraar WTO 3Ha4n geka

[ tg(a+kr)=tga, cg(a+kr)=ctiga, kel ]

Cnopep oBa CcBOjCTBO (pyHKUMjaTa tga n ctga v umaat UCTUTe CBOjCTBA 3a arnuTe WwTo ce Bo [ n
I11 kBagpaHT ogHocHo Bo 11 n IV kBagpaHT, T.e. ako o og 180° go 270° pyHkumjaTa tg o pacTe og
0 0o 400, a ctga onafaof +oo Ao 0.

Kako ce meHyBaaT hyHKUMnNTE tgar 1 ctgar ako ¢ pacte og 270° o 360°?

MeHyBaHeTO Ha TPUroHOMETPUCKUTE (hYHKLMN MOXE [a ce NMpukaxkaT Bo cregHaTa Tabena.

T 3
(94 0O | Iks. 5 |k | 7 |lIKs. 7” IVKkB.| 27
: 1 1 0 0
sina | 0 /! 1 AWV 0 AWV . /! 0
0 0 -1 -1
1 0 0 1
cosa| 1 \,O 0 \;1 “1 1/' 0 0/' 1
+o0o 0 +00 0
ga| o ||| |2 o [ [L7] o
—o0 —00
+00 0 +0 0
ctga| || | Ngl O [N N 0 ]
—00 —00

OsHakaTa , || ” 3Ha4n geka pyHkumjaTa 3a Toj aron Ha nocTou.

I> Oppepnw ro 3HaKOT Ha pasnukara:
a) tg200° —tg210°  6) ctg130° —ctg140°; B) ctgl5® —ctg51°; 1) tg320° —tg310°.
Pewenue

a) dyHKumjaTa tg @ NocTojaHo pacTe BO AeUHMPAHOTO MHOXECTBO, na o4 200° <210° cnepysa

tg200° <tg210°, T.e. tg200° —tg210° <O0.

6) dyHKUMjaTa ctgr nocTojaHo onara BO AeMHMpaHOTO MHOXKECTBO, na og, 130° < 140° cnepyea
ctg130° > ctg140° 1.e. ctg130° —ctg140° > 0.
I> Oppeam ro 3HakoT Ha nspasoT: a) tg120° -ctg210° -(tngO" —tg130° );

ctg200° —ctg190° 5 c0s210°-tg300°
sin150° —sin160° ctg300° —ctg310°

2]




3aoaqu

@ Koj 6poj e noronewm:

a) sin 25° nnn sin15°; 6) cos130° nnm cos120°; B) sin20° unu sin320°;
r) tg38° nnm tg62°; a) ctg280° vnm ctg300° ?
@ Opfpeny ro 3HaKOT Ha pasnukara: @ Moapeam rv Mo rofiemvHa No4HyBajKu of, Haj-

MasnuoT:
a) sin126°, sin123°, sin212°, sin 225°;
6) tg48°,tg52°,tg45°,tg154°, tg142°.

a) sin10° —sin15°; 6) cos15” —cos25%;

B) tg135° —tg150°;  B) ctg230° —ctg260°.

@ Oppean ro 3HaKoT Ha KONMMYHUKOT:
sin48° —sin 64°
tg15° —tg50°

@ Oppeaw ro 3HaKkoT Ha n3pasor:

ctg320° —tg214°
D 0150° — 165"

6) I=sina aKoae(z zj ° 0
“tear’ 1) 6) tg63° —ctgl73 '
sin38° —cos110°
@ lMpecmeTaj ja BpegHoOCTa Ha M3pasoT:
a) sin0° +sin90°; 6) cos0°-cos180°; B) cos180° —sin270°;
. T .3
c sin27r+cos27r; 1) SIS s
tgr —cosw 2cosm
A\
9 FPA®ULN HA TPUTOHOMETPUCKUTE ®YHKLMN
y=S8mx M y=COSX
N

Howcewu ce!
04 [locera TpuroHoMeTpuCcKUTE (PyHK-
3a gedvHuumja Ha pagujaH. Lun rv pasrinegyBaBMe Kako OyHKLMK
Of, arnn MepeHn Bo CTENEHN Unun pagujaHu.

PagujaH e gomKuHCKa eamMHuLa 3a Mepere Ha

aron. Ha cekoj ueHTpaneH aron coogsectyBa Kpy-
Ha yeHTpanHuoT aron og 180° my coonBeTcTBY- XKEH Nak 3adgaTeH o4 KpauuTe Ha arosor,
Ba AOJDKMHCKA Mepa of 7 =3,14159... rad. T.e. pagujaHckaTa Mepa Ha arosoT, Ucka-

»XaHa Kako peaneH 6poj.
3anucoT sin5 npeTcTaByBa BPeAHOCT HA CUHYCOT OZ arosi Ynja pagvjaHcka mepa e 5 pagujaHu,
T.e. sin5 =sin(5 rad), tgl,.5=tg(1,5 rad) ntH.

lNMoHaTamy, BO oBaa Tema, apryMeHTuTe Ha yHKUUNTE Ke rv pasriiegyBame BO MHOXXECTBOTO
Ha peasiHuTe 6poeBn.

()



3auomnu!

PyHKUMUTE y =sinx, y=cosx, y=tgx U y=ctgx, x€ R, ce BuKaaT TPUroHOMETPUCKHU
thyHKUMM Oof peaneH aprymeHT.
TpyroHomMeTpUCKMTE (PYHKLMU MMaaT HEKOM KapaKTepPUCTUYHU CBOjCTBA.

dyHkumjaTa f (x) e uepuoouuna co nepvopg T (T #* 0) aKo 3a CeKoja gonywTeHa BpeAHOCT Ha
apryMeHTOT € TOYHO PaBEeHCTBOTO

=1

Hajmanunot nosntuseH 6poj 7' (aKo TakoB NOCTOMN) CE BUKA OCHO8€H Uepuoo.

Bo gocerawHoTo pasrnegysarbe Ha TPUrOHOMETPUCKUTE (DYHKLMN PEKOBME AeKa:
sin(a+ 2k7r) =sina; cos(a + 2k7r) =cosa; tg(a+ kﬂ') =tgq; ctg(a + kﬂ') =ctga; kel.

OTTyKa cnegyBsa feka TPUroHOMeTPUCKUTE hYHKLUM Ce NEPUOLNYHN.

3auomnu!

TpUroHoMeTpUCKNTE OYHKLMN CUHYC, KOCUHYC, TAHFEHC 1 KOTaHrEHC ce NEPUOANYHMN CO ONLWT
nepuwop 2kx, k € 7. OCHOBHMOT nepnoA 3a y =sinx U y=cosx e 2 (360" ), asay=tgx
ny=ctgxer (1800).

l> Oppeay ja Bpe4HoOCTa HA TPUTOHOMETPUCKUTE (DYHKLUM Of, HEeraTUBEH arof.

Pewenue NY

Toukata M opf KpyxHuuaTa (UpT. 1) € cumMeTpudHa Ha Tou-
kaTa M, Bo ofHoc Ha x-ockata, na <(ON, OM)=a =|-a.
Ako Toukata M e co koopauHaTtn (cosa, sina), Toraul
KOOpAVHaTUTE Ha ToukaTa M, ce (cosa, —sina).

=V

OTTyka cnepysa [ cos(—a)=cosa, ]

a BpeAHoOCTUTE sin(—a) 1 sina ce CnpoTVBHM 6POEBM, T.€.

[ sin(—a) =-sina. ] LpT. 1

sin(-a) —sina
to(~at) = = =t tg(—a)=—ctgar.
g(-a) cos(-a) cosa 8¢ " ctg(-a)=-clga

)



l> Oppean M BpegHOCTUTE Ha TPUrOHOMETPUCKUTE (DYHKLMK 3a arof o, aKo:

a) o =-30% 6) o =—45°; B) a =-120°; r) a=-210"
Pewenue
1
a) sin(-30°)=-sin30° =——; 0) tg(—45°)=—1g45° =-1;
) sin(-30°) : ) tg(—45°)=—1g

B) cos(~120°)=cos120° = cos(180° - 60° ) = —cos 60° = —%;

r) ctg(-210") =—ctg210° = —ctg(180° 30" ) = —ctg 30" = —/3.

I> Ofpeav ro 3HaKoT Ha M3pasoT:

o sn(-a)-cos(-a) te(0): o) 51 () € (-2)

cos(—a)-ctg(-a)

3a d)yHKLlI/II/ITe KON T MaaT HeKOU o4 nNnpeTxoaHuTe CBOjCTBa BeJiMMe eKa ce napHu nnm HenapHw.

OeduvHuumja
MuoxecTBoTO D(D < R) € CMMETPU4HO MHOXeECTBO ako x€ D 1 —x € D.
dyukumjata f(x), x € D (D € CUMETPUHHO MHOXECTBO) €:

iiapna, ako f(—x)= f(x),

HeuapHa, ako f(—x) = —f(x), 3a cekoj x e D.

pacmKoT Ha napHa hyHKUMja e CMMeTpUYeH BO OAHOC Ha y-0cKaTa, a rpadomMKoT Ha HenapHa
byHKUMja e cumeTpu4eH BO O4HOC HA KOOPANHATHUOT MOYETOK.

dyHkymjaTa f(x) KOja He r'v UCMOoJSTHyBa NPeTXOAHUTE YCIOBU HE € HUTY NapHa HUTY HenapHa.

Sauomnu!

TpuroHomeTpuckaTa oyHKUMja cos x € napHa (cos(—x) =C0S x), a pyHKUMnTE sin x,

tgx, ctgx ce HenapHu (sin(—x)=—sinx, tg(—x)=—tgx, ctg(—x)= —ctgx).

Hoiuceiuu ce! () I> HaupTaj ro rpacukoT Ha yHK-

umjata y =sinx.
MononHn ja Tabnuyata Ha dyHKynjaTta

HaupTaj ro rpadu-
KOT Ha dhyHKUMjaTa

1 | y =sinx, ako
y__Eer ) 7w 37w 5z 37 I
X _2 X e O,_;_a_aﬂ-)_)_)_) 2” N
= 22 4" 2
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Pewenue

b4 Vs RY/4 RY/4 RY/4 r

X 0 = — - T - - il o
4 2 4 4 2 4

’ 0 2 | R N R - T - B
2 2 2 2

pachmKoT Ha aafdeHaTa yHKLUMja MOXKeMe fa ro HaupTame CO HaHeCyBarbe Ha TOUKUTE AafeHu
BO TabenaTa. MefyToa, HaHeCYBar-E€TO Ha TUE TOYKM HE € NIeCHO, BUAEJKN [OBUEHNTE BPELHOCTM
Ha HMBHWUTE KOOpAMHATU Ce MpaumoHanHn 6poesu.

Opf Tve npuunHK, rpaduKoT Ke ro HaypTame cO MOMOLL Ha TPUroHoMeTpucKaTa Kpy>KHuua Ha
CNEeAHNOT HauuH.
LipTame TpuroHoMeTpucka Kpy>Huua co paguyc » =1, npu Wwto eguHiuata 1 e mepeH 6poj Ha
eAVHMYHaTa oTceyKa (KojalTo € NPon3BOJSIHO n3bpaHa) 3a 4aAeHNOT KOOPAMHATEH CUCTEM.
[lomknHaTa Ha KpyXXHuuaTa Ke ja npeTctaBume Ha 6pojHa ocka, npu wTo 3a r =1 umame
L=2rr=6,283185..., T.e. 27 ~6, a Npy ogpeayBareTO Ha TOYKMUTE Ha Xx-OCKaTa Ke 3eMeme

eKa£~1
il 3 .

sin x

2 |
a3 /l_l N
\] ozzz%zﬁw 4£3”‘5£ 2

-1

KpvBaTta, T.€. rpadpmkoT Ha oyHKLMjaTa y =sinx Ce BMKa cuHycouoa.
MoHaTamy, 3apagm NpakTUYHOCT M 6p30 uUpTame, rpadmkoT Ha yHKumjaTa y=sinx 3a

xe [0,27;] Ke ro yptame co NOMOLL Ha KapaKTePUCTUYHN TOYKN Ha hyHKLUMjaTa, T.€. TOHKUTE BO
KoM (pyHKLUMjaTa mma Hy v, MUHUMYM 1 MakKCUMYM, Kako Ha LpTeXXoT.

27

=
o
SIp
N
|

27

sin x 0

—_
o
|
—_
o

I

i

dyHKUMjaTa y =sinx rv uma crnegHvBe CBOjCTBaA:

1. leduHnpaHa e 3a cekoj peaneH 6poj, T.e. 3a CeKoj x € (—oo,+oo).

)



2. OrpaHundeHa e: —1<sinx<1.

3. MNeproanyHa e co ocHoBeH nepuog, 7' =27z, T.e. sin(x+2k7r) =sinx, k=0,+1,£2,...

4. Hynn Ha pyHKUmMjaTa, T.e. npeceun Ha HejsnHMOT rpadmk co x-ockatace: ...— 7, 0, z, 27, ..., T.e.
y=03ax=kr (keZ).

. 3z # Sm 9«
5. MakcumanHa BpegHocT Ha doyHKumjaTta e 1, a ce gobusa 3a X €4..., I Rk T.e.

Vour =1, 32 x=%+2k7r (keZ).

. T
6. MuHumanHa BpegdHoOCT Ha dyHKUMjaTa e —1, a ce gobvea 3a xe{..., —5———} T.e.

Vi =1, 32 x=37”+2k7z (kez).

I> HaupTaj ro rpachvkoT Ha cyHKupjaTa y =cosx Ha uHTepsanoT [0,27].

"pacmKOoT Ke ro HaypTame camo CO MOMOLL HAa KapaKTEPUCTUHHUTE TOYKMN.

Yy
T - 37 ) 1 :
X 0 ) 7 V4 ju /(i} i
< o—>
COSX 1 0] -1 0 1 = ' 7
—1 2

®yHKUMjaTa y =cosx M uMa cliegHnBe CBOjCTBa:
1. JedunHnpaHa e 3a cekoj pearneH 6poj.
2. OrpaHuyeHa e: —1<cosx<I.

3. MepuoanyHa e co ocHoBeH nepuof, 7 =2x, T.e. cos(x+2kz)=cosx, keZ.

. . T
4. Hynw Ha cpyHKUpjaTa, T.e. Npeceyn Ha Hej3MHMOT rpamk Co x-ocKaTta Ce: -+~ > - T.€.
T
y=cosx=0, 3a x=3+k7z (keZ).

5. MakcumanHa BpegHocCT Ha doyHKUmjaTa y =cosx € 1, ako x € { -2, 0,27, 47z,...}, Te y.. =1
3a x=2krx (keZ).

6. MuHMmanHa BpefHOCT Ha (pyHKUMjaTa y =cosx € —1 aKo x € {, -, 7, 37[,...}, Te y. =-1

3a x=7+2kx (kel).

KpuBata, T.e. rpadouKoT Ha (pyHKUMjaTa y = CosX Ce BUKA KoCUHycouoa.

()



q)) CBOjCTBOTO Ha NEepUOANHHOCT H OBO3MOXKYBA JIeCHO Aa ro HaupTame rpaduKoT Ha sin x,
O/[IHOCHO Ha cosXx, W KOra arosioT x € HeraTUBEeH 1 Kora Toj e norosniem og, 2. VimeHo, aenot

oA rpacMKOT BO CEKOj oA UHTepBanuTe ...,[-4z,—27z|,[-27,0],[0,27].[27,47].... ke 6uae ucT kako

OHOj BO MHTepBanoT [0,27].

Bo npogomxeHve, Ha upTexX a) n uptex 6) ce gageHn ,KoMmnneTHuTe” rpaduum Ha pyHKUMnTE

y =sinx, OQHOCHO y = cosx.

a) 37

7/\ :

2 2 2 2

Buaejku sin(—x)=—sinx, 3HauM pyHKumjaTa y =sinx e HenapHa, na Hej3MHNOT rpacduk e
CMMETpUYEH BO OJHOC Ha KOOPAMHATHMOT NOYETOK.

>

\

|
|
NN

b
>

=WV

dyHKUWjaTa y =cosx € napHa (cos(—x)=cosx) na rpadMkoT € CUMeTpUYeH BO OAHOC Ha
y-ockara.

Cornepaj geka rpaduuuTe Ha CMHYCOT M KOCUHYCOT Ce MPeTCTaBeHu CO UCTa KpuBa; Tne ce
pasnukyBaaT camo CO CBojaTa nosioxkoa BO OAHOC HAa KOOPAMHATHUOT CUCTEM.

Boouw, rpadhmkoT Ha doyHKLpmjaTa y = cosx MoxXe Aa ce fobue ako rpadmkoT Ha (pyHKumjaTa y =sinx
” 7Z-
ro ,MOMecTMe” Haneso No x-ockaTa 3a —.

Bo ucT koopavHaTeH cucTem HaupTaj rv rpadmumTe Ha PYHKUMUTE y =sinx U Y =COsX, Ha
nHTepBanoT [-27z,4z|. lTto 3abenexysaiu?

<1/6> ] rPA®OULIN HA ®YHKUUUTE
N

y=asin(x+c) N y=acos(x+c)

l dyHKumjaTa sinx orpaHudeHa e: —1<sinx <1. U dyHKumjaTa asinx e orpaHu4eHa, T.e.
—|a < € R. NcToTo Baxkn 1 3a hyHKUMjaTa acosx :

—|a| < acosx <|a|. TpadpmkoT Ha dyHKMjaTa 3 = asinx 1 y = acos x ce Haofa Mefy NpaBuTe y = a
ny=-a.

I> HaupTaj ro rpamkoT Ha dyHKUmUTE:

1
a) y =2sinx; 6) y=5cosx; B) y=-2coSx.

(s )



a) NpadpmkoT Ha pyHKUMjaTa y =2sinx Ke ro HaupTame Ha CrefHNOT Ha4uH:

1. o upTame rpadmkoT Ha pyHKUMjaTa y =sin x;

2. [0 upTame rpaumkoT Ha dyHKUMjaTa y =2sinx, Taka LUTO aMninTyAara Ha NpPeTxXo4HVoT rpa-
duK ja sronemyBame gsanatu, T.e. MAKCUMYMOT U MUHUMYMOT € 2 (U4pT. 1).

. 1 ,
6) padmkoT Ha byHKUMjaTa y = Ecosx Ke ro HaupTame Ha CrnegHMUOT HaumH:
1. [0 ypTame rpapmkoT Ha dpyHKUMjaTa ) = COSX;

. 1
2.[ o upTame rpadonkoT Ha PyHKUMjaTa ¥ = Ecos X, Taka LWTo aMnnnTygata Ha NpeTXOAHNOT rpadomk

ja HamanyBame gBanatu (UpT. 2).

B) padhnKoT Ha chyHKUMjaTa y = —2cosx € HaupTaH Taka WTo amnnnTyfaTa Ha oCHoBHaTa pyHKumja

y=Cc0SXx €rMnOMHOXeHa co —2 (UpT. 2).

l> 'padmnykn npeTcTasun rm PyHKUMUTE:

. 1
a) y=581nx; 6) y=-2sinx; B) ¥y =2cC0SXx; r) yz—zcosx.

Howcewu ce! y

Kako ce upTa rpacuvkoT Ha yHkUmjaTa
b% :a(x—a)2 + [.

HaupTaj ro rpadmkoT Ha doyHKuUmMjaTa
y= (x + 1)2 —4.

Booun, a=1,—a =1, T.e.

MpachMKOT e HaLpTaH Co MOMECTyBatbe Ha rpadu- a=-1<0;
KOT Ha (byHKLMja = X 3a 1 No x-ockaTa BNEBo U B=-4<0;
3a 4 no y-ockata Hazony. T(-1,-4).

()




(D dyHkupjaTa y =sin(x+c) “ma nctn ceojcTea 1°, 2°, 3° Kako 1 hyHkupjaTa y =sin x.

HynuTe Ha cbyHKUMjaTa ce ogpeayBaaT co pellaBatbe Ha paBeHkaTa x +c = kr, k € 7.

MakcumymoT Ha pyHKUmjaTa ro gobmBame of paBeHKarta x +c¢ = %+ 2kr, k e 7.

3
MuHUMYMOT Ha pyHKUmjaTa ro gobuBame of paBeHkarta x +c¢ = 7” +2km, ke

BpojoT ¢ nokaxysa 3a Kosnky Tpeba fa ce noMecTu rpaukoT Ha yHKuMjata y =sinx, no
Xx-ockaTta. BakBOTO nomecTyBame ce BUKa hasno iomeciuysarwe. 3a KONKy Tpeba aa ce nomMecTu
rpacomkoT, Toa € BCYLWHOCT pelleHne Ha paBeHkata x+c¢ =0, T.e. x =—c.

MpadpmkoT Ha dhyHKUMjaTa y = sin(x + c) Ke ro HaupTame CO MOMOLL Ha rpadomKoT Ha chyHKLmjaTa
y =sinx CO naparnesnHo NnoMecTyBaHe Ha UICTUOT HaneBo 3a BpeAHoCcTa Ha |c| ako ¢ >0, nnm
HagecHo ako ¢ < 0.

Mpadnukn npeTcTasm ja pyHKUmjaTa:
a) y=sin(x+%j; 6) y:2cos(x—%j.

Pewenue

: V4 T
Bo gageHvoB cny4daj umame x +E =0, T.e. x= 3 € noyeTHa hasa.

a) o yptame rpadmnkKoT Ha pyHKUMjaTa y =sinx, a NnoToa CO napanesHo NoMecTyBare Ha TOj

rpaduk 3a % HaneBo (c = % > Oj ce pobusa rpaduKoT Ha pyHKUmjaTa y = sin(x +%j (upT. 3).

V =

6) padmkoT Ha pyHKUMjaTa y = 2cos(x —%} Ke ro HaupTame co NoMecTyBaHe Ha rpadouKoT Ha

dyHKYymjaTa y =2cosx 3a % HagecHo, buaejku opg, x—%= 0 cnepysa x=% e noyeTtHa pasa
(upT. 4).

(e )



upT. 4

3
l> HaupTaj ro rpadukoT Ha pyHKuMmnTEe:  a) y=-2 sin[x—%]; 6) y= ECOS(XJF%]'

3aoa4u

"padunykm npeTcTaBm rm PyHKUMUTE:

@ a) y=-—sinx; 0) yzésinx; B) y=—%cosx; r) ¥ =3cosx.
@ a) y=cos(x+£)' 6) y=sin(x+£]' B) y=cos(x+2—ﬂ); r) yzcos[x—z—”j.
4) 4) 3 3
@ a) y=lsin[x—3—”j' 6) y:—écos[x+3—”j.
2 4 ) 2 4

) A\

11 rPAOULUN HA ®YHKUUUTE
‘ y=asinbx N y =acosbx

N

0% dyHKumjaTa y =sinbx rm uma crieHvBe CBOjCTBa:

1. Hdecunupana e 3a cekoj peaneH 6poj x.

2. ®dyHkuvjaTa e ozpanuuena: —1<sinbx <1.

2
3. ®dyHKumjaTa y =sinbx € uepuooduuna CO OCHOBEH rnepuos |77r’ 6uaejkm

sinb(x+27”] = sin(bx+b 27”) = sin(bx+27r) =sin bx.

4. ®yHKUMjaTa e neitapna, GnAEjKM sin(—bx) = —sinbx.

()




5. Hyauiue Ha oyHKUMjaTa rv gobmsame of paBeHkKarta:
sinbx=0 3a by =z, T.6.3a x =%”, k=0, +1,£2,..

6. Makxcumymoiu ro pobvBame of, paBeHkaTa:
. V4 1(7x
sinbx=1 3a bx = 5+2k7[, T.e.3a x= g(5+2kﬂj, k=0,%+1,+2,...
7. Munumymowu ro jobmsame off paBeHkara:

sinbx=-1 3a bx::%[+2kﬂ, T.e.3a x:%(%+2kﬂ), k=0, 1, +2,...

. 27
Booun geka 6pojoT b ro meHyBa nepnogoT: 7' = — € OCHOBEH NEPUOA.

| b
: . 3. .X
I> HaupTaj ro rpadmkoT Ha hyHKumMjaTa: a) y= Esm 2x; 6) y= s1n§.
a) MNpadpmkoT Ha pyHKUMjaTa y = %sin 2x Ke ro HaupTame Ha CreaHMOB HauvH:

1. o ypTame rpacdhmkoT Ha byHKUMjaTa y =sin x.

2. [o uptame rpaduKoT Ha pyHKLUMjaTa y = %sin X.

3. 2 2
3. lNepuopoT Ha pyHKUunjaTa y = Esm 2x e 77[ = 77[ =7

. 3. ”
3Hauu, BO 04HOC Ha CYHycomAaaTa, rpadpukoT Ha pyHKUMjaTa y = Esm 2x e ,36ueH” BO NpaBseL Ha

X-ocKara, Npu WTO NepuogoT 277 Ha cuHycomparta ke buae ,36ueH” Ha MHTepBanoT (O,7r) (upT. 1).




1
() l> HaypTaj ro rpadmkoT Ha doyHKumjaTa: a) y= 2cos§; 6) y= _ECOS 2x.

Pewenue

. x
a) MpadpukoT Ha pyHKUMjaTa y = 2c0s5 Ke ro HaupTame Ha CIeAHNOB HauYmH.
1. o ypTame rpachmkoT Ha pyHKLMjaTa y = COSX. 2. o uyptame rpadhmkoT y =2cos x.

3. NMepunopoT Ha pyHKUMjaTa e 27” =4r.

x LA i
3Haun, Bo 0gHOC Ha rpadnkoT ¥ =2cosx, rpadukoT y = 2cos§ Ke buge ,pacterHaT” BO npaseL

Ha Xx-0ckaTa, Npw WTO NepnoaoT 27 Ha KOCUHycouaaTa Ke buge pacterHaT Ha MHTepBanoT (O, 47r)

CeojcTBaTa Ha (hyHKumjaTa y = 2cos§ ce:

1. D, =R. 2. v, =[-2.2]. 3. dyHkumvjaTa e napHa, buaejku 2cos(—§j = 2cos§.

4. y=03ax=7+2kr, keZ. 5. Voo =2 3a x=4km, kel

6. v . =—23ax=2r+4krn, kel 7. OyHKUMjaTa € NnepmofmyHa Co OCHOBEH nepuog 4.
3aoaqu

HaupTaj ro rpadoukoT Ha doyHKLmjaTa:

. .X . X 1.
@ a) y =sin3x; 6) y=sin—; B) y=2sin—; r) y=——sin2x.
3 2 2
X 1 2x 3 2x
a) ¥ =cos3x; 6) y =cos—; B) ¥y =—COS—; r) y=——cos—.
@ 2 ) y=cos= ) =7 cos ) y==Jc0s=




1/\2 rPAOULUN HA ®YHKLUUUTE
y=asin(bx+c) N y=acos(bx+c)
\/

dyHKuMjaTa y = asin(bx+c), MOXe Aa Ce HanuLue BO CIeH1OB BUA;
y= asinb(x+%j._

BpojoT a ja ogpegyBa amnnMTygaTa Ha dpyHKuUmjaTa.

BpojoT |b| ja ogpeaysa hpekBeHUmjaTa (3a4ecTeHOCTa), T.€. NepnodoT Ha dbyHKumjaTa; 7 = 2—”
€ OCHOBEH nepuos |b|

. C
BpojoT 5 € ¢ha3Ho NomecTyBame.

Cnopepg Toa rpacdukoT Ha dyHuKMjaTa y = asin(bx+ c) Ke ro HaupTame Ha CreaHMOB HauvH:

1. o ypTame rpadmkoT Ha pyHKUmjaTa y =sin x.

2. o ypTame rpadmkoT Ha yHKUMjaTa y = sinbx, Taka wro nepuogot (0,27) Ha cuHycompara

2z
ro cmectyBame (,36mBame” nnu ,pacterame”) Bo nepmos (0,7| .

3. lo ypTtame rpacumkoT Ha dyHKumjaTa y=sinb(x+§j, Taka WTOo NpeTXo4HUOT rpadumk ro

c c
nomecTyBaMe Mo x-0ckaTa 3a Bpe4HOCTa Ha |—|, HaneBo ako 5 > (0, WM HaZJEeCHO ako 5 <0.

4. AMnnnTygaTa Ha npeTxogHata dyHKuMja ja saronemyBame, O4HOCHO ja HamanyBaMme a naTwu.

. . . /4 3. 3z
l> HaupTaj ro rpadomkoT Ha dhyHKumjaTa: a) y=sin| 2x +§ ; 6) y= —Esm 3x -5 )
Pewenue
. . T T
a) 3a (pyHkumjaTta y = sm(2x+§), a=1,b=2,c= ES
1. o ypTame rpamkoT Ha hyHKUMjaTa y = sin x.
2. o ypTtame rpadukoT Ha hyHKUMjaTa y =sin2x, Taka WTO NepuoaoT 27 Ha CMHycoupaTa ro
2
,2361Bame” Bo uHTepsanot og (0,7), T.e. ocHoBeH nepuog T = 7” =7.
3. o ypTtame rpacdhmkoT Ha dyHKuUMjaTa y = sin2(x+%j, Taka WwTo rpamkoT Ha npeTxogHaTta

. T
dyHKUWja ro nomecTyBame 3a < HanegBo.

'padmkoT Ha gageHaTa pyHKLMja e npukaxkaH Ha upT.1.

()



upT. 1

I> HaupTaj ro rpachnkoT Ha hyHKUmjaTa: a) y= 3cos(§+%), 6) ¥ = —cos(3x - 7r)
Pewenue
i X 1 V4
a) 3a gageHaTa cyHkuymja y =3cos| —+— | umame a=3, b=—, c=—;
2 4 2 4
I a =3, 3Ha4m rpadmKoT e Mely npasute y =3 n y =-3.
[ TNepvopoT Ha pyHKunjaTa e T =4r. [ ®asHOoTO NnomecTyBare € %: %

MpadmkoT Ha gageHaTa yHKLUMja Ke ro HaupTaMe Ha CneaHNOB HauuH.
1. [0 ypTame rpamkoT Ha pyHUKMjaTa y = Ccos X.

. X
2. [0 uypTame rpaduKoT Ha PyHKUmjaTa y:cosE, Taka WTO NPeTXOAHNOT rpadmkK WTo € BO

mutepsarot (0,27) ro pacterame” Bo untepsarort (0,47).

. X
3. o upTame rpadunKoT Ha (pyHKUMjaTa y = cos 5 +Z) Taka LWTO NPeTXo4HMOT rpaduk ro nomec-
V4
TyBaMme 3a 5 (¢basHo nomecTyBaH-€) HaNEBO.

4. BbapaHunoT rpadmk Ha yHKumjata y =3cos (§+%) ro gobvBame Taka WTO amnnnTygaTa ja

3ronemysame 3a 3 natw.
['padhmKoT e NpuKarkaH Ha UpT.2.




['padhmKoT Ha ceKkoja TpUroHOMeTpucKa hyHKUMja MOXKe Ada ce HaupTa M cO oAapedyBare Ha

KapaKTepuUCTUYHUTE TOYKN Ha (pyHKUMjaTa, T.e. CO ogpedyBame Ha HynnTe Ha pyHKUmjaTa, Ha
TOYKNTE BO KOU (PyHKUMjaTa UMa MUHUMYM, OOHOCHO MakCUMYyM.

3a yHKumjaTa y = sin(2x +%) nmame:

Hynu:sin(2x+%j=0: max: y=1: min: y=-1:
3
2x+%=k7z, ke 2x+%=%+2kﬂ', kel x4+ =2 okn, ke
7
k=0,x=—£=—2—ﬂ; k=0,x=1; k=0,x=—7r;
6 12 12 12
19
k= ,x:£:4—”; k=—1,x=&; k=1,x=—ﬁ;
3 12 12 12
5
k:—l,x:—z—ﬂ:—g—ﬂ; k=1,x=13—ﬁ; k:—l,xz——”.
3 12 12 12

["padhmkoT Ha (hyHKUMjaTa e npuKaxkaH

3
1. Hynute ce: x € {—7”

Vs
2. =33axeqy——,—,...p.
ymax { 2

S5t 3x ) i
3. Viin = -3 3axe {—7, ?,} LpT. 4

["padhnkoT Ha doyHKUMjaTa e npukarkaH Ha upT. 4.

3agaumn

HaupTaj ro rpadoukoT Ha dyHKLUmjaTa:

1 . 2
@ a) y:cos[2x—%j; 6) y:sin(‘%x—%j. @ a) y=cos(2x+%j; 6) y:—55m(2x—?ﬁj.
(e )



y=asin(bx+c)+d n y=acos(bx+c)+d

[ <1A3> ] rPAOULIN HA ®YHKUUUTE
N

BpojoT d rv 3ronemyBa (aKo d> O), r Hamanysa (aKo d< 0) opAvHaTUTe Ha CeKoja To4vKa of,
rpacdmkoT Ha cpyHKumjaTa y = asin(bx+c)+d nwm y=acos(bx+c)+d.

"padmKoT ce LpTa Taka WTo rpadnkoT Ha pyHKumnjaTa y = asin(bx+c) wm y = acos(bx+c) ro
nomecTyBame 3a BpefHOCTa Ha d N0 y-ockara: Harope ako d >0, a Hagony ako d < 0.

3.
I> HaupTaj ro rpacmkoT Ha dyHKuUmMjaTa: a) y= Esmx +2; 6) y=-2cosx+1.
Pewenue

a) 1. o ypTame rpacpmkoT y =sinx.
3.
2. o upTame rpadukoT y = Esm X.
3. d =2, nanpeTxogHnOT rpaduk ro nomecTyBame 3a 2 eavHULM No y-ockata Harope (upT. 1).

6) NpaduKoT Ha byHKumjaTa y = —%cosx +1

3 .
y=7sinx+2 € NpeTcTaBeH Ha upT. 2.

3.
I> HaupTaj ro rpacpmkoT Ha dyHKuUmjaTa: a) y= —Esm 2x—1; 6) y=2cosx—1.
: . . x 3
I> HaupTaj ro rpadomkoT Ha byHKumjaTa: a) y=sin2x-1; 6) y= 20055+5.
Pewenue

a) o ypTame rpadukoT Ha
dyHKumjaTa y =sin2x, anoTtoa
TOj rpadhnk BepTUKAJIHO O
nomecTtyBame no y-ockarta 3a
d =-—1, Hagony (upT.3).




. X
6) N0 ypTame rpadmkoT Ha pyHKUMjaTa y = 2cosE, a noToa no y ockarta, Harope ro nomectysame

3a d= 1%, UpT. 4.

I> HaupTaj ro rpadomkoT Ha dyHKumjaTa: a) y= 2sin§— 2; 6) y=-cos2x—1.

3 T
I> HaupTaj ro rpadmkoT Ha yHKUnnTe:  a) y = 2sin(2x +%) -1, 6)y= Ecos(x —gj -1.

Pewenue

a) 3a (pyHkumjaTa yzzsin(2x+gj—l, a=2;b=2; c=%; nd=-1.

I MepuopoTt Ha dhyHKUmjaTa e T = 27” =7. [ ®asHo nomecTyBar-e %

SN

B padmKkoT Ha (hyHKUMjaTa Ke ro HaupTame Ha CreaHNOT HauuH.
1. o ypTame rpadukoT Ha y =sinx (UpT. 5). 4. o ypTame rpadukoT y = 2sin2(x+%j.

2. Mo upTtame rpadhmkoT Ha y =sin 2x.
up pach y 5. 'o yptame rpadmkoT y = 2sin 2 ( X+ %) -1

. T
3. o ypTame rpadmkoT Ha ¥ = s1n2(x+zj. (upT. 5).




3
6) o ypTame rpadhnkKoT Ha yHKUMjaTa y = Ecos(x—%j, CO NMoOMOL Ha rpadmKoT Ha dyHKUMjaTa
y= %cosx KOj ro nomecTtyBame 3a % HagecHo. Taka f4obveHWOoT rpadmk ro nomectysame no
y-ocka 3a d =—1 Hagony. pacdmkoT Ha pyHKLUMjaTa HaUpTaj ro cam.

3aoa4u

"padhnykm npetcTasu rn PyHKUMMUTE:

3. T
@ a) y=-2sinx+1; @ a)y=3sin§—1; @ a)y=_551n(2x—§)+1;

1
6) y=§cosx—2. 6) y=-2cos2x+1. 6) y=2cos(§—%)+1.

[ <1 \f> ] FPA®UK HA ®YHKLWMJATA y=atg(bx+c)+d

Howceiuu ce! 0{ I> HaupTaj ro rpacgmkoT Ha yHK-
o _ & _ umjata y =tgx.
yHKUMjaTa y=tgx € AeduHupaHa 3a CeKkoj P
. P eme"mf’ ,
peaneH 6poj x¢5+k7r, keZ. 3a dyHKUmjaTa Ke cocTtaBume Tabena 3a
dyHKUMjaTa y =tgx e nepuoanyHa co OCHOBEH HEKOWN BPEeAHOCTW Ha apryMeHToT
nepuop 7. xe _E’ E )
: 2 2
dyHKUmjaTa y =tgx e HenapHa, T.e.
T T ya s T ya
tg(-x)=-tgx. I vl e I e )
AKO aronoT « e BO MNPBUOT KBAApPaHT U ce tox|” 3= lossl o loss| 1 3=
~1,73 ’ ’ 1,73
cTpemMu KoH 90° (%), Toraw dyHkuyujata ' -
tgor — +oo. KopucTejKmM ro cBOjCTBOTO:

AKO arofioT « e BO BTOPUOT KBaApaHT U ce T V4
Ako a €| 0, E n o —)5, Toraw tgo — +o.

T .
cTpemu KoH 90° [—) Toraw cpyHkuujaTa
tga — —oo. 2 Op cBOjCTBOTO Ha HenapHOCT Ha dyHKUmMjaTa

— 7Z. ” s
(tg(—x)——tgx) nmame, ako a €| 0, —5 | na—>-7. Toraw tga — —o. Cnopep, Toa ke ro

. T T
HaupTame rpadvKoT Ha pyHKUmMjaTa y =tg x BO MHTEpBanoT (—5, Ej

(e



Bugejkn dyHkumjaTa y =tgx e nepuognyHa CO OCHOBEH Mepuos 7, rpadpukoT Ha goyHKUmjaTa

y =1tgx Ke ro gobmeme Taka WTo rpadoMKoT WTO € BO MHTEepBasnoT (_ﬁ, E) Ke ro nomecTtume BO
CEKOj HapeAeH NHTepBan co AOSMKUHA 77, BIIEBO N BAECHO. 22

Boouu, pyHkumjaTa y =tgx He e geduHu-
paHa 3a x = %+k7z, k € 7. TpadukoT ce
BUKA anzencouoa.

CeojcTBa Ha (hyHKUmjaTa y =tg x.

1. dyHkumjaTa y = tg x e geduHMpaHa 3a ceKoj

peaneH 6poj x # % +kr, ke.

2. ®yHKuMjaTa e Heozpanuyena:

—00 < tg x < +o0.

3. ®yHKuvjaTa e ilepuoduuna, co ocHoBeH nepuog : tg(x+kr)=tgx, k € Z.
4. bugejkn tg(—x) =—tgx, (pyHKUMjaTa y =tgx e Heuapua, Na HEj3UHNOT rpacrk e cUMeTpU4EH
BO O4HOC Ha KOOPAVNHATHMOT NOYETOK.

5. Hyauiue Ha pyHKUMjaTa ce BO TouKuTe x =kr, ke Z,1e. xe{...,—n, 0, 7, 2x,...}.
6. dyHKUMjaTa y = tgx pacite BO CEKOj UHTepBan ((2k - 1)%,(2k7r + 1)%},k eZ.
7. lMNpaBnte x = %+ kr, k € 7, ce BepTUKanHn acumuwiowu Ha rpachukoT Ha dpyHKumjaTa ) = tg x.

1
I> HaupTaj ro rpadomkoT Ha cyHKumjaTa y = Etg [x + %) -1.
Pewenue
. 1 /4 ;
NpadmKoT Ha (pyHKumMjaTa y =—tg| x+— |—1 Ke ro HaupTame Ha CreAHVNOT HauUH:
1. o upTame rpacdhmkoT Ha pyHKUMjaTa y =tgx BO UHTEpBan (—%+ kr, %+ kﬂj, kel.
2.lNpaBute x = %+ kx, k € 7, (acumnToTnTe) M rpadmkoT Ha (pyHKUmjaTa y = tg x rm nomectyBame

/4 T
3a ? no x-ockaTa BfieBo, CO WTO ro gobnsame rpadmnkoT y = tg(x+§j.

1
3. OpavHaTiTe Ha TOYKMTE Of NMPETXOLAHMOT rpaduk rM MHOXUME cO —, (rM Hamanysame fBa

1
naTun) co WTo ro gobmsame rpadmkoT Ha PyHKUmjaTa ) = Etg(x +%)

4. [padnKoT Ha pyHKUmjaTa ) = %tg(x+§j—l Ke ro gobrvieme Taka LITO NPeTXO4HNOT rpadunk

Ke ro nomecTuMe no y-ockarta 3a BpegHocTa d = —1 Hagony.

(0 )



I> HaupTaj ro rpachvkoT Ha cyHKLmjaTa:  a) y =tg (x - %) T2 O y=-tg (x i %) s
3aoauqu

@ Bo ncT koopanHaTeH cuctem HaupTaj rn rpadmuymuTe Ha pyHkummnTe y=tgx, y=2tgxmn y =0,5tgx.

@ HaupTaj rpacvk Ha cbyHKumjaTa: a) y=-2tgx; 6) y=0,5tg(—x).
@ HaupTaj rpacduk Ha doyHKUmjaTa: a) y=1+tgx; 6) y=1—-tgx.
. . T T
@ HaupTaj rpacduk Ha dyHKupmjaTa: a) y= tg(x - Zj, 6) y=-tg [5 - xj.

> sin120° e:

1
A _ﬁ) B -: B ﬁ, N
2 2 2 2
> cos210° e
NG 1 D) 1
_NI, B ——; N<, r—.
A 2 b 2 B 2 > 2




t\)|$,

vV oV
7
oy
(0]

AKo « e ocTap aron, Toraiu sin(1800 +a) e:

A sing; b cosa; B -sina; M —cosa.

N4

kY4
AKo « e ocTap aron, Toraul cos 7—0{ e:

A —sina; b —cosa; B sina; " cosa.

. 3rx
sm; —COSTT €e:

A -2 B 0; B I, ro2;

Bo TpuroHomeTpucka Kpy>XHuLa CUHYC o4 MPOU3BOSIEH aros e Ha ToykaTa BO

Koja BTOPMOT Kpak Ha arosoT ja ceye

TaHreHTaTa Ha TpUroHomeTpucKaTa Kpy>XHuUa nosrie4eHa HU3 npeceyHaTa To4kKa CO Nno3uTuBHaTa
HaCoOKa Ha x-OCKaTa Ce BUKa

KocuHycoT of, MPOM3BOJIEH aros BO TPUrOHOMETPUCKA KPY>KHULIA € MO3UTMBEH aKo BTOPUOT Kpak of
arosoT e BO nnm KBagpaHT.

HepaBeHcTBOTO sina-tgar <0 e TOYHO ako aronot o € BO nnu
KBaApaHT.

5 3z . .
Heka cosa = ——3 T<a< 7 . MpecmeTaj ja BpegHoCcTa Ha sina, tgo, ctga.

2sin 7z —2sin30° )

b

MpecmeTaj ja BpeAHOCTA Ha U3pas3oT: a) 6) sin150° +cos240° —tg315°.

tg 7 —ctg45°

[lokaxku ro naeHTuTeToT sin(270° —a)~tg (1800 i a) =—tga.
cos (360O - a)

VVVVVVVV V

HapeHa e pyHkumjata y = sin[2x + %) a) HaupTaj ro rapdukoT Ha dhyHKUmMjaTa;

6) Ogpenu rm HynuTe, TOYKUTE HA MAKCUMYMOT, OAHOCHO MUHUMYMOT Ha hyHKUMjaTa.

\4

HaupTaj ro rpacdumkoT Ha doyHKumjaTa y = 2cos(x—%) —-1.

2]



TEMA 3 [ TOYKA BO PAMHUHA ]

# COAPXUHA HA TEMATA _

MpaBoaroneH KoopAnHaTeH Cuc- <3> MnowTnHa Ha TPUATONHKK ............. 100
TeMm. PacTojaHve mefy gBe Toukn 94

Aenerbe Ha oTceqka BO AaAeH . 3apaum 3a caMonpoBepkKa............... 101

3a peanusayuja Ha TemaTta MOXe Aa ce KopucTaT annmkayuuTe:
- Geogebra (PacTojaHvne mefy aBe To4ku; [lenere Ha oTceyka BO AajeH O4HOC;
MnowTnHa Ha TpMaronHMK)
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N
1 NMPABOAIOJIEH KOOPAUHATEH CUCTEM.
PACTOJAHUE MET'Y AABE TOYKU

4
Iowceiu ce!
y A
[lekapToBMOT npaBoarosieH KoopAnHATEH CUCTEM ce M, M(x,y)
COCTOM 0f, ABE 3aeMHO HOopMarsiH1 6POjHU OCKMK X U ), NpU |
WTO XNy = {0} MNpaBuTe X 1 y ce BMKaaT KkoopouHaiunu | R
ocku, a HUBHaTa npeceyHa To4ka O ce BUKa KoopouHaiuen ol 1 M X

uouewok. OckaTa x Ce BUKa alicyucna ocka, a ockata y ce

BVKa opounawuna ocka (UpT. 1). Y. 1

Koja 6uso To4ka M BO KOOpAMHATHNOT CUCTEM onpedenieHa e co nogpeaeH nap peanHn 6poesu
(x, y), KOV ce BUKaaT Koopounaiuu Ha ToykaTa M. Baxku n obpaTHo, Ha Cekoj nogpedeH nap
peanHn 6poeBn oaroBapa camo eHa To4Ka 0f, KOOPAMHATHUOT CUCTEM.

ToukMTe Ha anuucHaTa ocka ce co KoopanHath (x,0), a TOUKUTe Ha OpAVHATHATA OCKa Ce CO
koopguHatu (0, ).

04 l> npeTCTaBVI ' BO KOOpOMHaATeH CUCTEM TOYHKUTE!
4(2,3), B(-3,4), C(-2,-3), D(5.-4),

E(3,0), F(-4,0), G(0,5), H(0,-2).

Boouu: ToUKNTE UMM KOOpANHATK Ce NO3UTUBHMU ce BO |
KBa[paHT; TOYKUTE YN KOOPAMHATU Ce HeraTmBHU ce
Bo III KBagpaHT; TOYKMUTE 4Ymja anuyuca e HaraTuBHa a
opAvHaTa nosutmeHa ce Bo Il KBagpaHT; TouKUTE Ynja
anuyuca e No3nTMBHA a opAuHaTaTa e HeraTuBHa ce BO
IV kBagpaHT (U4pT. 2).

Bo Koj kBagpaHT unm Ha Koja ocka ce HaofaaT AafeHNTe TOYKN?

Y

(!) I> Toukute A(5, 1) n B(2, 5) npetcTasu rm Bo

npaeoaroneH KoopguHaTteH cuctem. Ogpeau ro
pacTojaHMeTo Mefy HUB.

Pewenue

Hu3 Touknte 4 n B noBnekyBame npasu naparesiHn co
KoopANHaTHUTE OCKM (UpT. 3).

Kou ce koopauHaTuTe Ha npeceyHaTa Toudka C?

()




Ogp koj Bnpg (cnopeg arnute) e AABC?

Oppean v gomknHnTe Ha otcedkute AC n BC.

Booun geka AC=5-2= 3, BC=5-1= 4; cnopep NutaroposaTa Teopema AB=+3%+4% =5.

I> Bo pamHuHaTa ce gagenn Toukute A(x,,y,) u B(x,,y,). Oapeam ro pactojaHmeTo d Mefy HuB.

Pewenue y

N

_ _ B(x2a J72)
AABC e npasoaroneH co katetn AC=x,-x, n BC =y, —y,

(upT. 4) M xXMNOTEHy3a AB=d. Cnopeg NuTaropoBaTta Teopema
mmame d’ = (x, —x,) +(y, — ) wm

Vo=

{ d:E:\/(xz—xl)2+(y2—yl)2.

Xy Xy- X X, X
upT. 4

I> OppeAam ro pacTojaHMeTo mefy ToUKuTE: a) A(7,9) " B(10,3); 6) A(—4,—5) " B(3,—4).

I> Ha x-ockaTta ogpean Touka Koja e egHakBo ogganedeHa og todkute A(0, 5) n B(4, 2).

Pewenue

[NoTceTn ce geka, Koja 610 ToYKa LITO € Ha x-OCKa € CO KoopAnHaTu (x, O).

Heka 6apaHata Touka e M(x, 0). Toraw MA = \/(O ~x)’+(5-0)*; MB= \/(4 —x)’ +(2-0)".

Og ycnosoT MA=MB vmame \/x2 +25 :\/16—8x+x2 +4; x*+25=16—-8x+x>+4, oa
5
Kage wto x=——, 1.e. M —2,0 .
8 8
I> Ha y-ockaTa ogpeau Touka Koja e eaHakso ogaanedera og touknte A(-3,-5) n B(4,-3).

I> Ha y-ockata fja ce oapeau Touka Wro of Toukata A(4,—-6) e ogaanedeqa sa 5 egnHuLM.

Pewenue
Kornky e ancuymucaTa Ha To4Ka LWTO JIeXM Ha y-ockaTta?

Heka 6apanata Touka e M (0, y). Of ycnosoT Ha 3agadara

MA=5, Te. \/(4—0)2+(—6—y)2 =5 16+ 36+ 12y +)2=25; 12+ 12y +27=0.

Mo pewaBaweTo Ha KBajpaTHaTa paBeHka rm gobusame BpegHoCcTUTE ), =-9 n

Y, = =3, WTO 3HauM eka nocTojaT ase Takeu Toukm: M, (0,-9) n M, (0,-3).

(e



Ha x-ockaTa fa ce ogpean To4ka WTo of Todkata A(5, 12) e oppaneyena 3a 13 egmHugm.

3aoa4u

@ Toukute A(3, 4), B(-2, 4) n C(2, 2) ce Temura Ha eaeH TpuaronHuk. Ogpeau ro nepyumeTapoT
Ha TpMarofIHNKOT.

@ [lokaxkm geka TpnaronHuKoT Yum Temmrba ce A(-1, 1), B(1,3) n C(—\/g, 2+ \/5) € paMHOCTpaH.
@ [lokaxkn pgeka TpmaronHuMKoT co Temunba A(2, 3), B(-2, 5) n C(-1, -3) e npaBoaroneH.

@ Oppean ja paBeHkaTa Ha reoMeTPUCKOTO MECTO Ha TOYKM KOW ce efHaKBO oafarnedveHn of
ToukuTe A(2,2) n B(4, 4).
[eoMeTpPUCKO MECTO Ha TOYKM BO paMHMHA € MHOXXECTBO Ha TOYKM KOW LITO 3a40BosnyBaaT
UCT YCIIOB.

@ Opapeayn rv KoopaMHaTUTE Ha ToYKaTa LWTO € e4HAKBO ofdanedeHa of TOHYKUTe
a) 4(0, 0), B(1, 0), C(0, 2); 6) 0(0, 0), A(3, 0), B(0, 4).

@ ToukaTa M(x, y) e egHakBo ogganedeHa og Todkute A(3, 5) n B(-2, 4). HejanHoTo pacTtojaHune
[0 y-OcKaTa e ABa naTu norosiemMo of pacTtojaHmeTo Ao x-ockaTta.
Onpegenu r HejsnHNTe KoopanHaTw.

@ HapeHn ce aBe cocegHn Temmrba Ha kBagpatoT A(3, -7) n B(-1, 4). NpecmeTaj ja HeroBaTa
NaoWTMHA.

EAHa nogsukHa TouKa, WTO nmasa noveTtHa nonoxoa M (3, 8), ce npemecTysa napanesiHo co
y-ockaTta. [la ce onpeaenu HejanHaTa nonoxba Kora Taa Ke buae Ha e4HaKBO pacTojaHne Of,
Toukute M,(4,7) n M(-3,2).

@ EAHa noABmxHa TouKa LWTO UMasa noyetHa nonoxoa M (2, 1) ce npemecTyBa napasesiHo co
x-ockara. [la ce onpegenu HejanHaTa nonoxxba Kora Taa Ke 6uae Ha pacTojaHne egHaKBO Ha
13 eguHnum og Toukata N(4, 6).

J[lokaxku aHanUTUYKM Aeka BO MpaBoarofiHMOT TpMarosiHUK oTcedkaTa d, Koja ro nospsysa
TEMEeTO Ha MpaBMOT arosl Co cpeauHaTa Ha XMNnoTeHy3aTa, € efHakBa Ha MofoBuHa of

XUnoTeHysarTa.
"\
[ < 2> ] LOENEHE HA OTCEYKA BO AAAEH OJHOC
N

Ilowcewu ce!

LLITo e pa3mep (T.e. ogHOC Mefy ABE OTCEYKM)? 4 C
o o

o

Ha otceukata AB (upT. 1) nsbpaxa e Touka C. upT. 1
LTo 3Haum ToukaTa C ga ja genv otceykaTta AB Bo ogHoc 1:37?

(es )




0{ I> Oppeau rim koopanHaTuTe Ha ToukaTa C, Koja otcedkata AB, A(1,3) n B(5,7) ja penn
BO ogHoc 3 : 1.

Pewenue

Hun3 Toukata 4 noBnekyBame npasa napasnesiHa co x-ockara,
a Hm3 C npasa napanenHa co y-ockaTta. lNpeceyHaTa TouKa ja
o3HadyBame co D (ypT. 2).

Hu3 C noBnekyBame npasa napanesiHa co x-ockaTta, a Hu3 B
npaea napanesiHa co y-ockaTta. [peceyHaTa To4Ka ja 03Ha4y-
Bame co E (ypT. 2).

Buaejkn Toukata C(x, ) e mefy ToukuTe 4 v B, cnepiysa fexa 1 2 3 x 5 o

6poeBute x—1 1 5—x ce co MCTW 3HALM. upT. 2

Op cnnyHocTa Ha TpuaronHmynte ADC v CEB (npaBoarofiHn TpuarosiHMUm co egHakBm OCTpum
arnuv) cnepysa geka COOABETHUTE CTPaHM Ce NPONOpLUMOHaIIHK, T.€.

AC:CB=(x-1):(5-x), a nopagn AC:CB=3:1 cnepysa gexa (x—1):(5-x)=3:1, Te.
x=4.0p AC:CB=(y-3):(7-y) n AC:CB=3:1 cregysa geka (y-3):(7-y)=3:1, Te.
y =6. 3Haun, 6apaHata Touka e C(4,6).

Oppean v koopavHaTtuTe Ha Toukara C, Koja otcedkata AB, A(x,y ) v B(x,, y,) ja genm Bo
AafeH ogHoc m : n = A. v
Pewenue T B(x,, y,)

y Q0
Bugejkn ToukaTta C(x,y) nexu mefy Todkmute 4 n B (UpT. 2), /
C(x,

6poeBnNTE X —X; U X, —X CE€ CO UCTV 3HALUM, Na of CIIMYHOCTa Ha
TpUarosHW-UMTe 1 yCrNoBOT Ha 3ajayara umame:

AC:CB=(x-x):(x,—x) n AC:CB= 2, Te.

(x—xl):(xz—x)zﬂ,; X=X = Ax, — AX; x(1+i):x1+ﬂ,x2, T.e.

o>
X, X
X+ Ax,
x="—= Ha cnnyeH HauuH 3a opauHaTaTa y gobnsame
+
y= M Crope Toa, 6apaHaTa Touka e C| + A% ! 4, .
1+4 1+ 4 1+ 4

I> Oppean v koopanHaTuTe Ha TodkaTa C WwTo oTceykaTa AB ja genv Bo gageH ogHoc 4

a) A(-6,-2), B(2,10), 2=3; 6) 4(-12). B(5.2). /1:%; B) 4(3,5), B(-8,1), }L=%.

(o7



Pewenue

1

-1+—--5 3 2+1 2 .
. 1,3
) x=ttAN. o 202y G, WEAN . T 0T 15 guaan, (1, 2).
) L3 ) T3
+— — I+- =
2 2 2 2

Ako ToukaTa C e cpeauHa Touka Ha oTtcedkaTa AB, Toraw AC:CB=1, T.e. A=1.
Kown ce koopanHaTuTe Ha TodkaTa C?

Sauomnu!

KoopavHaTute Ha TouKa, Koja AageHa otcedka A(x, y,) M B(x,, y,) ja senm Bo ogHoc m = n = 4,
ce ogpepysaat no opmynure:

[X_M _NtAy }

b

1+ 4 Y 1+ 4

KoopguHaTtuTe Ha cpeguliHaTa TodKa Ha oTce4kata AB ce:

x:xl+x2, y:y|+y2.
2 2

O,qpe,qm ' KoopaAMHaTnUTe Ha TEXULWTETO Ha TPUAroJsIHMKOT YN TeMUtba Ce TOYHKUTe
a) A(xp yl)’ B(x2a y2)’ C(x3a y3)9 6) A(zo 3)3 B('loa '4)s C(za '8)

Pewenue

a) A(x,y,); 4 [xz 42-x3 , be: ;y’j (upT. 4). Ako T e TexxuwTe Ha AABC, Torauwu: ﬁ:T_A]:2:1 =A,

na A= 2. NMoHaTamy nmame:

YA
x] +2x2 +X3 (xz.ayz)
2 x] -|-)(32-|-)C3
xT = = ;
1+2 3
Yot )3
+2 :
PR N L5 75
! 1+2 3

3naun T(x] tX,+X; Y+, +y3j
’ 3 | 3 '

l> OTtceukata AB, A(-9, 5) v B(11, -3) co ToukuTe M, N n P e nogeneHa Ha 4eTypu efHaKBM
aenosu. Ogpeamn rm koopavHaTuTe Ha Todkute M, N n P.

(es )



Pewenue

Toukata M ja genv oTcedkaTa AB BO O0fHOC f(‘9: 5) Mix,,y,) N f B(11,-3)
A=1:3 (ypT. 4), na upT. 5
_9+l.11 —27+11 5.,.1.(_3) 4
X = 3 - 3 =—4; y -3 _"_3 3Hauun, M(-4, 3).
" 1 4 " 4
I+ — 1+- —
3 3 3 3

KoopanHaTtute Ha Todknte N n P ogpeaw rn cam.

3aoaqu

@ Oppeamn v koopauHatTuTe Ha TodkaTa C Koja otceukarta A(-3, 1), B(2, 5) ja genv Bo ogHoc
3:1.

@ O,qpe,ql/l ' KoopaAnHaTuTe Ha TEXULWITETO Ha TPUaroJsIHMKOT!
a) A(Z’ 3)9 B(3a 4)9 C(_89 2); 6) A(-57 2)7 B(_17 _6)7 C(Sa 4)

@ OTtceukata 4(3,-6), B(10, 8) e nogeneHa co Toukute C, D, E v F'Ha neT egHakeu genosu. Kon
ce KoopauHaTUTe Ha TUe TOYKN?

@ O,qpe,qm ' KoopanHaTtnuTe Ha HeTBpPTOTO TeMe Ha napasnesiorpamMmoT, ako Tpu HEroen TeMntba
ce: a) A(1,2), B(-5,-3), C(7,-6);  6) A(-10, 7), B(5, -13), C(14, 7).

@ ,D,OKa)KVI AeKa npaBata WTo MMHYBaAa HU3 CcpegunHnTe Ha OBe CTpaHW Ha TPUaroJiIHMKOT e
napanesiHa co TpeTtarta cTpaHa.
Ynarcteo: AABC nocTtaBu ro Bo KoopAamnHaTeH CUCTeM TaKa LUTO CTpaHaTa AB Aa Nnexum Ha X — ockaTta, a TeMeTo

A pa ce coBnara co KOOPAWHATHMUOT MNOYETOK.

@ Otceukata 4B, A(x,,y,), B(x,, y,) Ma gorkuHa d. Npoaorxku ja oTceukaTa npeky Todkara B
3a a eguHuyn. Kon ce KoopAamHaTUTE Ha KpajHaTa To4ka Ha gobueHata otcedka?

@ OTtceukarta 4B, A(1, -1) n B(4, 5) pa ce npofomkm Bo Hacoka AB po Todkata C, Taka WTo
HejanHaTa foMmKuHa Aa ce sronemu Tpu natn. Ogpean rm KoopanHaTuTe Ha Todkara C.

Touknte A(3, 5), B(12,2) n C(8, 12) ce TeMuma Ha TpmaronHuk. Ogpeam ro:
a) NepyMeTapoT Ha TPUarosIHNKOT;
6) KoopANHATUTE HA CPEANLLHUTE TOYKM Ha CTPaHWUTE;
B) KOOPANHATUTE Ha TEXMLUTETO.

{lo9
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NMAOWTUHA HA TPUAT OJIHUK

Iowcewu ce!

MnowTwnHaTa P Ha TpmaronHmkot ABC e

P=t e,
2

MnowTuHaTa P Ha npaBoarofiIHMOT Tpanes
ABCD e

Do—b C
d C
A 7 B
P:a+b-d.
2

a) 4(0,0), B(5,0), C(4,3);

A(x1>y1)’ B(xzﬂyz)’ C(x3’y3)'

Pewenue

Cnopef 03HaKMTE Ha LpTeXOT UMame:

P

Prpe = PAlClCA + qulgc L84

ST

(7{ I> Oppeay ja nnowTuHaTa P Ha Tpu-
aronHukoT ABC, ako koopauHa-
TUTE Ha HeroBuTe TeMUtba ce:

a) A(0,0), B(xz,O), C(xS,yS);

6) A(0,0), B(xz,yz), C(xS,y3).

Pewenue
a) y
Y
| 4(0,0) B(x,.0)
P= % KBagpaTH/ eauHULK.
6) » C(x3 Y )
B(xzayz)
Y, X
40,0 € B, i
P= PAAC,C + PC,B‘BC - PAAB‘B na

XYy Yoty X,y
p=|232 2T Y22
2 2 (v, =) 2

> MpecmeTaj ja nnowTtmnHaTta P Ha TpuaronHukotT ABC, ako:
6) A(0,0), B(7,2), C(S,S).

(!) I> N3Bean bopmyna 3a nnowTtmHa Ha TpuaronHuk ABC ako:

V4 C(x;.3,)

B(xz,yz)
Y3 Y,

A(x, )

Yy
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Wty Wty Nty
Pope = l 3(x3_x])+#(x2_x3)_¥(x2_x])9
2 2 2
Wty YVt Wty ity NWtVs Vo=
P =|x - +x - +x - ,
AABC 1( 2 B J 2[ B B J 2( 2 B J T.e.
1
Pose =§|x1 (yz _y3)+x2 (y3 _y|)+x3 (y1 _y2)|-
2

Boouwu, npeTxogHaTta cbopMyna nosieCHO Ke ja 3anoMHULL aKo ja KOPUCTULL /
KpY>XHMLaTa Ha MHAEKCK AafeHa Ha upTexoT. MimeHo, criopes HacokaTa 3
O3Ha4eHa CO CTpeJiKa Cce pacnopeneHn nHaekKcmnuTe Bo cbopmynaTa. \¥/1

W Ako P, =0, Toraw paBeHcTBOTO x, (¥, — ;) + X, (5 — 3, )+ x5 (», — ¥, ) = 0 npetcrasysa ycrios
3a KOIMHEapHOCT Ha TPY TOYKM.

I> MpecmeTaj ja nnowTuHaTa Ha TpuaroninkoT ABC, ako A(2.-1), B(-3.4)., C(-4.-5).
I> Mposepyn gann Touknte A(—4,3), B(2,-1), C(3.4) ce konmHeapHw.
3aoauu
@ MpecmeTaj ja nnowTuHaTa Ha TpuaroniukoT ABC, ako 4(-1,0), B(3,5), C(0.1).
@ fanm Toukute A(2.,5). B(-L-1), C(0.1) ce konmHeapHu?
@ Ogpeu ja nnowTuHaTa Ha YeTupuaronHnkotT MNPQ, ako M (—1,-3), N(5.1), P(2.4). O(-2.1).

@ Ha x-ockata ogpeau Touka D Koja co Toukute E(6,2) n F(-1,4) sacaka TpraronHmk co

nnowTnHa 12 KBagpaTH e4UHALM.
@ Oppegm ja nnowTnHaTa Ha TPMarosTHUKOT, YN TEMUHLA CE:

a) A(1, 0), B(3, 1), C(0,2); 6)A(-4,-3), B(5, 1), C(-3, 5); B) A(a, 0), B(a + b, a), C(0, b).
@ Oppepaw ja nnowTMHaTa Ha YeTUPUAroNTHNKOT, YW TemMuHba Ce:
a) A(2, 3), B(-3,4), C(-1, -4), D(3, -1); 6) A(-1, -2), B(5, 4), C(0, 5), D(-2, 3).
@ Toukute A(-2, -1), B(0, 2) n C(4, y,) ce Temmntba Ha TpnaroniHmkoT ABC, uvja nnowTnHa e P=17.
Oppeay ja opanHaTaTa y, Ha Todkarta C.

Toukata M npunafa camo Ha x-oCckaTa akO Hej3UHUTE KoopAMHaTH ce:
A. (0,0); B. (x=0,0); B. (x.0); r. (0,x).

I> CumeTpnyHaTa Touka Ha ToukaTta M (—4, 5) BO O HOC Ha KOOPAMHATHMOT MNOYETOK € ToYKaTa:

A. (-4.5); B. (4.5); B. (—4.-5): r. (4.-5).

Lo



> PactojaHueTo o Toukara M (0,y) fo y-ockata e:
A. 0; B. y; B. \»: roJy

> Koja of AageHnTe ToUKM e cpefjHa Touka Ha oTcedkata AB, A(-3,2), B(-3,-6)?

A M(-1,-2) B. N(-12) B. P(-3.-2) r. 0(12)

AKO TpV TOYKM chopmMmpaaT TpMarosHMK CO MJIOWTMHA Hyna, Toraw Tue ce:

4

A. KONUHeapHwu B. HekonvHeapHu

Ako Toukata M (x, y) npunara Ha cumeTpanarta Ha NpPBMOT U TPETUOT KBaApaHT, Torawl
Hej3UHUTE KOOpAMHaTU X 1 ) ce

PacTojaHneTo of Toukata M (3,4) fo koopanHaTHoT nodeTok O(0,0) e

(2]

vV v

Ancuucata Ha ToukaTta M Koja oTceukata AB: A(a.b), B(3a,b2) ja genv Bo ogHoc 2:3

“Ma BpeaHOCT

4

NaneHn ce Toukute P(—11) n S(2.2). KoopanHatutet Ha Toukata M (x,y) Koja e

cMmMeTpuyHa Ha P Bo ogHoc Ha S ce: x = , V=

\

Toukute A(x.),), B(x,,»,). C(x;.y;) ce KOnAMHeapHN aKo HWBHUTE KOOPAWHATY ro
3a[0BOJlyBaaT paBeHCTBOTO

Oppepgw ro pacTtojaHneTo AB aKoA(2%,—2%) " B(S%,l%).

vV

faneH e TpuaronnukoT ABC: A(0,0), B(4,0), C(2.2). Oapean rv KoopauHatnTe Ha

TexumwTteTo ' Ha TPUaroJIHNKOT.

Oppegn ™ kKoopauMHatTuTe Ha TemeTo D Ha napanenorpamor ABCD ako:
A(2,3), B(—4,5), C(6,—1).

\4

MpecmeTaj ja nnowTmnHaTa Ha napanenorpamoT ABC, ako:

A(2.3). B(-4.5), C(6,-1), D(12,-3).

\4

@ Mposepu ganu TpuarontukoT ABC e npasoaroneH, ako A4(1,4), B(5.1), C(1.1).

Sz



TEMA 4 NMPABA BO PAMHUHA

# COAOPXWHA HA TEMATA _

<."> PacTojaHue og Touka go npasa .... 117

PaBeHka Ha npasa H13 ABe TOHKN. @ Aron Mefy B€ MPaBW .................... 121
CermeHTeH B4 Ha paBeHKa Ha

3 oY= =1 107

@ 3aemHa nonox6a Ha age npasu .... 124

EkcnnvumTeH BuA Ha paBeHka Ha

npasa. PaBeHKa Ha npasa WTo M- PaBeHka Ha cumeTpana Ha aron ... 127
HyBa HU3 e4Ha TOYKA ......ceeenrennneee. 11

HopmaneH B Ha paBeHka Ha ‘ 3aaaym 3a camMonpoBeEpKa .............. 129
(30T =T 1 115

3a peanusauuja Ha TemaTa MOXKe 4a ce KopucTaT annnkayumre:
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N
[ <1 > ] onuT B4 HA PABEHKA HA MNMPABA

N

Ilowcewu ce!

Co KOJIKy TOYKM € onpejerieHa efHa npasa?
Konky npaBv MMHyBaaT HW3 efHa To4Ka?

Hns kon 6uno aBe pasfiyHn TOHKU MUHYBa
efHa n caMmo eHa npasa.

HaupTaj ro rpadomkoT Ha fiMHeapHaTa OyHK-
umja 2x—y =1.

0% AHanuTuykaTta reomeTpuja ce 3aHu-
mMaBa Co oapeayBare Ha nonoxxbara
Ha TOYKM BO paMHMHAaTa CO MOMOLL Ha CUCTEM
6poeBun, Hape4YeHn KoopamHaTh Ha Todka. Co
TOQa, M3y4yBarE€TO HAa reoMeTpUCKuTe hurypm
Ce BpLUM CO cpeAcTBa Ha anrebpaTta Bp3 OCHoBa
Ha MeTo4O0T Ha KoopAnHaTMW.

OCHOBHYM 33241 Ha aHanMTU4KaTa reoMmeTpuja ce:

1) ako ce no3HaTK reoOMeTPUCKNTE CBOJCTBA Ha AafeHa NUHMja, Aa ce Hajae paBeHKa Ha Taa

NNHWja;

2) ako ce 3Hae paBeHKaTa Ha JajeHa NvHWja, Aa ce HajaaT reoMeTpPUCKUTE CBOjCTBA Ha Taa

NUHWja.

3Haejkun geka HM3 ABe pasnuyHM TOYKWM MMHYBa camo efHa npaBa, cv MocTaByBame 3ajaqa ga

HajaeMe paBeHKa Ha Taa npasa.

Dagenn ce Toukute A(2, 1) n B(5, 4). Ogpean ja 3aBUCHOCTa Mefy KOOpAMHATUTE Ha TOHKUTE
A v B v koja 6uno Touka P(x, y) og npasaTa WTO MUHYBa HU3 ToYknTe 4 1 B.

Pewenue

Hus ToukuTe 4 n B noBneKkysame npasu napanesnHu
CO x-0CKaTa, a H13 To4KuTe B 1 P npasu napanenHu

co y-ockaTta (upT. 1).

Kaksu ce mery cebe Tpuaronuuuute ACB v BDP?

A ACB ~ A BDP, na of crnndHocTa criegysa

(x—5):3=(y—4):3, on Kage wro
x—5=y—-4,1e. x—y—-1=0.

y P(x, y)
-4
4 BG,4) LY
x-95
3
2 4-1=3
1 T 5-2-3
2 3 4 5 «x
ypT. 1

BoouyBalu geka 3aBucHoOCTa Mefy KoopanHaTuUTe Ha ToYKnTe A, B 1 P € UckaxkaHa co ejHa paBeHKa,

JINHeapHa no NpoMeHInBnUTE x N y.

Teopema 1. Cekoja npaBa BO KOOpAMHATHaTa paMHMHa MOXE Aa Ce M3pasu CO paBeHKa,
NMHeapHa BO O4HOC Ha KOOPAMHATMTE X U y Ha Koja 6uno Todka of npasarTa.

oxka3

Heka P(x,,,).0(x,.y,) ce fageHn Toukn u Heka M(x, y) e Koja 61ro ToYKa of npasaTta p WTo

MUHyBa HM3 TouknTe P 1 Q. H1u3 Toukute P n Q noBnekysame nNpaBu napanesiHn co x-ockarta.

S04



Hwn3 ToukuTe QO n M noBnekyBame npasu napasienHu co y

y-ockaTta. Heka npece4yHuUTe TOYKM Ha NOBMeYeHUTe y

npasw ce R u S; Toraw: R(x,,,) u S(x.»,). ¥,
APRQ ~ AQSM. 3owTo?

Op cnnyHocTa Ha Tpyaronnmymte PRO n OSM cnepysa

&:g,te. YR BN op kape wro i
SO RP X=X, X,—X - 0[
X X, X
wTo (y_y2)(x2_xl)z(x_xz)(yQ_y1)- upT. 1 ! 2

Mo naBpLIeHOTO CBEAYBatbe ce Aobusa paseHkata (y, -y, )x+(x, —x ) y+x,y, —x,», =0.

Pasnukute y, —y,, x, —x, N Xy, —X,), C€ KOHCTAHTHN 6POEBK, Na MOXKeMe a rm o3HaqvmMe co 4,
B wn C, coopgBeTHo. Toraw paBeHkarta e o BMaoT

[ Ax+By+C =0 ]

1 Ce BVKa ouwiu U0 paseHka Ha upasa. Taa ro npasysa ycrnoBoT Npu Koj ToukaTa M(x, y) nexwu Ha
npasaTta p. 3Ha4n, KoopAMHATUTE Ha cekoja Tovka M(x, y) LUTO NieXXKn Ha NpasaTa p ja 3agoBonyBaaT
paBeHKaTa, a KoopauHaTUTe Ha TOYKWUTE LITO He fnexaT Ha npasaTa p, He ja 3agoBonyBaart
AobveHaTa paBeHKa.

Ba>kun n o6paTHOTO:

Teopema 2. Cekoja paBeHKa of BMaoT Ax+ By+C =0, kage wto 4, B n C ce KOHCTaHTHA

KoeMLUMEHTN N TakBu WTO 6apem efeH of koeduumeHTute 4 n B e pasnunyeH of Hyna,
npeTcTaByBa paBeHKa Ha Npasa.

I> HaupTaj ja npasara: a) 2x—y =0; 6) x—2=0; B) 3y—-5=-8.

Pewenue

a) [x]o[1] Booun Aeka npasata MuHyBa Hu3 O(0, 0) (ypT.3).

012
VA VA
=2
2 ree 2 4, 7
1
1 1 x—2=0
x‘
- Xy o 4, ST o0 1 ’
-1 O 1 2 -1 O 1 2 -1
h g
=19 “l¢——794, B, B, ; y=-1
upt. 3 upt. 4 upT. 5

6) PaBeHkaTta x—2 =0 e ekBmBaneHTHa co x+0-y—2 =0, Koja ja 3agoBonyBaaT KOOpANHaTUTE
Ha ToukuTe A(2,)), Kaje WTo y € KOj 61no pearieH 6poj, T.e. 4 (2,-1),4,(2,0), 4;(2.2) utH. upT. 4.

Tros 1



B) PaBeHkaTa 3y — 5 = -8 eekBuBaneHtHa co 0-x+ 3y +3 = 0, Kojaja 3agosonysaaT koopaMHaTmTe
Ha ToukuTe B(x,—1), KaAe Wro x e Koj 6uro peaneH 6poj, T.e. B (-2,-1), B, (0,-1), B; (1,-1) nutH.
(YpT. 5).

(!) I> KakBa nonox6a uma npasata Ax + By + C = (0 Bo pamHuHaTa, aKo:
a)C=0;, 6)B=0; B) A=0; 1) A4=0un C=0; a) B=0wu C=0.

Pewenue

a) Ako C=0,4#0 v B=0, Toraw paseHkaTta e of BuAoT Ax+ By =0. KoopavHatute Ha
koopamHaTHuoT nodveTok O(0, 0) ja 3agosonyBaaT paBeHkata Ax + By = 0. 3Haun, npasarta of
BUAOT Ax+ By =0 MWHyBa HU3 KOOPANHATHMOT NOYETOK (LpT. 6).

6) Ako B=0, A#0, C #0, Toraw paseHkarta e of BuaoT Ax+C =0, T.e. x = —%. Toa 3Haum

C
OeKa CcuTe TOYKM Ha npaBaTta MMaaT UCTa ancuymca x =——, T.e. NpaBaTa e napanesiHa co y-

ockaTa 1 e Ha pacTojaHune eavHuuM of Hea (UpT.7).

ya Y C y
X=——
Ax+ By =0 A X
° '
X X,
Ao TP T
upT. 6 upT. 7 upt. 8 B

C
B) Ako 4=0, B#0, C #0, Toraw paBeHkata e og BngoT By+C =0 nnn y =——. Toa 3Hauu
B
C
AEeKa cMTe TOYKM Ha npaBaTta MMaaT ucTa opauHata y:_E’ T.e., NpaBaTa e napanesnHa co

X —o0cKarta v e Ha pacTojaHune ¢ eavHuum og Hea (4pT.8).

rNAko 4=0,C =0, B#0, Toraw y =0 e paBeHka Ha x-ockarta.
A)Ako B=0,C =0, A#0, Toraw x =0 e paBeHKa Ha y-ockaTa.

Pewaajkn ja oBaa 3agaya, ja gokaxaBme TeopemaTta 2 (obpaTHa Ha TeopemaTta 1).

l> Oppeam rv npecedHUTe TOYKM Ha NpaBata x—y+1=0 co KoopAWHATHUTE OCKW.

I> Oppeawn rm npeceyHnNTe TOYKM Ha NpaBaTa Ax+ By+C =0 €O KOOPAUHATHUTE OCKMU.

Pewenue

MpeceyHaTa Touka CO x-ockaTa nma opauHata y = 0. 3ameHyBajKu Bo paBeHkaTa gobvsamve

Ax+C =0, o Kage WTo x = —%. 3Haum, NpecekoT Co x-ocKkaTa € M(—%,O).

e



Mpece4dHaTa To4Ka co y-ockaTa uma ancymca x = (0. 3ameHyBajkn BO paBeHkaTta gobusamve

By+(C =0, ogKage WwWTo y = —%. 3Haun, npecekoT COo y-ockaTa e N(O,—%j.

3aoa4u

@ Koja Touka nexv Ha npasata: a) M(2,3), 4x—y=0; 6) N(4,2), 8x+7y=46;
B) P(—3,—1), Sx=3y+12=0; r) Q(—4,7), x-2y=10.
@ KakBa nonoxo6a nMaat BO KoopauHaTHaTa paMHUHa NpaBUTe YU paBeHKH Ce:
a)3x+6=0, 6)2y-3=0; B) 3x+y =0; r) 2y=0; h) 3x=0°?
HaupTaj rv HMBHUTE rpadmym.
@ Bo cnepHnTe paBeHKM oapeam ro HENO3HaTUOT KOE(ULMEHT, Taka WTOo ToukaTa M ga nexm
Ha NpaBaTa onpejgesieHa co Taa paBeHKa..
a) Ax+3y-T7=0, M(—2,9); 6) 2x+ By+6=0, M(—6,—5); B) 2x+3y+(C =0, M(—4,3).

Oapeay i KoopavHaTUTe Ha TOYKMTE BO KOULLITO NpaBaTa AafeHa co paBeHkata 2x — y+3 =0
M ceve KOOpAMHATHUTE OCKW.

® ®

Bo paBeHkaTa Ha npaeaTa (m + 2) X+ (2m - 3) y+3m+5=0 ogpeav ro napameTapoT m, Taka
LITO Npasara:

a) Aa MMHYBa HU3 KOOPAUHATHUOT MOYETOK; 6) Aa e napanenHa co x-ockaTa;

B) Aa e napesnesiHa co y-ocKara; r) a MMHyBa HM3 Toukata M (2,—2).

CErMEHTEH B HA PABEHKA HA MNMPABA

/\\
f <2> ] PABEHKA HA NMPABA HN3 ABE TOYKW.
) N

d I> Napetn ce Toukute A(x,.y,) v B(x,,»,). Hanuwu ja pasexkata Ha npasata
oApeAeHa Co TUe TOUKM.

Cozneoaj 20 pewenueiio:

Hu3 TouknTe 4 n B MMHyBa eguHCTBEHa npasa. Heka
Toukata M (x,y) e koja 610 ToHKa o4 npasara.

AAM M ~ A AB B (3owT0?)
Op cnuyHocTa Ha TpuaronHuumTe (4pT.1) cnepyBsa geka

YN _ Y= umm y—ylzyz_yl(x—xl),
X=X = X,—X 2 T

LWTO NpeTcTaByBa paBeHKa Ha npaBa HU3 gBe TOUKMW. 0 X X, x X




Hanuww ja paBeHkaTa Ha npaBaTta ogpefeHa co Toukute A(1, 2) n B(5, 4).

Pewenue

AAMM ~ AAB B (upT. 2). OTTyKa nmame:

y-2 2 1
=—; y-2=—(x-1); x-2y+3=0.
g YT 4
_ =N
Co npumeHa Ha dopmynata y—y, = —=—"(x—x,)
Xy =X
4-2
nvame: y—2= 5 1(x—l), T.e. x—2y+3=0.

I> DaneH e Tpuarontukot ABC, A(2.,3), B(—4.1), C(2,-3). Hanvwwm ja paseHkata Ha:

a) cTpaHaTta 4B, 6) TeXXUWHaTa NiMHKja noBneYeHa o TemeTo A.

AKO To4KNTE A U B nexxaT Ha npasa LWTO e naparersiHa co y-ockaTa, Torawl paBeHkaTa e x = Xx,.
Bo Toj cny4aj He Moxeme fAa ja kopucTume fadeHaTa dopmyna, buaejku x, —x, =0, Torauw ja
KopucTume chopmynaTa 3anuwaHa Bo CrnegH1oB BUA:

)= )|

@ I> Hanuwm paBeHka Ha npasa WTo MuHyBa Hi3 Toukute A(m,0) n B(0,n).

Pewenue

Hun3 Toukute 4 n B MuHyBa eguHcTBeHa npasa (upT. 3). Bo y
dropmynara 3a paBeHKa Ha npasa HU3 [Be TOYKW ' 3aMeHy-
BaMe KOOpAMHaTUTE Ha fafieHnTe TOYKU 1 fobusame: B(O’”)

_O—n n

X—m); my=-—nx+mn;
m—O( ) A(m,0)

0 m N X

y—0

x
nx+my+mn|:mn,(mn#0), T.e. 2o
m n

Sauomnu!

X y - —
PaBeHkata —+—=1, m# 0, n# (0 Ce BUKA cezmeniuen 8ud paBeHKa Ha rnpasa.

m n
m € CerMeHT (fen) Ha x-ockaTa; n e CerMeHT (4en) Ha y-ocKara.

l> PaBeHkaTa Ha npasaTta 2x+3y—6=0 3anuwu ja BO CerMeHTeH B W HaUpPTaj ja npasaTa
KOPUCTEJKN T CErMEHTUTE.

)



Pewenue. 2x+3y=06]|:6; §+Z =1, na m=3, n=2. [paBaTa e npeTcTaBeHa Ha UpT. 4.

l> Hanuww paBeHka Ha npaBa, ako m W n COOLBETHO Ce:

a)lwuw -1, 6) 2 n -3; B)zl/lz.
3 4
Pewenue B)£+l—l' 3_x+4_y_1 T.e. 9x+8y—-6=0
. 2 g— » St L Te y—6=0.
3 4

upT. 4

Boouu!

CermMeHTHMOT BMA Ha paBeHKa Ha npaBa OBO3MOXXyBa 6p3a KOHCTpPyKUuMja Ha npasara.

PaBeHka Ha npaBa LWTO MUHYBa HU3 KOOPAUHATHNOT NOYETOK U € NapasnesiHa Co HeKoja o
KOOPAMHATHUTE OCKM HE MOXKE Aa Ce 3anuLie BO CerMeHTeH BuA, buaejkn Bo Toj cnyydaj m =0
nnn n=0. Og gpyra cTpaHa, cekoja npasa WTO HE MUHYBa HN3 KOOPAMHATHNOT NOYETOK U I

ceye KOOpAMHATHUTE OCKM MOXKE Aa Cce NPeTCTaBu Co paBeHKa BO CEerMeHTeH BUA 1 06paTHo,
q X
cekoja paBeHka of BUAOT AP A onpegenyBa npaea LITO HA KOOPAMHATHUTE OCKMU x U y
m n

OTCeKyBa OTCEYKN CO AOSMKUHWU | m | N | n|, cOOABETHO.

l> PaBeHkaTa Ha npaBata Ax+ By+C =0 3anuwu ja BO CErMEHTEH BUA.

A B
Pewenue. Ax+ By =—-C; —x+—y:1; L+L:1, na m:—g, n:—g.
-C -C ¢ C A B
A B

Oppen ja nnowTvHaTa Ha TPUArosHUKOT WTO npasaTta 4x+3y—12=0 ro copmupa co
KOOPAMHATHNTE OCKMU.
Pewenue
[NaneHaTta paBeHKa ja gosegyBame BO CEFTMEHTEH BUA U UMaME: 4 Y

4x 3y Xy
—+—==1Te. —+==1. 3Haun, m=3, n=4 T.5). 3
2 12 374 (T 3)
2
TpunaronHMKOT e NpaBoarosyieH co KaTeTu m U n, nNa |
m-n 3-4
P= Te. P=——=6. —_— >
27 2 o1 2 3\ x

upT. 5

Bo paseHkara Ha npasata Ax+(A-2)y—-6=0 oppean ro A, Taka WTO [OSKMHATA HA
oTceukaTa Ha x-ockaTa Aa 6uae 4Ba naTyi norofiema of, AoSKMHATa Ha oTceykaTta Ha -

ocKaTa.
Cro0



Pewenue

Ax (/1+2)y X y 6 6
Ax+(A+2)y-6=0]:6; —+-—"—=1; —+ =, m=—, n= .
x+(4+2)y 16— 6 6 6 " " T a0

A A+2

.6 6

Opg ycnoBoT m =2n umame: —=2. s A+2=24, 1=2.
A+2

> Bo paBeHkaTtaHanpasata 6x +5y —124 = 0 ogpeaw ro A, Taka LUTO NPOM3BOAOT O AOSDKNHUTE
Ha OTCEeYKMTE Ha KOOpANHATHUTE OCKM fa buge 12.

3aoaqu

Hannwwn paBeHka Ha npasa LWTO MUHYBA HU3 TOYKUTE
a) A(-1.2) n B(2.1); 6) A(3,—4) n B(-2.-3).
,U,OﬁVIeHVITe paBeHKn Ha npaBa 3anuin rm BO OnwT BO CermeHTeH BUAa.

@ OvjaroHanute Ha pom6oT d, =10, d, =4 ce 3eMeHMn 3a KOOPANHATHM OCKWU. Hanmwm rv paBek-
KWUTE Ha CTpaHuTe Ha poMOOT, ako 3a x-OCKa € 3eMeHa norofiemara gvjaroHana.

@ NapeHa e otceukata AB, A(2,-1) u B(7,9). Hanuiv ja paBeHkaTa Ha NpaBaTa LiTo MUHyBa
Hu3 ToukaTta C(1,-2) 1 ja genm oTceykata AB Bo oaHoc 2:3.

@ PaBeHkaTa Ha npaBaTa HanuLwu ja BO CErMEHTEH BW/, a NOToa HaLpTaj ro Hej3MHMOT rpadmK:
a) 3x—4y—-24=0; 6)4x+9y—-6=0; B) 6x—20y+15=0; r) 35x+9y+15=0.

@ Hanuwm ja paBeHkaTa Ha npasaTa WTO MUHyBa HU3 Toukata M (3,5) n Ha KoopaMHaTHUTE
OCKM OTCEKYBa OTCEYKMN YUW LOJDKMHU CE OAHEeCyBaaT Kako 3 : 4.

@ EfHa npaBa MMHyBa HM3 TOYKaTa M(4,1), a Ha KOOpAMHAaTHUTE OCKM OTCEKYBa OTCEYKM YN
36up Ha gomkuHute e 10. Hanvwwm ja HejsnHaTa paBeHka.

@ Hanuwwu ja paBeHkaTa Ha npasaTta WTO MUHYBa HWU3 ToYKaTa B(—5,4), a Co KoopAvHaTHUTE
OCKWM (hopmumpa TpuarosnHuk co niaowTtmHa P =35.

Bo paBeHkaTa Ha npaBata 12x+ Ay — 60 = 0 ogpean ro A Taka WTo AOSHKMHATA Ha oTcevKarta
0A Taa npaBa Mefy KoopauHaTHUTE ockn aa buge 13.

@ Bo paseHkara Ha npasata (24+1)x+(34—-5)y+44=0 oapean ro A Taka WTo npasarta Aa
6uae naparnesnHa co: a) x —ockara; 6) y —ockara.

Bo paBenkaTta Ax + By —45=0 ogpean rm A n B, Taka WITO 36MPOT 04 AOIMKUHUTE HA OTCEYKNTE
Ha KoopAuHaTHUTE ocku Aa 6uge 14, a HMBHaTa pasnvka ga e 4.

)



N
' 3 EKCMJIMUUTEH BUA HA PABEHKA HA MNMPABA.
\ PABEHKA HA NPABA WUTO MMHYBA HA3 EAHA TOYKA
N

d l> CocTaBu paBeHKa Ha NpaBa Koja Ha MO3UTUBHUOT
[en of y-ockaTa 0TCeKyBa OTCEeHOK CO JOSHKMNHA

2, a co NO3NTMBHWOT Aen Ha x-ockaTa 3adhaka aron o = 45°.

Pewenue

Oag AMNP (upt. 1) nmame:

—Z=tga, y-2=x-1g45°, Te. y=x+2.
X

ypt. 1
CocTaBu paBeHKa Ha npaBa Koja Ha y-ockaTa OTCEKyBa OTCEHOK CO AOJIKUHA 7, @ CO NO3u-
TUBHUWOT AeN Ha x-ockaTa 3adaka aron a.

Pewenue

Ha upT. 2 e npeTcTaBeHa npasara p. HejanHata nonoxxéa
BO OAHOC Ha AEKapTOBMOT KOOPAWHATEH CUCTEM €
onpegeneHa co oTce4ykaTa OB=n wto npasarta ja
OTCEeKyBa Ha y-ockaTa v arofioT ¢ LUTo Taa ro obpasysa co
NO3WUTMBHMOT AeN Ha x-ocKaTa. upT. 2

0[9?;

Heka M(x,y) e Koja buno Touka of npaeaTa p. Ja nspasysame ja 3aBMCHOCTa Mefy Koop-
AnHaTuTe X N y Ha TodkaTa M, aronoT o n oTcedkara n.

Hus ToukaTa B noBnekyBame npasa napanesnHa co x-ockarta, a H43 M npaea napanesnHa co y-

L —n
ockarta. [peceyHaTta To4ka Ke ja obenexunme co N. Og TpmaronHnkoT MBN nmame tga = Y ,

X
T.e. y=tga-x+n. AKO tga =k, Toraw paseHkKara e of, BuaoT

KOj Ce BVIKa eKcilauyuiten 6ud pasenka na upasa; k ce BUka KoehyMeHT Ha NpaBeLoT Ha npa-
BaTa, n—O0Tce4yka (CerMeHT) WTO NpaBaTa ja 0TCeKyBa Ha y-ockaTa.

Hanuww ja paBeHkaTa Ha npaBaTta Koja Ha opauHaTHaTa 0cka OTCeKyBa OTcedka CO A0SDKUHA
5, a CO NO3UTUBHMOT Jen Ha x-ockaTta dopmupa aron o = 225°.

y
Pewenue. n=5. k=tga =1g225° =tg(180° +45°) =1g45° =1, na o) p
y=x+35. 1
60° s

I> HaupTaj ja npasata y = x/3 — 2. -1 0 X

-1
Pewenue. O, faneHata paseHka cneflysa aeka k =+/3, tga =+/3, D)
a =601 n=-2, upt. 3. upT. 3




Hanuwwn ja paBeHkaTa Ha npaBaTa Koja NMOMUWHYyBa HU3 KOOPAMHATHWOT MOYETOK U CO
NO3NTUBHMOT Aen Ha x-ockaTta 3adaka aron og 135°.

Pewenue. n=0, k=1g135" =—1. 3naun, y=—x e GapaHaTa paBeHKa; Toa e npapaTa Koja e
cumeTpana Ha Il n IV kBagpaHT.

Hanuwn ja paBeHKaTa Ha npaBata WTO € napasiesiHa co x-oCkKaTa, a Ha opanHaTHaTa OCKa
OTCeKyBa OTCe4HKa CO OO0JDKUHa 3.

Pewenue. Aronot mefy napanentu npasu e 0° unm 180°, na tg0’ =tg180° =0, T.e. k=0;

y=0-x+3. 3Ha4un, 6apaHaTa paseHka e y =3.

1
l> Bo TpuaronHvuKoT onpegeneH co npaeaTa y = —5x+3 N KOOPAUHATHUTE OCKM € BruLLaH

KBagpaT Taka WTO ABE HEeroBu CTpaHW nexaT Ha koopguHaTHuTe ocku. Ogpegm ru
KOOPAMHATUTE Ha HEeroBUTE TeMUH-A. Ay
IIpocaeou 20 pewenueiuo

Cla, a
Heka cTpaHaTa Ha kBagpatoT e a. KoopamHatute Ha Temursa  D(0, a) (@, a)

Ha ksagpatoT ce A(0,0), B(a,0), C(a,a) n D(0,a) (ypT. 4).
ToukaTa C nexu Ha npaeaTa p, Na Hej3NHNTE KOOpAMHATH ja

A(0, 0)[ B(a, 0)

1
3a0BOJlyBaaT paBeHKaTa Ha npasaTa, T.e. g = _Ea +3, o4 upT. 4

kage Wro a =2. 3naum, Toukute 4(0,0), B(2,0), C(2.2) n D(0,2) ce Temursa Ha KBagpaToT.

() NafeHu ce KoopauHaTUTe Ha ABe Toukn 4 (x,») Y

n 4, (xz, yz). Oppeam ro koemunmeHTOT Ha npase-
LOT Ha npaBaTa LTO MUHYBA HU3 TUE TOYKM.

A(x,, 1))

Ilpocaeou 20 pewenueiuo

KL A, AM =a (Kako arnu co napanenHu kpaum). Oa A 4,MA,

nvame k =tgo =H=h
Xy =X
upT. 5
Boouu!
dopmynaTa k =tga _Th “mMa cMmucna camo 3a x, - x, # 0.
X, =X

Ako x,—x, =0, T.e. x, =X, Toraw npaeaTa e HOpMaJsiHa Ha x-0ckaTa W HejanHaTa paBeHKa e
X =1x,.

Ako k = 2271 o 3amenme Bo paBeHKaTa Ha NpaBa WTO MUHYBA HU3 ABE TOUKM, TOraLl paBeH-
Xy =X,

KaTa e of BUAOT [ y-y =k(x-x), ] Koja ce BUKA pasenka na ipasa Hu3 eOHa ilo4Ka, Co

KoehLUMEHT Ha nNpaBew k.

Sz)



Hanuww ja paBeHkaTa Ha npaBaTa Koja MYHYBa HWU3 To4KaTa A(—3,2), a CO NO3UTUBHMOT
[en of x-ockata obpasysa aron o =150".

Ilpocaeou 20 pewenueiio

V3

PaBeHkaTa e o BugoT y—y, =k(x-x,). k=tgl50° =tg(90°+6()°)=—ctg600 =-% - na

paBeHkaTa e y—2:—§(x+3) um xv3+3y+3/3-6=0.

3auomnu!

PaseHkata y = kx+7 € eKCIIMUMTEH BUA paBeHKa Ha npasa, a paseHkara y—y, =k(x—x;)
e paBeHKa Ha npasa LITO MUHyBa HU3 AageHa Touka A(x;,),).

Oppeam ro aronoT WTO NpaBaTta ro obpasyBa CoO NMo3MBHATa Hacoka Ha x-0CcKaTa, Kako U
oTceykaTa LUTO Taa Nnpasa ja OTCeKyBa Ha opAuHaTHaTa ocKa:

X 3
a) y=—4=+—; 6) y=-7; B) x=3.

Hanuww rm paBeHKUTe Ha CTPaHUTE Ha PaMHOKPAaKMOT Tpanes 4um ocHoBu ce a =10, b =06,
a arnuTe Ha norosiemata ocHoBa ce 60°. 3a KoopanHaTHN OCKM fia ce 3eMaT: rofiemMaTa OCHOBa
3a ancuucHa ocka, a ockarta Ha cMMeTpuja Ha TpanesoT 3a opAuHaTHa ocKa.

Ilpocaeou 20 pewenueiio

3apadarta vma gse pelueHuja (4pT. 6). Cnopeg, yc-
NOBOT Ha 3ajayarta TeMuHbaTa Ha egHNOT Tpanes
ce A(-5,0),B(5,0),C(3,y) n D(-3,y). a Ha
apyrvot A(-5,0),B(5,0),C(3,-y),D(-3.-y).

MNpasaTta BC MMHyBa HM3 ToYKaTa B(S,O) N CO Xx-

ockaTa copmupa aron og 120°. PaBeHkaTa Ha
npasata BCe: y—y, =k(x—x).

k=1g120" =—/3, y=—/3(x-5), Te.
BC: x3+y-5J3=0.

Dy(-3,-y) GG,y

UpT. 6
ToukaTa C(3,y) nexmu Ha npaeata BC, na oz 3\/§+y—5\/§ =0 cnepgysa geka y = 2\/5, WwTOo

npeTcTaByBa paBeHKa Ha cTpaHaTa CD.

Hanuwn run paBeHKUTe Ha gpyrnte CTtpaHu Ha Tpanes3oT.

Cma
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3aoaqu

Oppeny ja paBeHKaTa Ha NpaBa Koja co No3UTMBHATa HacoKa Ha x-ockaTa 3acaka aron a = 30°,
a Ha opAvHaTHaTa ocka OTCeKyBa OTceYka Co JOomKunHa 3.

Hanmwwu ja paBeHkaTa Ha npaBaTa Koja MMHyBa H13 TodkaTta M 1 cO NO3UTUBHUOT AEN Ha X-
ockaTa chopmmpa aron «.

a) M(2,5), a=45"; 6) M(-1.3), a=135"

B) M (-3,-2), @ =300"; r M(2.3), a=150".

Bo TpuaronHukoT ornpegeneH co npasata y =-3x+2 U KOOPAUHATHUTE OCKW € BruLIaH
npaBoarosiHMK Taka LITO ABEe HeroBwm CTpaHu NnexxaT Ha KoopauHaTHuTe ocku. Ogpegwn rm
KoopAMHaTUTE Ha HEroBUTE TEMUHLA, aKo Ce 3Hae geka:

a) egHaTa cTpaHa e TpunaTtu norofema og apyrata;

6) egHaTta cTpaHa e 3a 1 noronema og gpyrarta.
[la ce onpegenv paBeHkaTa Ha NpaBaTa WTo MMHYyBa HU3 To4KaTa A(3,1), a Ha opavHaTHaTa
OCKa OTCEeKyBa oTceykaTa Co JOSDKUHA 5.

[la ce Hanuwe paBeHKaTa Ha npaBaTa LWTO MUHYBA HWU3 TOYKaTa A(—l,—S), a vma arnos

KoeduUMeHT 3.

Bo paBerkara Ha npasata 2x—(54—2) y—3 =0 ogpeau ro A, Taka WTo Npasara co x-ockara
Aa doopmupa aron og 45°.

Bo paseHkara Ha npasata (3a—2b+5)x—(a—b)y+2a-5b+1=0 oapeau v a n b, Taka
WTO NpaBaTta ga buge cumeTpana Ha:  a) I KBagpaHT; 6) II kBagpaHT.

3a kov BpeaHocTU Ha a v b npasata (a+2b—3)x+(2a—-b+1) y+6a+9=0 e napanenta co
ancuumcHara ocka, a opauHaTHaTa ocka ja cede Bo Toukara (0,-3)?

e



N
[ <4> ] [ HOPMAJEH BU HA PABEHKA HA NMPABA
N

Iowcewu ce! d Bo pocerawHuTe pasrnegysarba Ha

npaesa BngoBMe CO Ko efieMeHTn e

cos(a — B) =cosa - cos B+sina -sin . oApeaeHa egHa npasa. Mpaearta Moxe Aa buae

onpepgernieHa n ako ce gaaeHu:

sina +cos’ a =1.

JOSKMHATA p Ha HOpManaTa MoBfieYeHa Off KOOPANHATHNOT
noyeTok Ao npasata (p >0) n

aronoT ¢ LWTO HopManaTa Ha npasaTa NnoBfiedeHa of Koopau-
HaTHMOT MOYETOK ro 3adhaka co NO3UTUMBHUOT AEN Ha x-ockara,
npy wto 0° <@ <360°.

y

T(x,y)

y

X

upT. 1

Heka 7'(x, y) e koja 6uno Touka of npaeata,a & e aronoT wto O =7 ro hopMm1pa Co NO3UTUBHM-

OT Aen Ha x-ockaTta (upT. 1).

Op AOAT vimame P

r

cos(p—3) unm p=rcos(p—35)=rcospcoss +rsingsind.

Op AOBT wmame x=rcosd, y=rsind na pacTojaHNeTo p O KOOPAMHATHUOT MOYETOK A0

npaBatae p =xcos@+ ysing WM paBeHKaTa

[ xcos@+ysinp—p=0 ]

OBa ce BvKa HopMaseH unm XecceoB BUJ paBeHKa Ha npasa.

I> HaupTaj ro rpadomkoT 1 Hanuwn ja paBeHkKarta Ha
npaeata, ako ¢ =60° n p =2.

Pewenue

xcos60° + ysin60° —2 =0;

x%+y§—2=0; x+3y—4=0 (UpT. 2).

Ilpocaeou 20 pewenueiuo

() I> PaBeHkaTa Ax+ By +C =0 poseaw ja BO HOpMasieH BuA.

Ako paBeHkaTa Ax+ By +C =0 ja NOMHOXMMe cO Hekoj 6poj A, (4 #0) ke ce gobue paseHka

AAx+ ABy+ AC =0 Koja e ekBMBaneHTHa Ha AajeHara.

s



PaBeHknte AAx+ABy+AC =0 1 xcos@+ ysing + p =0 ce eKBUBANEHTHN aKo HUBHUTE Koe-
bVLMEeHTN ce efHaKBU T.€.
AA=cos@, AB=sinp, AC =—p.

Co kBagpviparse 1 cobupame Ha NpBUTE ABE paBeHCTBa, JobuBame:

A (A2 +Bz):cos2 p+sin’ p=1.
OTTyKa cnepgyBa

1 A B -C
A=t———,na cosp =—————; singp = s p= .
NA*+ B’ A+ B’ A+ B’ A+ B

MNo 3ameHaTa Ha A BO paBeHkaTta AAx+ ABy+ AC =0, nmame AxtBy+C =0.
+JA> + B’

Op p >0, cnegysa Aeka 3HaKOT Npef, KOpeHoT Tpeba fa e CNpoTUBEH Ha 3HAKOT Of Cro60AHNOT

YJieH.

l> MNpaBata: a) 12x+5y—-10=0; 6) 2x+y—4=0; TpaHcdopmmpaj ja BO HOpManeH Bua.
Pewenue

a) Bo paBeHkaTtaHa npaBata 4=12, B=5,C<0= 1>0, T.e.

12 1 .
A= ! = ! =L,na12x+5y—10:() L —x+iy——0=0 Wnn ako ja npumMe-
V122452 4169 13 13 13 13 13
HUMme opmynaTa M:O, nobvBame 12x+5y—10:O, T.e M:O.

+JA42+ B 122 +5 - 13

Opfpeay ro arofoT LWUTO HopMarnarta Ha npaeaTa x — y +1 = 0 noBneYeHa of KOOPANHAHTHUOT
MoOYeTOK ro 3agpaka co MO3UTUBHMOT AeN Ha x-0cKaTa, Kako M AofmkuHaTa Ha Taa HopMana.

Pewenue
., —y+1
Ke ja cBegeme paBeHkaTa Bo HopmaneH Bug: A=1, B=-1,C=1, A= —\/5; % =0, T.e.

L = (0. CnopefyBajku ja oBaa paBeHka Co paBeHKaTta xcos@ + ysing— p =0

1 1
ke
R 1 1 1 2 1 2

nMmame: COSQZ—%, sin(p:—z, p:—2 O,q COS§0:—$=—7, 7 Sin§0=$:7

cnegyea ¢ =135°

3auomnu!

HopmaneH Bug Ha paBeHKa Ha npasa Ax+ By+C =0 e:

{Au+@wco }

+VA* + B

Kage KBagpaTHUOT KOpPeH 1 cnobogHuoT YneH C ce co CNPOTUBHM 3HaLW.

e




I> PaBeHkaTa Ha npaBaTa y = kx+n AoBeau ja BO HOpMasneH Bua,.
Pewenue
Op koj BMA e gageHaTa paBeHka?
PaBeHkarTa ja gosegysame BO onwT BUA, T.€. kx —y+n =0, a HOPMarHWOT BN e:
{ kx—y+n _0 }
/K +1

KaZe WTOo npej KBaapaTHMOT KOPEH Cce 3eMa 3HaK CNpOTUBEH Ha 3HaKOT Ha A.

3aoa4u
@ Hanuium paBeHKa Ha npaBa, aKo é:

a) p=30°, p=2; 6) ¢ =150°, p=2; B) p=45°, p=1; N =135, p=1.

@ CJ'IeAHMTe paBeHKN Ha NpaBa 3anuLin rm B0 HopmaneH Bua:

a) 4x+3y+30=0; 6) 7x—24y—-100=0; B) x—y+2=0; rN y=ax+2; a) 4y+3=0;

£) 4x+3=0; e) x\3- /6 +7=0; ®) == xt5=0; 3) L+,
4 m n
@ Oppeay ro aronoT WTO HopMarnara Ha npasarta ro oopmmpa co NO3UTUBHUOT Aes Ha x-ocKaTa:
a) x++/3y-4=0; 6) \3x—y—4=0; B) x+y+2=0.
A\
[ < 5> ] [ PACTOJAHME O[] TOYKA 10 MPABA
NV
IHoiuceiuu ce! I> [lapeHa e paBeHkaTa Ha npasaTa ni:
Ax+By+C =0 nToukata M (x,, y,) WTO He
LLITo e pacTojaHne oA To4ka o npasa? nexxu Ha gageHata npaea. Ogpeaun ro pacro-
LLITo e pacTojaHue mefy gBe napanenHu npasmn? jaHneTO of ToukaTa M go npaearta m.

IIpocaeou 20 pewenueiio

I cayuaj. ToukaTta M 1 KOOPAUHATHUOT NOYETOK JIeXKaT Ha pPasfivyHu
cTpaHu og npasata m (4pT. 1).

Heka e xcosg+ ysing— p =0 paBeHkaTa Ha npaBaTa m BO HOp-
MasieH Bug.

Hu3 ToukaTta M noenekyBame npasa m, Koja e onpefesnieHa co
aronoT ¢ W pacTojaHMeTo O KOOPANHATHNOT No4eToK p +d. Hop-
MasHMOT BUA Ha paBeHKaTa Ha npaeaTta m, e:

xcosp+ysing—(p+d)=0.




Bupejkn Toukata M (x], yl) neXkwu Ha npasata m,, Hej3VHUTe KoopAMHaTH ja 3ajoBosyBaaT
paBeHKaTa Ha npasaTa, T.€.

X, COSQ+y, singo—(p+d) =0.
OTTyKa cnepyBsa geka d = x, cos@+ y, sing — p e 6apaHOTO pacTojaHue.

AKO paBeHKaTa Ha rnpasaTa € gajeHa BO onuwT BMA, Toraw npeTxogHo Tpeba gda ja
TpaHcopMupame BO HOpMasneH Bua.

Bo oBoj crny4aj pacTojaHneTo d og Todkata M (x1, y,) ponpasata Ax+ By +C =0 Ke ce npecmeTa
no gpopmynaTta

_Ax,+ By, +C

A2+ B

npen KoOpeHoT Ce 3eMa 3HaK CnpoTuBEeH Ha 3HaKOT 04 CJ'IO60,D,HVIOT uneH C.

d

I> Opapeav ro pacTojaHneTo o Toukata M (4, 3) go npasata m: 2x+y—2=0.

Pewenue. Toukata M n KOOPANHATHUOT MOYETOK fexaT Ha

pasnuyHn cTpaHu of npasata m (UpT. 2).
2-4+41:3-2 9
J&+3 S
II cayuaj. ToukaTta M v KoopANHATHNOT NOYETOK JfiexkaT o4 ucta
cTpaHa Ha npasaTa m (upT. 3).

d=

Bo 0BOj cny4aj HOpManHWoT B Ha paBeHKaTa Ha npasaTa m, e:

xcosgo+ysing0—(p+d)=0, T.8. X, CoS@P+ ), singp—(p—d):O,

_Ax + By +C |

+JA2+B

npen KOPeHOT ce 3eMa 3HaK CNpOTMBEH Ha 3HaKoT Ha C.

d=—(xcosp+ysing—p)um | d=

=V

Oppeav ro pactojaHneTo of Toukata M (-1, 1) go npasara p:
2x+y-2=0.

Pewenue. Toukata M N KOOPAUMHATHMOT MOYETOK fexart o4 ucTa
2-(-1)+1-1-2 3
cTpaHa Ha npasata p (UpT.4). d =— (&) =
V2241 Js
OppepyBareTo Ha nonoxxbarta Ha fafeHarTa TouKa 1 KoopanHaT-
HMOT NOYETOK BO OAHOC Ha AajeHarta npaBa He € cekoraw
notpe6bHo. buaejkn pacTtojaHneTo e cekoraw HeHeraTuBeH
peaneH 6poj, Toraw npu oagpeayBareTo Ha pacTojaHNeTo Ke ja
KOpUCTUME anconlyTHata BpeaHOCT.

e




3auomnuu!

PacTtojaHneTo og gageHa Touka M (x] , yl) [o pageHanpasa Ax+ By+(C =0 ce ogpenysa
co popmynarta

d:|Ax+By+C|

JA* + B?

I> Oppepaw ro pacTojaHMeTo of KOOPAMHATHMOT NO4eTOoK Ao npasata 3x—4y+6 =0.

l> Oppean M BucuHuTe Ha AABC, ako ce No3HaTWM KOOpAMHATUTE Ha HEeroBUTE TEMUHbA:
A(—2, 5), B(6, —3) 7 C(l, 9).
Pewenue

Oppeam ja paBeHkaTa Ha npaBaTa WTo MUHYBA HU3 TOYKUTE
B wv C (upT. 5).

AKoO To4HO paboTuw, Tpeba Aa ja gobuell paBeHKaTa
12x+5y—-57=0.

Oppepu ro pactojaHneTo of Todkata A go npasarta BC.

12:(2)+5-5-57 56

d =—.
127 +5° 13
3Haun, h, :5—6.
13
I> Oppeam ro pacTojaHNeTo Mefy ABeTe napanesHu npasu i
3x—4y—-10=0, 6x-8y+5=0. upT. 5
Pewenue

OBaa 3a/ja4a MOXeMe Aa ja pelunme Ha noseke HaumHu. Ke ce 3agpxume Ha [Ba Of HUB.

I nayun. Ha egHa o npaBnTe 3eMame NponssBosiHa Todka M (x] , yl) 1 ro 6apame Hej3MHOTO pacToja-
Hue [0 ApyraTa npasa. Heka M (2, y,) nexwu Ha npasaTa 3x—4y—10=0.

Ottykacnepgysa: 3-2-4y,-10=0; 4y, =—4; y, =-1. 3Haun M(2, —1), a Hej3MHOTO pacTojaHve
no npasata 6x—8y+5=0 e: ) 7

ml
g l6:2-8CD+5[_12+8+5 25

Jeacey 0 w0 N

II na4un. (Ynatcteo) Ogpean rm pactojaHu-
jaTa p, ¥ p, O, KOOPAVMHATHMOT MNOYETOK A0

A
eaHaTa v gpyrarta npasa. 40'T . 6\ X W, 7

AKO KOOPAMHATHMOT NOYETOK € 04 UCTa CTpaHa Ha npaBuTe Toraw d = | P p2| (4pT. 6); ako KoopAK-
HaTHMOT noyeTok O e mefy npaeuTe, Toraw d = p, + p, (UpT. 7).
Tue




ToukaTta A(2, — 5) e TeMe Ha efleH KBaaparT, a efHa Herosa cTpaHa ce Haofa Ha npasara p:
x—2y—T=0. [la ce npecmeTa HerosaTta nnowTnHa.
Pewenue
PacTojaHneTo of ToudkaTta A(2, —5) Ao npaearta p:
x—2y—7=0 e egHakBO CO CTpaHaTa a Ha KBaApaToT,
T.€.

a:|1'2_2(_5)_7|:i=ﬁ.

N1+4 5

-------------------- A2, -5)

2
MnowTuHaTa Ha keagpatot e P=(y/5) =5. upT. 8

[lafeHn ce paBeHKUTe Ha ABe CTPaHW Ha efjleH NpaBoarofHnK 3x—2y—-5=0, 2x+3y+7=0
N e4HO HEroBo Teme A(—2, 1). MpecmeTaj ja HeroBaTa NfOWTUHA.

3aoa4u
@ MpecmeTaj ro pactojaHueTo d o AageHaTa Touka Ao AajeHaTa npaBa, ako:

a) A(2, 7),p:12x+5y—7=0; 6) A(—3, 2),p:4x—7y+26=0.

@ MpoBepu ganu npaeute 2x + \/gy ~18=0 n V11x— 5y+36=0 ponupaaT efieH UCT KPYr Yuj LeHTap e
BO KOOPAMHATHUOT NOYEeTOK. Koskas € paanycoT Ha Toj Kpyr?

@ MpecmeTaj ro pacTtojaHneTo of npasata p:a(x—a)+b(y—b)=0 [0 KOOPAUHATHUOT MOYETOK.

@ DOnjaroHanute Ha poM60oT co gommkuHa 30 n 16 ce 3emeHn 3a KoopauHaTHU ocku. [MpecmeTaj ro
pacTojaHMeTo Mefy CTpaHuTe Ha poM6oT.

@ Ha opguHaTHaTa ocka ofpeam ja TodkaTa WTo e eAHaKBO ofaanedyeHa o KOOpANHATHUOT NOYETOK U
op npasata 3x—4y+12=0.
. , . Xy
@ Ha ancumcHaTa ocka ofpefm ja ToukaTa WTOo Ce Haofa Ha pacTojaHme d = a of npasata — + n =1.
a

@ PacTtojaHujaTa Ha ToukaTta M of npasute Sx—12y—13=0 n 3x—4y—-19=0 ce cooaBeTHO eHaKBU
Ha 3 n 5. Onpegenu rm KoopavHaTUTe Ha Todkarta M.

Oppenm ro reoMeTpUcKOTO MECTO Ha TOUKUTE LLITO Ce eHaKBO oAJaneyeHu o ABeTe napanenHy npasm
3x-y+7=0,3x-y—-3=0.

@ Hanuwwwm ja paBeHkaTta Ha npasarta naperersHa co npasute x+2y =1 n x+2y =3, Koja pacTojaH/eTo
Mefy HUB ro Aenv Bo ogHoc 1:3.

Ha pactojaHue 5 og ToukaTta C (4, 3) NnoBJieYM NpaBa Koja Ha KOOPAMHATHUTE OCKM OTCEKYBA OTCEYKU
CO ejHaKBM JOJIKUHN.

)



[ <\6/> ] [ ArOn MEFY [IBE NPABM

Howcewu ce! d l> Ofpepnu ro aronoT Mefy npasuTe
y:%erl ny=7x-14.

Cekoj HaaBOpeLLEH aron Ha TPUarosIHUKOT e

eHaKoB Ha 36V|p0T Ha ABaTa BHaTpeLlHW HeCo- Hpocﬂebu 20 pemeuuelﬁo

ceiHM CO Hero arnu. .
lMpaBuTe Ke rnm npetctaBume rpauykn

tg(a+90°):—ctga (upT. 1).

tg(a—p) __tga-tgf Boouw, npaeuTe hopmmpaat octap aron ¢
I+tga-tgf unu Tan aron ¢@'=180° —¢. BoobnyaeHo

[lBe npasu wWTO ce cedaT obpasysaaT HeTupu nogd aron Mefy ABe Npasu ro 3emame

arnm.

nomasnmoT (OCTPMOT) aron.
KakBu ce Tue arnu mery cebe?

Aronot «, e HagsopelweH aron Ha A4, 4,7 (uypT. 1),
na oTTyKa creayBa:
p+a, =a,, Te p=a,—q,.
Co nprMMeHa Ha agnumMoHuTe Teopemm
tga, —tgo,

tep=tg(@—a)= l+tga, -tga,

Of paBeHKUTE Ha npaBuTe Umame tgoy :%; tga, =7,

3 25
7= =
na tgp= 34 :%:1. 3Haun @ =45°.
1+=-7 =
4 4

I> Oppeay ro aronoT mefy npasute y=kx+b n y=k,x+b,.

Ilpocaeou 20 pewenueiuo

t -t
Ako BO paBeHCTBOTO tgp =tg(a, —al):M 3ameHuMme tga, =k, v tga, =k,, Toraw
l+tga, -tge,
, kz — k]
aronot mefy fjBe npaBv e fafeH co: | tgp = | <ane wTo k, e koedhnLMeHT Ha NpaseLoT
1" %2

Ha efHaTa npa.a, a k, e KoeVLMEHT Ha NpaBeLoT Ha ApyraTa npasa.

Co npumeHa Ha osaa dopmyna ce ogpegysa nnu tge >0, unn tge <0. Bo NpBroT cny4aj e
onpegeneH octap, a BO BTOPUOT Tan aron mefy gafeHuTe npasu.

Lo



@ [lBe npaBu ce napanesiHu ako 1 camo ako MMaaT efHaKBU KoeULMEHTM Ha NpaBew,.

y/\

AKo npasuTe p, ¥ p, Ce NaparnesnHu, Toraw Tvie 3acakaar
WCTVW arnn co NO3UTMBHMOT Aen Ha x-ockaTa, T.e. o, =,
(UpT. 2), na n tga, =tge,. Of tga, =k, n tga, =k,

cnegysa:

O6patHo, ako k, =k, Toraw tgo, =tga, T.e. a,=q,,
LUTO 3HA4W feKa NpaBuTe p, 1 p, ce napanesiHu.

=V

I> Hus Toukara A (-3, 2) noBneun npasa p, WTO € napanesnHa co npasara p, :2x—3y+4=0.
Pewenue

PaBeHkaTa Ha npaBaTa p, ja oBefyBame BO eKCNINUMTEH BUA, T.€. ) :§x+§; 3HauM k, :§

KoeduumeHTOT Ha npaseLoT Ha npasaTa Ax + By + C =0 MOXXe fa ce oapeam 1 Co NpvMeHa Ha
dopmynata k = —%.
Og4 ycnoswTe 3a napanenHocT Ha npasuTe p v p, cnegysa k, =k, :%

2
Op paBeHKaTa Ha npaBaTa Hu13 efjHa Touka umame y—y, =k(x—x), T.e y—2= E(x+3) nnm
2x-3y+12=0.

I> [lokaxu feka npaBuTe ce 3aeMHO HOpPMasiHW, ako U CaMo aKo KOepULMEHTUTE Ha NpaBuTe
M Ce pPeuunpoYHMN CO CMPOTMBEH 3HaK.

Jloka3s D,
P

AKo npaeuTe p, 1 p, C€ 3aeMHO HOpMasiHW Torall arofioT Mefy
HMB @ =90°, (UpT. 3).
k2 _kl 0
Ofa tgp = ———— nTBpAeteTo Aeka tg90° He e aeduHmpaH
1+k -k,

k,—k /’
crnepyBa Aeka M3pasoT —2——— He e gedhuHMpaH ako
1M

=V

1
1+k -k, =0. OTTyKka cnegysa geka k, = _kL nm k, = _;.

2 1

ypT. 3

AKo k, = L W k, = _ki’ Toraw k, -k, +1=0, na nspasor # He e gedmHmpaH. OTTyKa
2 1 1M

cnegysa fgeka el
1+k -k,

k -k, +1=0 | ce Bika ycnos 3a HopManHoCT Ha JBe npasw.
)

=tg @ He e fedbuHMpaH, 3Ha4m aronoT ¢ =90°; T.e. p, L p,. PaBeHcTBOTO



I> Hus Toukara A4(-3, 2) noBneuu npasa p, WTO e HOpMarHa Ha npasara p, :2x -3y +4=0.
Pewenue
A 2
KoeduLmeHTOT Ha npaBeLoT Ha AafeHaTa npasa k, = —E: 3

1 3
Opf ycnoBoT 3a HOpMasiHOCT cnegysa k, =——=—=

k2

Co 3ameHa BO paBeHKaTa Ha npasa HU3 efjHa ToHKa y —y, = k(x—x, ) Umame

ggzy—Zz—g(x+3) Te 3x+2y+5=0.

DapeHn ce agBe npaBu p,:3x—-4y+8=0, p,:5y—4mx—-7=0. Ogpean ro m Taka WTO
npaBuTe Aa ce 3aeMHO:  a) HopMarsrHuy;,  6) napanesHu.

Pewienue

a) PaBeHkuTe Ha npaBuTe M fJoBeAyBame BO eKCMNIIMUUTEH BUA;
3 4 7 4

3
y== == y=—mx+—, k,=—m.
Dy 4x+2, k, ’ Py 5 5 2773

3 4m 5
Op, ycnoBoOT 3a HOpMarnHocT k, -k, +1=0 cnegysa Z.?H =0, T.e. m= 3

faneHun ce paBeHknTe HanpasuTe p, :4x—-3y+1=0, p,:2x—my +5=0. Ogpeav ro m Taka
LUTO NpaBnTe Aa ce cedat nog aron og 45°.

Pewenue
4 1 4 2 5 2
Opf paBeHkuTe Ha npasuTe: p,:y=—x+—, k=—; pyiy=—x+—, k=—,
3 3 3 m m m
Buaejkn npaeuTe p, 1 p, MOXe Aa 6uaat o3HaveHn 1 obpaTHO Toraw og tg e :% nmame:
2"
AKo klzi,kzzz nnn kzzi,klzz
3 m 3 m
2 4 4.2
m_ 3 _ 3 m _ _
2 4 =1 2 4 !
I+—— I+ =
m 3 m 3
6—4m=3m+S8; dm—-6=3m+S8;
— m=14
7

3Haun, 3a m= —% nnn m =14 papgenvnTe npasu obpasdysaat aron og 45°.

Hanuwm paBeHka Ha npasa koja MuHysa Hu3 Toukara A(l, 2), ae:

2
a) napanenHa; 6) HopmasnHa; Ha npasaTa y=§x—1.




3aoa4u
@ Hanuww ja paBeHkaTa Ha cumeTpanara Ha oTcedkaTta AB, A(S, 7) , B(9, 5).

@ DapeH e AABC, A(3,3),B(11,6),C(7,12). Oppeay ja paBeHKaTa Ha BUCHHATA MoBneqeHa o TemeTo C.

@ Opapeaw ro aronoT nomery npasuTe: a) y=x,y=3x+5; 6) 5 +§ =1 §+§ =1.

@ Oppeaw rv arnute Ha Tpuaroniukot ABC, A(1,3), B(5.1), C(3.1).
@ Hus Toukarta M(3,5) noBJieyn npaea Koja co npaeata 3x —2y+ 7 =0 dopmupa aron og 45°.

@ 3a koj aron Tpeba fa ce 3aBpTu NpaBaTta 3x + y —6 =0 oKosy cBojaTa npeceyHa Touka Co y-ockaTa 3a
Aa ja cedve npaBata x—3y—6=0 nog aron og 45°?

@ 3a Koj aron Tpeba Aa ce 3aBpTu npasarta 2x —3y+5=0 OKOJly cBojaTa To4Ka M(2,3) 3a ja Ha x-
ockarta OTCekyBa oTceyka CO JoSKuHa 47?

[ <7> ] [ SAEMHA NOJIOXXBA HA [1BE NMPABU

Iowicewu ce!

a) UMa e QUHCTBEHO PELLEHUE;
ax+by=c,
CuctemoT paBeHku b MOXe fa: 6) HeMa HUTY €4HO PeLUEeHME;
+ = ;
BEXTHY =6 B) MMa 6E€CKOHEYHO MHOrY peLleHuja.

KakBa 3aemHa nonoxba MoXke fa umaart ABe npasu BO paMHUHA?

[lBe npaBu ce napanesHy ako 1 CamMo ako HUBHUTE KOE(MLMEHTU Ha NPaBLM ce e4HaKBU.

I> JapneHv npasute p, n p,: a) 3x+2y—-8=0mn3x-2y—-4=0;
) 3x-2y-7=0wn 6x-4y-10=0; B) 2x-5y—-1=0wm 4x—-10y—-2=0.
HaupTaJ T HUBHUTE rpadnum N oApeam ja HUBHaTa 3aefHN4Ka nonoxoa.

y
4
3
2
1

ypt. 1



Boouu!
l> Heka ce papeHw npaeute p, v p,, 4im
paBeHku ce: p,=Ax+By+C, =0,
p,=Ax+By+C,=0.
Oppeau rn ycnosuTe Kora npasuTe:

a) MNMpaBuTe ce ceyat Bo ToukaTta M (2,1);
6) npaBuTE ce NapanesnHu;

B) NnpaBuTe ce cosnaraat (upT. 1). a) ce cevar: 6) ce napanenHu:

B) ce coBnaraar.

IIpocaeou 20 pewenuewio

a) Mpeceunata Touka M, (x,.y,) nexu Ha fBeTe Npasu, Na 3aToa HEj3MHNUTE KOOPAVHATM Ke
v 3a/0BOJlyBaaT NCTOBPEMEHO paBeHKUTe Ha npasuTe. KoopauHatute Ha M, Ke rv gobueme
Ax+By+C, =0

KaKo pelleHne Ha CUCTemMoT :
P {A2x+B2y+C2:O

_AG-4G ) _BG-BG .

= s = ; AB, —AB #0.
A]BZ_AZBI o AIBZ_AZBI H o

0

1. CMCTeMOT MMa eAMHCTBEHO peLleHune, T.e. MpaBuTe ce cevat camo ako 4,B, — A4,B, #0, T.e.

AI B]
—E— #0, B, #0.
N 4, >

2 2

2. Ako 4B, - A,B, =0 v 6apem egeH o uspasute C,B, —C,B, unn AC, - A,C, He e eHAKOB Ha
Hyra, Torail CUCTEMOT Hema peLleHne, T.e. MpaBuTe ce napanesiHi 1 pasnnyHu.

Op A4,B,—-A4,B, =0 cnepysa % :%, op C\B,-C,B, #0 cnegysa % ¢%_ OTTyKa cnepysa

2 2 2 2
i:ﬁ;«tﬂ; A4, #0,B,#0,C, #0.
A2 BZ C2
3.AK0 4,B,-4,B,=0,CB,-C,B, =0 n 4C, - 4,C, =0, Toraw cnctemoT nma 6€CKOHe41HO peLue-
, . 4 B _C
HWja, T.e. npaBuTe ce coBnafaaT. OTTyka crnefyBa geka — = —-=—-.
AZ B2 CZ

Oppeay ro 04HOCOT Ha KoeUUMEHTUTE Ha NpaBuTe BO 3ajadarta I>

Opapeamn M KoopAMHaTUTE Ha TEXULLTETO Ha TPMarofHUKOT YUW PaBEHKM Ha CTpaHUTe ce:
a:7x+y+20=0, b:x-2y—-10=0, c:x+y—-4=0.

Hannww paBeHka Ha NpaBa Koja MUHYBa HU3 NMPeceKoT Ha nNpaBuTe p:x—y+4=0 wu
q:4x-2y-20=0, ae: a)napanenHa; 6)HopmanHa co npasarta r:2x—3y—1=0.

Cras



Pewenue

M(14,18).

x—y+4=0 x=14
a) o0 ogpenyBame NpecekoT Ha NpaBuTe X :

4x-2y-20=0" |y=18’
2
Buaejkn npaeata Tpeba ga buae napanenHa co npaesatar, k=k, = EY

2
BapaHnarta npaBa MuHyBa HU3 To4KaTa M(14,18) n ma KoehUMeHT Ha npasew, k =§, T.e.

V= =k(x—x1); y—18=§(x—14); 2x-3y+26=0.

Oppepan 3a Koja BpeAHOCT Ha KOeMULMEHTOT k, npaBaTa y = kx + 3 MWHyBa HN3 NPECeKOT Ha
npaeute y=2x+1un x—y+5=0.

3aoaqu

@ Napenn ce fge Toukn: A(—4,2) n B(3,1). Oapeav ja paBeHkaTa Ha npasarta To e napanesiHa co 4B, a
y-ockaTa ja ceve Bo Toukata C(0,-2).

@ 3a koja BpeAHOCT Ha napameTapot m npasute (m—2)x+my—2=0 n 6x+(m+8)y—m—-2=0 ce
coBnaraat?

@ Oppeanrom takaganpasute mx —3y—2=0un 3x—my—-m+1=0: a)cenapanenHu; 6)ce cosnaraar.

@ Hanuww paBeHKa Ha NpaBsa WTO MMHYBa H1U3 To4KaTta A(1,2), TaKa LITO TOYKUTE B(3,3) n C(5,2) pace
Ha e4HaKBO pacTojaHue of npaBaTa.

@ PaBeHkuTe Ha cTpaHuTe Ha TpuaronHmkot ce: y—x+3=0,7y—-2x+6=0, 3y+2x+14=0. Ogpean:
a) NepMmeTaporT; 6) NnowTrHAaTa;
B) AOJKMHATA HA BUCUHUTE; r) AOMXUHaTa Ha TEXMLUHWUTE NIUHUW Ha TPUarofHUKOT.

CocTaBu paBeHKa Ha npaBa LITO MUHYBa HU3 MpecedyHaTa Toudka Ha npasute 2x+y—2=0 u
x—5y—23=0 Hu3 cpenHaTa To4Ka Ha oTcedkaTa MN, M (5,-6) n N(—1,-4).

@ Hanwuwwm ja paBeHkaTa Ha npasara LUTO MUHYBa HM3 npecekoT Hanpasunte 2x + 7y —8=0mn3x+2y+5=0,
aconpasata 2x +3y—7=0 cdopmupa aron og 45°.

1 .1
Opapeau ja opToroHanHaTta npoekymja Ha Toukarta A(lg, 22) Bp3npaeata 6x -4y —15=0.

@ Oppean ja ToukaTa A WTO € CUMEeTpUYHa Ha TovkaTa B(—3,—4) BO Of4HOC Ha npasaTa 2x+3y+5=0.

s



N
[ < 8> ] [ PABEHKA HA CUMETPAJIAHAATOJ1
N

R .
sl ce. 0{ [lokaxki fieKa CeKoja TouKa Of
cyMeTpanata Ha jafieH aror e
Kou cBOjCTBa 'Y Ma cuMeTpanara s Ha oTceqKa- NOAEAHAKBO OAJaneyveHa of KpauuTe Ha Toj
TaAB?
aron.
B - —
s Ilpocaeou 20 ookaszow

Heka M e To4uka og cumeTpanarta Ha arofoT
AOBwvHeka MM, L OA, MM, 1L OB (upT. 1).

so)e)

o
A
(0] A
Kou cBojcTBa ru uma cumeTpanaTta s Ha arosnoT
AOB?
KakBu ce mery cebe HakpCcHUTE arnm?

S M1 o upt. 1

v pasrnegysame npasoaronHute tpuaronHuuy OMM, v OMM,. Ogf OM =OM (3aegHn4Ka
ctpana), £1=42 (OM e cumeTpana) u LOM,M = LOM,M =90°. Cnopep, npusHakoT ACA
cnegysa geka AOMM, = AOMM,, na M—MI:M—M2 buagejkn M e npomusBonHa Toyka of
cumeTpanara, Torawl cekoja Hej3anHa ToYKa € eHaKBO ofJaneyeHa o4 KpauvTe Ha arosorT.

CmmeTpana Ha arosi e reMoTpnckKo MeCTto Ha TOYKK BO paMHMHA.

Oppeamn ro reoMeTpUcKOTO MECTO Ha TOYKM LITO Ce eAHaKBO oAfaneyeHn o4 KpauuTe Ha
aronoT wTo ro oopmupaat npasute x—3y+5=0,3x—y—-2=0.
Arnnte obpasyBaHu o npaBuTe WTO ce
ceyar ce BMKaaTt HakpcHu arnu, na 6apaHoTo

reoMeTp1CcKO MECTO Ha TOYKM ce cumeTpa-
NnTe s, U 5, Ha HaKpCHUTe armu (LpT. 2).

Heka ToukaTa M(x,y) € Koja 6uno To4ka of
efHa cumeTpasia, Toraw pacTtojaHujaTa Ha
ToukaTa M [o eAHMOT Kpak (egHaTa npasa) e
J :|3x—y—2| J :|x—3y+5|
1 \/9? > a 4o ApyrmoT “; m
|3x—y—2| B |x—3y+5|
Jo+1 Jiv9

ce eflHaKBW, T.e.

OTTyKa cnepysa:

3x—y—2|=|x—3y+5

,ma s 3x—y-2=x-3y+5,as,:3x-y-2=—(x-3y+5).

BapaHute paBeHkun Ha cumeTpanmTe ce: s, : 4x—-4y+3=0, a s5,: 2x+2y-7=0.




Opf nopaHo TU e Mo3HaTO [eKa cvMeTpanuTe Ha HarnopeaHWTe arfin ce B3aeMHO HOPMariHu,
3Haum s, L, WTO MOXe fa ce 3akny4n fgeka k, =1, k, =—1 ro sagosonysaat ycnosoT 3a
HopmarnHocTa k, -k, +1=0.

l> Hanuww rv paBeHknTe Ha cumeTpanuTe Ha arnuTe obpasoBaHu of npasuTe:
p i Ax+By+C =0wn p,: A, x+B,y+C, =0.

Pewenue

Heka M (x,y) e Touka o4 Koja 610 cuMeTpana Ha efjeH o arnure.

|4x+By+C,| " =|A2x+Bzy+C2|

JA2+B? o J4r+B;]

ce egHakKBW, T.e. paBeHCTBOTO

PacTojaHvjaTta d, =

00 fafeHnTe Npasu (KpaumTe Ha aronoT)

|A]x+B]y+C]| _ |A2x+Bzy+C2|
JA’+B’ VA’ +B)}

€ paBeHKa Ha cumMeTpasinTe Ha HaKpCHUTE aryu.

Opapenm rv paBeHKUTe Ha CMMeTpanuTe Ha arnnTe WTo ce AobmBaaT Co NPEeCceKoT Ha NpaBuTe:
l,:3x+4y-25=0mn/,: 5x-12y+26=0.

IIpocaeodu 20 pewenueuio
Cnopepg chopmynarta 3a paBeHkaTta Ha cuMeTpanuiTe Ha aroflioT Mmame:

Bx+4y-25 |5x-12y+26|
3+ 4 J3 4122

13-(3x+4y—25):5-(5x—12y+26) nnu 13-(3x+4y—25):—5-(5x—12y+26).

T.e. 13-Bx+4y—25|=5[5x—-12y+26

, crnegysa

BapaHuTe paBeHkn Ha cumeTpanute ce 14x+112y—455=0 n 64x—-8y—-195=0.

Hanvwun paBeHka Ha npasa WTOo € NapasienHa Ha gBe pasfvyHu napasenHu npasu, U e Ha
eHaKBO pacTojaHne of HUB.

IIpocaeodu 20 pewenueiio
Op l,: Ax+By+C,=0n{,: Ax+By+C,=0, 3a C, #C, nmawme:

[4x+By+C| _[4x+By+Cy| _

JA’ + B} JA>+B?

)



Ax+By+C =4x+By+C, uim Ax+By+C, :—(A]x+B]y+C2).

Op npeata paBeHka umame C, = C, WITO € CNPOTUBHO Ha JafileHVOT YCOB, a 0f, BTopaTta paBeHKa

C,+C

nvame A x+ By +% = (. OBaa e paBeHKa Ha NpaBaTa LTO € NaparenHa co fageHuTe npasu

e e4HaKBO o44ane4veHa of HUB.

I> Oppeay paBeHka Ha npasa Koja e napanenHa n e4HakBo ofjasnedeHa of npasute
0, 2x=3y+7=0n /,: 4x-6y—-11=0.

3aoau4u

@ Oppeam riv paBeHKUTE Ha CUMeTpanuTe Ha arnuTe WTo ce AobvBaaT Npy NPeceKkoT Ha NpaBuTe
,: 6x+8y—-1=0mn /,: 10x+24y+15=0.

@ O,qpe,ql/l paBeHKa Ha npaBa WTO € napanesiHa n egHakKBO ogpasiedeHa o4 npaBuTe
4x+3y—-12=0 1 4x+3y+8=0.

@ Oppeav i KoopAMHATUTE Ha LIeHTapOoT Ha BNyLaHaTa Kpy>XH1La BO TPUAroNIHUKOT YK CTPaHK
ce AafieHN CO PaBEHKUTE:

a:3x+4y—-1=0, b: 5x-12y+2=0unrc: 8&x+17y—-4=0.

I> MpaBata 2x—3y+1=0 MVHyBa HN3 TOYKaTa:
A A(2.2); B. B(-3,-3); B. C(L1); r. D(0,0).

I> KoedhuumeHTOT Ha npaseLoT Ha npasata onpegeneHa co Toukute A(2,-3) u B(—4,-5) e:

2 2 1
A = b. % B. —= r.--.

1
3 3 3 3

MnowTuHaTa Ha TpMarosHUKOT WTo npasata 4x —3y +12 = 0 ro 3adhaka co KoopanHaTHUTE
OCKMU €:

A. 6; b. 12; B. —6; r. -12.

Lol



I> Mpasute 2x—3y+7=0 1 —4x+6y+13=0 ce:

A. napanenHu; B. 3aeMHo HopmanHu; B. cosnaraar; . pasmuHyBaarT.

> PacTojaHneTo of ToukaTa A(2,—1) fonpasata 2x—-3y—-7=0 e:
A. 0; b. 2; B. 3; r. 7.

> OnwT BUA Ha paBeHKaTa Ha npasata y =kx+n e

X
> EkcnavuuTHUOT BUA Ha paBeHKaTa Ha npasaTta —+Z =le

m n

> MNpasute y:—§x+l n kx+y—3=0 ce napanenHun ako k =

: a
> PaBeHkaTa Ha npaBa YmjLLUTO KOE(ULMEHT Ha npaseL e 5 M MUHYBa HU3 ToukaTa M (x,. ;)
e

MpaBute y=kx+n n y=k,x+n, ce 3aeMHO HOPMAIIHN aKO 3a HUBHUTE KOEULIMEHTM K,
k,ro 3apgoBonysaar ycrosoT

PaBeHkaTa Ha npasaTta 2x—3y—7 =0 TpaHcdopMmnpaj ja eKCnInumUTEeH N CerMeHTeH BUA,

Hanuww paBeHKa Ha npaBa Koja MMHYyBa HWU3 To4YkaTa M(2,3) N e napaneHa co npaeaTa
4x-3y+1=0.

vV

Oapeav ro pactojaHneTo og Toukata M (—1,3) po npasata Sx+12y—1=0.

vV v

Oppean ja npeceyHata To4ka Ha npasute 2x—3y+1=0 n 3x+y—4=0 wn npecmeTaj ro
aronoT Mefy HUB.

4

RapeH e Tpuarontukot ABC: A(-1,2), B(3.4). C(5,-3). Hanuww ja paBeHkaTa Ha BACUHa-
Ta nosneyeHa o TemeTo C, N NpecmeTaj ja HejsauHaTa A0SHKUHA.

)



O PELUEHWJA HA 3AJAYUTE O

TEMA1 > [ EKCNMOHEHUWJAJIHA U TIOTAPUTAMCKA ®YHKUWUJA ]

<I> @ a) ——; 6) —1. @ a) Co cnopegysarbe Ha APOMNKUTE 7 n< p,oévnaame \/7 r 6) \/7 \/7

]2 ]3 ]Jg
«/— N 22 4242 A62 62 f
B) 7V° < 3 ; > = . a) | — | -4Y -8 =272 =27 =64
wertiostshali] H(5] - @al)

1 - 2 28 3 N 38 12 ~ 1
6) [—j A R A, LAY VoLr a)[(éﬁ)j =(45) =37 =9. @a)[(%)j ~(¥4) "= =

@ PacTeukun ce 6) ur).

G [x[3][=2[1]o[1[2]3
LipT. 1a)

1]
212112143 upr 10

<3>@a)x11 6) x=—15, 8) x=0.

) 5° N =5 "= X —3x+2=0,x, =2 wm x, =1; 6) 3723 x =0 um x, =3;

o | —

@ a) 2(’”2)(’”') =2°=>x*+3x+2=6, x =1 wum x,=-4; 6)ce gobvea 6> =6™"' opkage x=1.

2% oY 3F 3 ) (2
x=36)x=3. (5) a)Cepobmea ———="—-—-=3"2"=2"3'=| =] = =| =>x=4
2 8 9 27 3 3

<4> @ a) Co cmeHaTa y =2* ce go6usa KBagpatHaTta paseHka y’ +7y—44=0, naotTyka x=2;
-3,x,=1. (3) a ‘

)x=0,6) x=1. (4) a) 4"+9"=26"; x=0.

<E>@ ) log, 36 =2; 6)log]647 -3; B) log,1=0; r)logf =2 (2)a)log,8=x=>4"=8§=2"=

I 2 ) 1
2 = =-3 =——; =-=. 2°=64; 6 :—; =—:r) x=——
P 2x=3>x= > ; 6) x B) X 5 r x 3 @ a) x=2"=64; 6) x 3 B) x 77 r 4096

(4) a)4;6) 5; 8) 1; n2. (5) a)flobusame 3-2-2-3-3=-3; 6)24. (6)a)3;6)0. (7)a) -2 6)150;8)3.

e



@ @ a) x>0, x&(-0,0); 6) 1-x>0,xe(-o0,1); B) x* —4>0, xe(—00,-2)U(2,0); ) ¥’ —3x-4>0,
—ool L(4oo ! !

@ PacTteuku ce 6) u B). @ a) log, 3 >log, \/5; 6) log3—< log, —;
B) log, /3 <log, 7. @ a)a>h; 6) a<h; B) a>h; 1) a>b. @a)ae(Ol) 6)ae(1 »); )ae(l,oo).

@ a) logx =log5+2loga+3logh; 6) logx =log8+2loga+3logh—log5—logc;
logx—log(a +2) log(b-3).
1 3 1 2 5 2
@ a) logx =loga+—loga==loga; 6) logx =2loga+—loga—log3——logh==loga—log3——logh.
2 2 2 3 2 3
@ a) logx =log2+3log(a+b); 6) logx =log8+3loga+2log(a—>b);

B) Iogx:10g2+2]og(a+l)flog(a+2)flog(afZ). @ a) logx:loga+%(loga+%logaj:%loga;
13 11
6) logx =log2+2loga+logh+— (Ioga+glogbj§logaglogb Iog2+zloga+ilogb.

@ a) logp=%((]0gs+]0g(sfa)+]0g(sfb)+log(sfc)); 6) logxzl(loga+210gb7log57210g(a7b)).

a+b

2 4 2
@x:%. x= 5.42: 102. @ (a- 2b 2 .. @a)log64+10g69=

8n’m*  m’m +Zb (a— b)

500 1
=log36=2; 6) log,, 4+log, 36 = log,, 144 = 2; B) log,, 500 —log,, 5 long=2; r) logsz-100=2.

log 2

1 2

‘ (1) a) log, 3-log, 16 =log, 3- °g2 —2 6) log, /5 - 1og25\/27 Jlog, 5 ;log sy @a66s
2

1+10g]4 7

log,, 14 +log,, 2

natcTeo: log,. 28 =
a+b Y Eas log,, 7+log,, 5 a+b

1 1
@ a) log, b+logl b=1log, b+ g“llj =log, b—log, b=0; 6) 3log, a+2log, —=3log, a+2log, a ' =log, a;
a

lg, —
a

1 1 . 9
@ (1) a)3a x>0, x—(zj = O)sa x>l x4l=22, Te x=2-1. (2) a) 35 6)0; 5.

(3) a) D= (3 jx 5 6) D=(/56,0), x = 4. (@) a)3a x>0, log,x=2, T.e. x=9; 6)3a x>,

log, (x—1)=4, x—1=5, x=6.

2
1
‘ @ a)3a x>-5 nmame x+5=x"+5; x’~x=0; x, =0, x, =1. 6)3a x>0 vmave x7=27,x=5.
e
5 x+3 13

L a9 @ asax>2 T2os x=2 gsave(- o5 )U(V5 4 )

2 x-2 4

umame log, (x> —5)=10°, T.e. x> —5=4. of kage wTo x, =3,x, = —3.
El 1 2

)



3 3
@ @ a) 3a x >0 no cmeHata lgx =y gobusame 2y” —5y+3=10, T.e. =5,y2 =1, na x, =10%,x, =10.

6)On x>0,lgx+2#0 1 4—lgx =0 umame D:x (0, m)\{lo 2,104}, ano cmeHaTa lgx = y fo6usamve

2
+
2+y 4-y

=1y -3y+2=0, Te. y =1y, =2, na x, =10,x, =100. @a) log,x—6log 7+1=0; 3a x>0

6
n x#1, conpuvmeHaHa Ig 7 = ncmeHata lg, x =y pobusame y——+1=0< 3" +y-6=0;y, =-3.y, =2,
y

lg, x

1
ofHocHo X, =7 ° :%,xz =7"=49. 6)3a x>0, No norapuTM1par-eTo co ocHora 10 umame —1 +(lgx—2) lgx =2,

1
a co cmeHaTa Igx =y pobusamve ¥ -2y-3=0; y=-lLy =3 x =E,x2 =1000.

@ @ a)3a 3*-2>0, T.e. x>log,2 umame 3 -2 =35 < 3° =27; x = 3. 6) Cropef AepuHuymjaTa 3a
Te 4°-2.2"- ‘

noraputamcka paBeHka Umame 4% —3 =2, 3=0. lNo cmenata 2* = y pobusame

1
-2y+3=0; y,=3,y,=-1; x, =log, 3 @ a) 52°ex! —5lex 3f5 3a x >0 umame g2logx 1 :5]"“*? T.e.

3

4

1 4 4 .
2logx71=lox+§©logx=§, Te. x=10°. 6)3a x>0 n 3" =y pobusame y’ ~4y+3=0; ¥, =1,, =3. Op

3“s* =1 pobusame x =1, aop 3°%* =3 pobueame x = 3. @ Yiaiciiso: y(1+y)=2, y, =1, y,= 2.

3a y, =1=log, (ZX +I) =1,x=0. 3a y, =2 paBeHKaTa Hema peLueHne

’ I> B. I> r. I>A. I> B. I> B. I> (0,+0) I> a>0,a%1. %
I> x-ocKaTa. % Ib (i/?)zﬁ :(%)76 =32 :%. I@ Co cmeHaTa 5* = y, gobvBame

¥ —4y-5=0;y =5,y,=-1. 0g 5 =5 crnegysa fieka x =1, aza y =1, paseHkara 5" = -1 Hema peLeHve.

1 log4 1
log, (log, x) =10" = log, x =2'; x =9. log3 log4 log> _, 3a x <log, 3 umame
2T } log5 log3 log4 :

4 _-3.2°+2 =0, nacocmeHata 2° =y pobuBame Yy —=3y+2=0, »=1y,=2, naoa 2* =1,x =0, ogHOCHO

2" =2,x =1, ce peweHuja Ha paBeHKaTa.

TEMA 2 TPUTOHOMETPUCKN ®YHKLIMM O
NMPON3BOJIEH AIrOJ1
_3 4 g2 aga = 4 cosa=, =, cga=2;
<]> @ )51na—5,cosa—5 ,iga , ctgo 3 6) sina 5 cosa 5 ,tga= 3’ , ctga
B) Sina = 8,0050{—15 tgar =— 8 ctgafls, r) smocf12 cosa—35,tga 12 ,ctga 35
17 17 157 8 37 37 357 12

Tl



@ a 6)
10
7
5 2 !
o o o \ o
6 3 2

H 8
tg50° =" unnm H ~5,958. On —=— cnenysa a:—b 7] C:—b na sino =— :—b —b_ =0,470;
OR @ Ab 15 oA 15 ¢ 15 7

15 8
cosa = tga ctga— e

<2> (1) a) _; 6) 2. (2)a) %; 6)0. (3)a) 3%; 6) 5%. (4) a) @ =66°44" 6) @ =62°37"

a=75%T) a=84°15". (5) a) @ =20 6) o =38°15"; B) &r = 54°40"; 1) & =89°37" ;) o =45

f) o = 35°. @ a) 2; 6) %; B) %, 2 @ a) cosa=—2 tga—% ctga—]sz,

6) cosa:%, tga:;—4, ctgaz%; B) cosa:%, tgar =3, ctgazg. a) sina:%, cosa:%,ctga:%;
6) sina:%, cosa:%, ctga:?; B) sinazg, cosa:%,ctga:g. @ a)sin’ a;6)cos’ . a) 2sina;
6) 2cosa. @ a) sina-cosa; 6) sina -cosa. @ a) coslza; 6) sinlza' @ YnatcTso. a) 3amenu tga

co

1 1
; 6) YnaTcTBo. ctgar = ——, ctg f = ——.
ctga tga tg B

@ ) 90° +1-360°; 6) 196° +(~1)-360"; B) 120° +8-360°; r) 80° +(-3)-360", unm —2-360° —280°.
ﬂ 3z 7,0687 597 487
5

° % . 287 ~ . a 6) —: B i == 0 —.
) 30°; 6) 180°; B) 360°. (3) 287 ~87,96cm. (4) a) ) e ) A o
a) 30°; 6) 60 8) 135% 1) 157°30"; ) 229" 10'.

@ a) I ksagpaHT; 6) Il kBagpaHT; B) IV kBagpaHT; r) Il kBagpaHT; g) IV kBagpaHT.
a) Il keagpaHT; 6) Il kBagpaHT; B) I kBagpaHT; r) lIl kBagpaHT; g) IV kBagpaHT.

a) a=0" nnn a =360°, na sin0" =sin360" =0, cos0’ = cos360’" =1; 6) o =180", sin180" = 0; cos180" =—1;

B) a =90", sin90’ =1; c0s90" =0; r) o =270", sin270" = —1; cos270" = 0; A) ncTo Kako 6).
@ MoanTtuBeH: a), B) U 4), a HeraTueeH: 6), 1) uf). a) sin130" >0, cos210° <0, na sin130°-cos210° < 0;

6) HeraTViBeH; B) HEraTVBEH; T) HeraTuBeH; [) NO3UTVBEH. @ a) Il unn IV kBagpaHT, T.e.
a €(90°,180")(270°,360" ); 6) I wnm 111 keappanT, T.e. o € (0°,90°)u(180°,270°).

HeratvseH: a) n B), NO3NTUBEH: 6) N T).

)



@ @ a) 1,73; 6) -1,73; B) 0; 1) 1,73; @) —0,57. @ [Mo3nTueeH: a), 6) U r); HeraTMBeH: B) 1 A).
a) sin15° >0, tg150° <0, na sin15" -tg150" < 0; 6) NO3UTUBEH; B) HEraTUBEH. @ [MosnTuseH: a),
6) V1 B); HEeraTUBeH: r). @ a) I unw 111 kBagpaHT, T.6. @ € (90”,180”)U(180”,270”); 6) I vnu 11 kBaApaHT, T.€.

a €(0°,90")U(90°,180°); &) Iunw I keagpanT, T.e. @ €(0°,90°)u(90°,180").

3 0 21
@ @ a) cosa—f , tga = \/E ctga—\/;; 6) sma——g, ctgar =— tga :—%. a) sina:—%,

3 40 9
cosa =, ctga =—+/3; 6) sina=—, cosa =——; t a——— ) ctgar; 6) sina; B) tga.
R R AYE NOLROF
cos’ & cos’ @ —cos™-asin’ @ €08’ a(] ~sin’ a) cos’ &
2 2 2 2 2 2
@ 6) ctg"ax—cos" o =——>——c0s" @ = — = — =———-C0s" o =clg” acos” a.
sin’ sin’ & sin’ sin® a

sina _ cosa +sinacosa+cos’ a+sina

@ a) l+sina+cosa+tga =1+sina+cosa +
cosa cos¢

- cosa(1+cosa)+sina(cosar +1) - (T+cosar)(cos a +sinar)

=(1 I+t .
cosa cosa ( +cosa)( i ga)

@ @ £ 6)£ B) —1. @ a) %; 6) %; B) 1. @a)3; 6) on, a+ﬂ:% cnepysa geka

4
2
4 o
cosﬂ—sma—_, cosa = . |1— i -2 na tgﬂ:ctgazcosa:i tg f—sina 3
5 5 5 3
5

3
s 1
429
3

sine 37 cosfB+ctga

@ a) sin40"; 6) sin 20" -(7sin 200)7cos 20 - cos 20" +(7ctg 20”)-(7tg20°) = —sin”* 20" —cos’ 20" +1=0.

@ 2cos’ a. @ 1. @ ctg 40",

‘ @ sin25° >sin15°; 6) cos120° > cos130°; B) sin20° >sin320°, 6uaejkm sin20° > 0, a sin320° < 0;
) tg38" <tg62’; p) ctg280° > ctg300°. @ a) 1 B) HeraTuseH; 6), r) NO3UTUBEH.
a) sin225° < sin212° < sinl26° < sin123°; 6) tg154° <tgl42° < tg45° <tg48° < tg52°.

sin 48" —sin 64°

a) sin48” —sin64° <0 u tgl5° —1g50° <0, na
@ ) & & tg15° —1g50°

> (. 6) HeraTmeH.

ctg320° -1g214°
0 0 0 0 . P . A —

@ c1g320° <0, 1g214° > 0, 1g150° +1g165° < 0 KaKo 36Mp Ha ABa HeraTMBHM 6poja, Na 12150° + 1g165°

(6) a)1; 6)-1; 8)0; 1) 1; @) 0. Ay
" y =3cos x /\

y]/ =sinx y=-sinx /y = cos\x
o \/ \/ 0 V_\>
i z T T 27
0|\~ 1/\32”/\ 75: 4 :M x
/

—
|




3
N y=—5cosx

1/ —qj /
NN bYEva:
%

-1

S i\gg/zﬂl \/1 W ——

4 2 4 \ X
ANE O A 3R

2 \%._ | 4 2 -

= __zm(\_—zj
2 4

4 . y:sinf
@ 6) Z y=sinx 3
1
4 G\ N o
0 Ix INGT On S NGl TN on
32 2 2

6) MpadMKOT e HaupTaH co padhmkoT e HaupTaH CO KapakTePUCTUHHM TOHKMU.
TpaHcnaumja.

YA y=sin4—x yA v=sin(£—z
3 (4x 7\ i 3 3

y= sin\———

N
N
N
Vi
NIf{{
| F
V=

o =

ynu: y max: y= min: y=-1I:
H 0 : : i 1
4
T kr kel I ﬂ,ﬁzﬁJrzkﬂ, keZ: | 4 7 3—7r+2k;r keZ;
303 | 303 2 | 3 3 ]21
k=0 x—%, I k=0 F?ﬂ, I k=0 x=7ﬂ;
I I
I 137 I 237
k 1 X V2 k:1 x:Ta :1 x= 8 >
I I
T
k=-1 x:—z, I k=-1 x:77—”; I k=-1 x=——
2 | 8 | 8
@ a) MpadhmKoT e HaupTaH co TpaHcnauuja. "patrKoT e HaupTaH CO KapaKTepUCTUYHN TOYKN.
A 17005(2)I + ) A }":COS(Z-" +£)
1 i ’

B NTANS 72V G AN
SN G AV

1 y = cosx -1




max: y=1:

2x+%:2k7r, keZ;

min: y=-1:

2x+%=(2k+1)7z’,keZ;

_z T Koo x=%
k=0 T k=0 6" = 38
k=1 % Tr k=1 Sr k=1 x A
- . =1 x=22". - 2.
12° 6’ 3’
hY4 T 2z
k=-1 x=-— k=-1 x=-——; k=-1 x=-——.
2’ T 3
Ay
// ) = 3sin 5
2 7
1 // 7K \“\\\
047
_x TR T 3n
2 /:1 32 3
// ) ) =3sinX —
L y=3sin 3 1

@ 6) y=1-tgx=—tgx+1. o ypTame rpacdpmkoT ¥ =tgx, notoa ¥y =—tgXx M Ha KpajoT ¥y =—tgx+1.

@ 6) ®dyHkumjaTa ja TpaHcopmmpame y = —tg (% - x} =—tg ([

x——

2

D =tg (x - %J, anoToaro uprtame HejauHUOT

/a

rpacduk Koj ke ro Jobueme co NoMecTyBame Ha rpadnKoT Ha hyHKLMjaTa ¥ =tgx no x-ocka BAECHO 3a 5

‘ I> r. I> A. I> b. I> B. I> A. I> b. I> OpgavHaTaTa, TpUroHo-
MeTpucKaTa Kpy>XXHuLa. TaHreHcHa ocka. I> lMpBurOT, 4eTBPTHOT. BTopuoT, TpeTuoT.

Crar



Ib sinazf%, tgazg, ctga=%. I@ a)l: 6) 1. a) 1. o ypTame rpacmKoT Ha ¥ =sinx.

2
2. b=2, nepuopote T = B = 71, NPETXOAHMOT rpadvK LITO € BO UHTEPBasioT [0,27;] ro ,36mBame” BO HoBaTa nepuoga
T

EE . 7
[0,7[). 3. ®a3HOTO NomecTyBame @ = % = g >0, naBTOpPUOT rpadpuK ¥ = sin2x ro nomecTyBame BMeBO 3a E’ CO WTO
. T T 1
ro gobvsame rpaukoT Ha pyHKLMjaTa y = Sin [2x +§j 6) Hynu Ha pyHKumjaTa ce x = —g+5k7r, k € Z. Ako HynuTe
He MOXKe [a ce npo4uTaat o rpadukoT, Toraw rn gobusame of paBeHkaTta sin (2x +%j =0, a nputoa nmame:
T V4 7 1 .
2x+§ =km, Te. 2x= f?+ kr, a x= f€+5k7z,k € Z. ®uHkumjata uma makcumym 1, T.e. v, =1 Bo Toukata
T 7 Vd . T
xX= ? —g +kr = g + k7, k € 7. TodkMTe Ha MaKCMMyMOT MOXKE Aa r'v Jobueme 1 o paBeHkaTa sin (Zx +§j =1. Pewe-

HWEeTO Ha paBeHKaTa e 2x+%=%+2k7r, T.e. 2x=%*%+2kﬂ, a x=%+k7z,k € Z. dyHkumjaTa uma MUHUMYM

5
Yo =—1 BOTOYKaTA X = —57”+ kn,k € Z, vnn of paBeHkata 2x+% = f%+2k7z, oA Kaje WTo x = 77ﬂ+ km. ke Z.

padnKoT e npeTcTaBeH Ha CNegHNOT LpTeX.

7 T
I@ y—ZCos(x%jl. 1. F'o ypTame rpacmMKoT Ha Y = COoSX. 2. J’ZCOSLX—ZJ- 3. y=2005(x—2j.

T
4. y= 2cos[x—zj—1 (BUAK UpTEX).

SN



TEMA 3 TOYKA BO PAMHMUHA

D AB=(-2-3) +(4-4) =25 =5 AC=J(2=3) +(2-4) =T+4 =15
BC =¥ +4-20-25; L=5+5+2¢5=5+3J5. (2) 4B=BC=AC=22.

—2 —2 —2
@ BC +AC = AB . @ BapaHOTO reomMeTp1CcKO MECTO Ha TOYKM e cumeTparia Ha otceyvkaTa AB. Heka M(x, y) e

Koja 6110 To4ka o 6apaHoTo reoMeTpucko Mecto. Cnope CBOjCTBOTO Ha cumeTparnara Ha oTceyka, umamve: MA = MB,

Tes MA=\(x-2) +(y-2)", MB=[(x—4) +(y—4)" . naoaycnosor [(x—2) +(y-2) = J(x=4)" +(y-4)
cnegyea (x - 2)> + (y - 2)> = (x - 4)> + (y - 4)> lo cpeayBaweTo Ha paBeHkaTa gobusBame
x+y-6=0, wWTO NpeTcTaByBa paBeHKa Ha cumeTpanara Ha oTcevkarta 4B, T.e. 6apaHOTO reOMeTPUCKO MECTO.

@ a) M(%,lj; 6) M(%,zj. @ Op ycnoBsoT Ha 3afaqara umave {

MA=MB .
. Op ycnosoT MA = MB, cnepysa:
x =2y]

\/(x—3)2 +(y-5)" = \/(x+2)2 +(y—4)" . Co cpepyBarbe Ha 0Baa paBeHKa 4obusame Sx +y - 7 = 0. Of paBeHkuTe

. Co peluaBarbe Ha fBaTa cucTeMu ce fobuBaat

5 -7=0 5 -7=0
x=2|y|m5x+y-7=0mmame{x+y Mnm{x+y

x=2y x=-2y

To4kuTe M G? ]7J nM, (%,gj LUTO 3Ha4M 3a4a4aTta uva fBe peLleHuja. @ P=137.

(8) MM, =MM,; 1+ (-7 =6+(y-2)51+)2- 14y +49=36+)" - 4y + 4,

M3, 8
B8 1 Buan MG, D, upr. 1. (0) M8, 1), M6, 1).
M, AKO TeMeTO Ha NPaBWOT aros ro CMe CTME BO KOOPAVMHATHUOT MOYETOK,
ocTaHa TUTe ABe TeMuhba umaat koopauHatu A(b, 0) n B(0, a), upT. 2.
yl\
B0, a) C, e cpeaviwHa TouKa 3a oTcedkara 4B, na

oA chopmynara 3a pacTtojaHue umame:

M. b a 2 2 7 >
’ c(__) (b ] (a j b +a
a "\’ d=,—=-0| +|=-0]| = =
M d 22 \/ 2 2 4
R X
- €(0,0) A(b, 0) :l\/? — £ wro Tpebawwe aa ce fokaxe.
upT. 1. M3, y) upT. 2. 2 2
22 16 29 2 36 12 43 26
C|= a) 7(-1, 3); 6) 1(-1, 0). Cl—=,-—— | D|—,-— =, E| —,—|; F| —,—|.
@Q) j@)( o )®(5 5) (5 5] [5 5] (5 5)
a) D(13,-1); 6)D (-1,27). yp
Cle,, )
@ Heka P(p, p,) n Q(q,, q,) ce cpeauHu Ha cTpaHute AC u BC coofseTHo, LpT. 3.
0+c, ¢, 0+c, ¢ 1y Q0 ypt.3
P, = 2 :?; q, = 2 :? OA Kage creaysa feka p, = g, T.e. To4kuTe P n
0 ce elHaKBO ofjaneyveHn of x — ockaTta, Wto 3Haum PO Il x, T.e. PO Il AB. )ﬁ
014(0, 0) B(b,, 0)




—_ x, + Ax _ W +/1y3 1
@ Op ycnosoT Ha 3agadatauvame: AB:BC=d:a=1; x, =‘]+—/13; Y2 =5 onKake X, =z(x2 —x,)+x,,
| Clxs, )
a a
Y3 :_(yz _y1)+y2 , T.e. Xy =X, +_(xz _x1); Ys =V, +_(J/z _y1) . Bugy uptex. @ C(13,17).
A d d B(x,, y,)
15 7 1117 d
a) L=+90+116++/74 ; 6) S, (?’Ej’ S, (??j, S,.(10,7); -
B) T(é,ﬁj;
3°3
@ P— @ P =0; To4KMTE Ce KONMHeapHM. @ Por + Py =15+9,5=24,5.
4) on |2672x =24 pobusame x, =1,x, =25
1
@ PZE[x](yZ_y3)+x2(y3_yl)+x3(yl_yz):| )_ 0) 34; B) (a +b2) @ )28,5; 6)24.

@ Nwva ase pewenmja: C(4,15), C, (4.1).

o N N

> x=5,y=3. x (v =y)+x, (3, —»)+x
@ 16. I@ MpasoaroneH, 6ugejkn 3> +4° =57,

o s o)

I@ D(12,-3).

TEMA 4 NMPABA BO PAMHUHA

|

@ ) He; 6) aa; B) 4a; r) He. @ a) ’ 6) AV
a) NapanesnHa co y — ocKara; _3_
6) napanenHa co x — ockaTa; 2
B) MuHyBa Hu3 0(0, 0); -2 ol x 0 —;
r) y = 0 e paBeHKa Ha x — OcKaTa;
ypT. 1

,q) x =0 e paBeHKa Ha y — ockaTa (upT. 1).

)C=-1. (&) P ( jP(os)@ ;

A4=10; 6) B=-9, — .
) . 6) m=-2; B)
Xy b y x y .
+ S+ =1; +5y+17=0; —+——=1 —+==1;
@@ )x+3y-5=0, 5+§ ; 6)x+35y+17=0; 717+_17 =*3
3 5

XY

st @ 'v ogpenyBame KoopAMHATUTE Ha TodkaTa D, Taka WTo AD:DB=2:3.

OTt1yKa, D(4, 3). MNoToa Ke ja Hanvwweme paBeHKaTa Ha npaeaTa LTO MUHyBa
Hu3 ToukmTe C n D, n gobusame: 5x - 3y - 11 =0 (upT. 2).

i) m=-15.
it
-5 2
B(7,9)
D C(,-2)
442,-1)  upT.2

)




x Yy X y X y X Yy

XY . -1 g > Y.y LY +3y-27=0.

Do grg=tio Frg=tin Sgrgotin el @ aray21=0
2 3 2 4

@ x+4y-8=0unx+y-5=0. @ 3agavarta uma Jse pelueHuja, T.e. MocTojaT ABe TakBW Npasy, U Toa:

2x+5y-10=0 n p:8x+5y+20=0. Ja goBefyBame paBeHKaTa BO CErMEHTEH BU, —+ 6);) 1,

60 ’
oakKapem=>5, n= - Cnopep, MuTaroposaTa Teopema uvmame: 5° + [7} =13%, a

1

5
oTTyka A =15, upT. 3 a) A=——; 6) A=—. =5 B=09.
y upr.3 (9) a) 5: 0 A=3 (10) 4=5 B=9

@ y:£x+3.@ a)x-y+3=0; 6)x+y-2=0;
3

1 1
N xv3+3y-2J3+9=0.8) x 3+y+3Y3+2=0; @ a) 0(0,0); A(E’O); B(E,IJ;C(OJ); 6) 0(0, 0);

upT. 3

1 15 5
A Z,O ;B 22 ) C O’Z - Yiaiaciweo: a = 3b vnn b = 3a. TemeTo B nexu Ha aagerata npasa, upT. 10.

@ 4x+3y-15=0. @ 3x-y-2=0. @ A= i @ a) a u b ke rv ogpegnMe of, ycroBuTe: KOeUUMEHTOT Ha
5

npaBeuoT k = 1 1 npaBaTta MuHyBa Hu3 (0, 0), T.e. JOMMKMHATa Ha OTcedkaTa Ha y—ockaTta e n = 0.

PaBeHKaTa Ha npaBaTa BO €KCM/IMLUMUTEH BUA € Y
Cnopep ycnoBoT Ha 3agadatak=1un=0T.e. a
_3a-2b+5 _ |2a-5b+1 C(05)4—NE ()
a-b a->b 361_—2]34'5 =1 p
y Y o
k n 261——5174-]:05 ogpkage a=-3,b=- 0f 4(a,0)
a-b upT. 4

11 3

6) a=f7,b=*7- a=17,b=-2,y+3=0.

4 3 7 24 x—y+2 y—ax—2 I 3 13
a) —x—=y-6=0,6) —x-——y-4=0;B) ———=0; 1) —F——=0; g) —y——-=0,f) —x—=0;
@ 2 S¥ 3y ) 55% 557 ) ) A —¥ )

—/2 «H+a2 4 4 4 4

-V N0 T g g deidy g g VI (3) &) p=60": 6) p=30"; B) p=135".
3 3 3 55 Ty R

@ a)d=4; 6)d=0. @ [a, r= 5. Yiaiticiieo: MpasuTe gonvpaar ef4eH UCT KPYr CO LieHTap BO KOOp—
AVMHATHUOT NOYETOK, aKo Ce HaofaaT Ha UCTO pacTojaHne 0f KOOPAMHATHUOT NOYETOK.

4
@ d=~da" +b*. @ d= 2Ii70 @ MocTojat age Takem Toqku: M, (0,-12) n M, {0,5). @ PaBeHkaTa Ha npa-
BaTa ja TpaHcgoMupame Bo onwT BuA: bx + ay - ab = 0. Cnopepn chopmynara 3a pacTojaHne o Touka 4o npasa

bx+ay—ab -
RTDTD Op ycnoBoT Ha 3agadatad=auny=0T.e. a:M, oA Kaae x:ai%\/a2+b2.

umame: d = .
+a + b +a® + b?
BRI



3x—y+7 3x-y-3

@ M(2,3). Heka M (x,y) e eaHa To4Ka o4 6apaHOTO reOMETPUCKO MECTO, T.e.

= on Kage
. -J10 V10
ce pobmBa 3x -y +2=0. d} M (x,y) 3Hauu, 6apaHOTO reoMeTPUCKO MecTo e npasaTa 3x -y +2 =0.

@ 2x+4y-3=0. MocTojat ABe TakBu Npasn p, :x+y7775x/§:0|/|p2 :x+y77+5\/§:0.

@ I HauunH: CumeTpanara s Ha oTcedkarta 4B MUHYBa HU3 HejauHaTa cpeauiiHa Touka S(s,,s,) n e

5+9 7+5 1 1
HOpMarHa Ha oTcedkara, T.e. §, = - =7, s,= — =6, k, =———=———="2. bapaHaTa paBeHkKa

w1
2
e:y-6=2(x-7)T1.e.2x-y-8=0.II HaunH: Yiaimciueo: PaBeHkaTa Ha cumeTpanara Ha otcevkaTa AB, Moxe fa ce

04peam N Kako reoMeTPUCKO MECTO Ha TOYKM, KOU Ce eHaKBO oaAanedyeHun o To4kute A n B.
@ 8 -3y +92=0. @ a) ¢ =26°33'35"; 6) ¢ =22"22". @ 90°, 45°, 45°. @ 3agaqaTa uma aBe pelleHuja

5v+y-20=0, x-5y+22=0. (6)45°,135°.(7) 90",

1-2 1 1
@ k= o = s Op ycnoBoT 3a napanesnHoct cnegysa k, =k, = 3 Bapanata npasa p MuHyBa

Hu3 Toukata C(0,-2), na y—(-2) =f%(x70) oA kaje ja gobusame paseHkata x + 7y + 14 = 0.
@ Oa,m=-4, m=4. @ 3a m = -3 npaBuTe ce napanenHu, a 3a m = 3 Tue ce coBnaraar. @

x -6y + 11 =0. Yaaimciueo: Heka 6apaHaTa npaBa e p:y -2 = k(x - 1). KoepmuMeHTOT k Ke ro ogpeayme of ycroBoT

d=d, a) L=+/13+/33+4v2; 6) P=10; 8) ﬂ,fzox/ﬁ,i; ) s, 157, L5 x-y-7=0.
1 2 \/ﬁ \/5 7 7

@ x-5y+13=0, 5x+y-17=0. 2,-7). @ (2, - ;j Yiaiucimeo: Hajoy ja opToroHanHaTa npoekumja

Ha ToykaTa A Bp3 npasara.

‘ I> B. I> B. I>A. I>A. I>A. I>My+n=0 wm —kx+y-n=0.
=7£x+n b 2 — —ﬁ(xfx) b k, -k +1=0 nnm k :—i wnn k :—i
Y " . 3 Y=n 5 1)- 2 K 2 2 | k2~

2 2x— 1= =
Ib y:—x—z,£+L:1. I} 4x-3y+1=0. I@ _30:2i. x=3y+1=0 = ¥
337 7 13 13 9x+3y—-12=0 y=1.
2 2 k3 k 11 11
k=-3k =—,1 -2 7 =——, —arcte|——. R :yB_yA B
| MG R 3‘ I@AB” e CRR

_ =2y +5] [5+6+5
y72=4 2(x+l), y*2=l(x+l), Te x—2y+5=0. hc:|x‘ Yot |:| o |—£

3+1 2 m NG

)
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A

- aHTUnoraputam, 24
-anyuca, 34

Aron:

- OpUeHTuMpaH, 46

- NO3UTUBEH, 46

- HeraTuBeeH, 46

- Mefy aBe npasu, 121

r

["paduk Ha cpbyHKLMja:

- eKcnoHeHuujanHa, 10

- noraputamcka, 19

- TPpUroHoMeTpucka, 73

- FEOMETPUCKO MeCTO, 126

i}

- AekageH, 27

n

VHBep3Ha:
- onepayuja, 16

K

- KoopauHaTu, 94
- KOOpAMHATEH NOYeTOoK, 94

n

- noraputam, 15

- norapuTMaHg (Hymepyc), 16

MoHOTOHO:
- pacte, 10
-onara, 10

NPErNeQ HA NOMMU

H

- HenapHa, 75
- HeorpaHuyeHa, 90

o)

OcHoBa Ha:

- cTeneH, 4

- noraputam, 15
OppuHaTta, 94

n

- IpUpOAEH
- (HeneposB), 27

-napHa, 75

- no4yeTHa hasa, 80

- MAOLWTMHA Ha TpuaronHuk, 100
- nonox6a Ha npasu, 124

P

PaBeHka:

- eKCroHeHuujanHa, 12

- noraputamcka, 28

- Ha cumeTpanaHa aron, 127
PeunnpoyHa, 43

PagawjaHn, 48

PacTojaHue:

- Mefy Be TO4Ku, 8

- 0f To4Ka go npasa, 119

Cc

CteneH:

- CO paLuoHaneH nokasarern, 6
-arnos, 45

CwuHyconpa, 76

CermeHT, 108

CumeTpuryHun, 11

T

TpWUroHOMETPUCKM (CKa):
- ngeHTuTeT, 43

- Kpy>kHuua, 51

- 3aBUCHOCTH, 59

- KopyHkuUmja, 65
TaHreHcounga, 90

y

Ycnos 3a:
- napanenHocT, 122
- HopMarnHocT, 122

O]

OyHKUmja:

- eKCrnoHeHumjanHa, 9

- noraputamcka, 18

- TpUroHoMmeTpucka, 36

- nepnogmn4yHa, 81

- orpaHun4eHa, 81

®da3Ho nomecTyBame, 80
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